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Περίληψη 
 
 
    Εξαιρετικά µεγάλη έµφαση δίνεται σήµερα στην παροχή σύνθετων υπηρεσιών διαδικτύου 

(web services) απο απλές υπηρεσίες διαδικτύου που παρέχονται απο ανεξάρτητους οργανισµούς 

ή υπηρεσίες. Η συνεργασία επιχειρήσεων (Β2Β) για την προσφορά σύνθετων υπηρεσιών απαιτεί 

ακριβή σηµασιολογική περιγραφή των υπηρεσιών που παρέχονται απο τις επιχειρήσεις. Αυτή η 

περιγραφή πρέπει να βασίζεται σε γενικά αποδεκτές αρχιτεκτονικές, όπως η αρχιτεκτονική 

MOF της OMG, διεθνή πρότυπα και οντολογίες.  

    Η εργασία αυτή πραγµατεύεται τη δηµιουργία µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής των 

υπηρεσιών που παρέχει µια επιχειρήση. Αποσκοπεί στη δηµιουργία ενός αλληλοεπιδραστικού 

εργαλείου µοντελοποίησης το οποίο µέσω ενός γραφικού και φιλικού προς το χρήστη 

περιβάλλοντος, δίνει τη δυνατότητα σε µια επιχείρηση να ορίσει το δικό της µοντέλο για τη 

σηµασιολογική περιγραφή των υπηρεσιών που παρέχει.   

     Το εργαλείο παρέχει τη δυνατότητα σε µια επιχείρηση να δηµιουργήσει το δικό της µοντέλο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, δίνοντάς της µε αυτόν τον τρόπο τη δυνατότητα να 

διαφοροποιηθεί από τους ανταγωνιστές της. Παράλληλα επιτρέπει σε µια επιχείρηση να 

χρησιµοποιεί ήδη υπάρχοντα µοντέλα, τα οποία είτε έχουν κατασκευαστεί από κάποια άλλη 

επιχείρηση είτε από τους ειδικούς ενός τοµέα (domain experts).  

     Το εργαλείο µοντελοποίησης (modeling tool) χρησιµοποιεί για την κατασκευή των 

µοντέλων σηµειολογία (notation) παρόµοια µε αυτή που προτείνεται από τη γλώσσα UML και 

υποστηρίζεται από γνωστούς UML Editors (Rose, Poseidon, MagicDraw), αξιοποιώντας µε 

αυτόν τον τρόπο την εξοικείωση που έχουν αρκετοί άνθρωποι στη χρήση αυτών των εργαλείων.  

     Ακολουθώντας την MOF αρχιτεκτονική, τα µοντέλα που δηµιουργούνται αποτελούν 

στιγµιότυπα (instances) ενός συγκεκριµένου µέτα-µοντέλου (metamodel). Το εργαλείο 

εξασφαλίζει την τήρηση όλων των κανόνων και των περιορισµών (constraints) που επιβάλονται 

από το µέτα-µοντέλο καθοδηγώντας το χρήστη στη δηµιουργία έγκυρων (valid) µοντέλων. 

     Προκειµένου να αξιοποιηθούν οι δυνατοτήτες που παρέχει η χρήση Οντολογιών ως προς 

την αναπαράσταση γνώσης, το εργαλείο παρέχει τη δυνατότητα, κατά την διαδικασία 

κατασκευής των µοντέλων, χρήσης εννοιών οι οποίες έχουν οριστεί σε κάποια Οντολογία. Η 

παρουσίαση των διαθέσιµων Οντολογιών γίνεται  µέσω µιας δενδρικής δοµής (tree viewer), ενώ 

παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης συγκεκριµένων εννοιών και συσχέτισής τους µε 

τα σηµασιολογικά µοντέλα.    
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     Το εργαλείο που κατασκευάστηκε λειτουργεί σε ένα κατανεµηµένο περιβάλλον παρέχοντας 

τη δυνατότητα αποθήκευσης - ανάκτησης των µοντέλων απο µια αποµακρισµένη Βάση Γνώσης 

(Knowledge Base), χρησιµοποιώντας  ως πλαίσιο για την επικοινωνία την αρχιτεκτονική FADA 

(Federated Advanced Directory Architecture). 
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Κεφάλαιο 1  

Εισαγωγή 
     «Αιώνας της πληροφορίας» έχει χαρακτηριστεί από πολλούς ο 20ος αιώνας, κατά τον οποίο 

πολύ σηµαντικά επιστηµονικά και τεχνολογικά επιτεύγµατα έγιναν στον τοµέα τόσο της 

διάθεσης όσο και της αναζήτησης πληροφορίας. Με την ανάπτυξη του ∆ιαδικτύου και αργότερα 

του Παγκοσµίου Ιστού δηµιουργήθηκε µια νέα πραγµατικότητα στον τρόπο µε τον οποίο  

επιτελούνται αρκετές δραστηριότητες της ανθρώπινης ζωής.  

     Όσον αφορά στον επιχειρηµατικό τοµέα, η ανάπτυξη του Παγκοσµίου Ιστού έχει 

διαµορφώσει µια εντελώς νέα κατάσταση, στην οποία οι επιχειρήσεις µπορούν πλέον να 

διαθέτουν τα αγαθά και τις υπηρεσίες  τους µέσω του ∆ιαδικτύου. Το ηλεκτρονικό εµπόριο έχει 

αρχίσει να ανθίζει, παρέχοντας έτσι στις επιχειρήσεις τη δυνατότητα να απευθύνονται πλέον σε 

µια αγορά χωρίς σύνορα, την παγκόσµια αγορά. 

     Για να γίνει εφικτή η πραγµατοποίηση των διαφόρων συνδιαλλαγών µέσω του ∆ιαδικτύου, 

απαιτείται η ανάπτυξη των κατάλληλων υποδοµών, οι οποίες θα  διασφαλίζουν την όσο το 

δυνατόν αποτελεσµατική, αποδοτική και ασφαλή συνεργασία, τόσο µεταξύ των επιχειρήσεων και 

των πελατών (B2C) όσο και µεταξύ των επιχειρήσεων (B2B).  Το ερώτηµα το οποίο προκύπτει 

κατά την προσπάθεια διασφάλισης των παραπάνω παραµέτρων, είναι το πως µπορεί να 

επιτευχθεί η ανάπτυξη, η τροποποίηση,  η διασύνδεση και γενικότερα η επικοινωνία µεταξύ των 

διαφόρων ετερογενών εφαρµογών λογισµικού των επιχειρήσεων.  

     Οι Υπηρεσίες Ιστού (Web Services) αποτελούν το µηχανισµό ο οποίος µπορεί να 

υποστηρίζει µε αποδοτικό τρόπο την επικοινωνία µεταξύ των διαφόρων εφαρµογών λογισµικού 

και την εύρεση υπηρεσιών. Σε ένα επιχειρησιακό περιβάλλον αυτό µεταφράζεται στην επίτευξη 

καλλίτερης και αποδοτικότερης συνεργασίας µεταξύ των επιχειρήσεων. Μια επιχείρηση η οποία 
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θέλει να αλληλεπιδράσει µε κάποια άλλη µπορεί µε αυτόµατο τρόπο να ανακαλύψει, να επιλέξει 

και να καλέσει την κατάλληλη υπηρεσία η οποία καλύπτει τις απαιτήσεις της. 

     Μια Υπηρεσία Ιστού (ΥΙ) αναπαριστά µια πηγή πληροφορίας ή µια επιχειρησιακή 

διαδικασία η οποία µπορεί να προσπελαστεί από άλλες εφαρµογές µέσω του Ιστού. Οι 

εφαρµογές αυτές επικοινωνούν µε την υπηρεσία χρησιµοποιώντας διάφορα πρωτόκολλα 

(SOAP, WSDL) που έχουν αναπτυχθεί για την υποστήριξη των ΥΙ. Ωστόσο ένας πιο ακριβείς 

ορισµός είναι ο εξής: « Μια υπηρεσία Ιστού είναι µια εφαρµογή ή ένα τµήµα λογισµικού που 

προσδιορίζεται µέσω ενός URI1, του οποίου οι διεπαφές (interfaces) είναι σε θέση να περιγραφούν µέσω 

τυποποιηµένων σχηµάτων και υποστηρίζει άµεσες αλληλεπιδράσεις µε άλλες εφαρµογές λογισµικού, µέσω 

πρωτοκόλλων που στηρίζονται στο ∆ιαδίκτυο» [1] . 

1.1 Σηµασιολογικός Ιστός  
 
      Αν και ο Παγκόσµιος Ιστός αποτελεί επανάσταση όσον αφορά στον τρόπο µε τον οποίο 

γίνεται η διάθεση και η αναζήτηση της πληροφορίας δεν παρέχει τη δυνατότητα επίτευξης 

διαλειτουργικότητας µεταξύ των εφαρµογών χωρίς την ύπαρξη κάποιων προκαθορισµένων 

συµφωνιών, οι οποίες έχουν δηµιουργηθεί από ανθρώπους και έχουν καθοριστεί κάπου µέσα ή 

έξω από τον Παγκόσµιο Ιστό. 

     Η επόµενη γενιά του Ιστού στοχεύει στην επίλυση αυτού του προβλήµατος. Η βασική ιδέα 

πάνω στην οποία στηρίζεται η ανάπτυξη του Σηµασιολογικού Ιστού (Semantic Web) είναι η 

προσθήκη κατάλληλης σηµασιολογικής πληροφορίας στους διάφορους πόρους του Ιστού, έτσι 

ώστε αυτοί να είναι πιο εύκολα και πιο αξιόπιστα προσπελάσιµοι τόσο από τους ανθρώπους όσο 

και από τους υπολογιστές. Η σηµασιολογική αυτή  πληροφορία θα πρέπει να είναι δοµηµένη µε 

σαφή τρόπο και να έχει τέτοια µορφή ώστε να είναι αναγνώσιµη και επεξεργάσιµη από τις 

µηχανές. 

     Το ερώτηµα που τίθεται στο σηµείο αυτό είναι το πώς µπορεί ο Σηµασιολογικός Ιστός να 

καταστήσει δυνατή τη δηµιουργία σηµασιολογικών περιγραφών, της ήδη υπάρχουσας 

πληροφορίας στον Ιστό, µε έναν τέτοιο τρόπο ώστε αυτή να είναι «κατανοητή» από τους 

υπολογιστές. Η απάντηση προκύπτει µέσω της έννοιας της οντολογίας, η οποία παρέχει µια 

πηγή διαµοιραζόµενων και επακριβώς ορισµένων όρων οι οποίοι µπορούν να γίνουν κατανοητοί 

από τους υπολογιστές. Μια τυπική οντολογία αποτελείται από µια ιεραρχία εννοιών και των 
                                                 
1  Uniform Resource Identifier – Γενικός όρος ο οποίος χρησιµοποιείται για τον χαρακτηρισµό όλων των 
ονοµάτων και των διευθύνσεων οι οποίες αναφέρονται σε αντικείµενα πάνω στον Παγκόσµιο Ιστό 
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σχέσεων που υπάρχουν µεταξύ τους στο πλαίσιο ενός τοµέα, µιας εργασίας ή µιας υπηρεσίας.  

Ο βαθµός στον οποίο µπορεί να τυποποιηθεί ο τρόπος περιγραφής της σηµασιολογικής 

πληροφορίας είναι αρκετά µεταβλητός και µπορεί να κυµανθεί από το βαθµό φορµαλισµού που 

παρέχει η φυσική γλώσσα (µικρός βαθµός, µεγάλη ασάφεια) έως αυτόν που προσφέρει η 

προτασιακή ή η περιγραφική λογική (propositional, description logics).  Όσο αυξάνει όµως ο 

βαθµός φορµαλισµού του τρόπου περιγραφής της πληροφορίας, τόσο αυξάνει και ο βαθµός 

στον οποίο αυτή γίνεται κατανοητή από τους υπολογιστές. 

     Ο Σηµασιολογικός Ιστός φιλοδοξεί να καταστήσει εφικτή την αυτοµατοποιηµένη 

επεξεργασία της γνώσης και την ανάπτυξη ευφυών µηχανισµών συµπερασµατολογίας, 

οδηγώντας έτσι στη δηµιουργία νέων έξυπνων υπηρεσιών, η λειτουργία των οποίων δεν θα 

απαιτεί την ανθρώπινη παρέµβαση. 

1.2 Υπηρεσίες Σηµασιολογικού Ιστού  
 
     Οι τρέχουσες τεχνολογίες που αφορούν στις Υπηρεσίες Ιστού, παρέχουν τη δυνατότητα 

περιγραφής των λειτουργιών µιας υπηρεσίας µονάχα  σε συντακτικό (τεχνικό)  επίπεδο, χωρίς να 

προτείνουν κάποιο τυποποιηµένο τρόπο για τη σηµασιολογική περιγραφή τους. Η έλλειψη 

σηµασιολογικής περιγραφής θέτει περιορισµούς όσον αφορά  τη χρήση των Υπηρεσιών Ιστού 

σε σύνθετα επιχειρησιακά περιβάλλοντα, τα οποία απαιτούν την ύπαρξη µιας 

αυτοµατοποιηµένης  διαδικασίας εύρεσης (discovery) και σύνθεσης (composition) υπηρεσιών.  

     Η έλλειψη αυτή οδήγησε στην υποβολή προτάσεων για τη δηµιουργία νέων προτύπων 

(standards) τα οποία θα παρέχουν τη δυνατότητα σηµασιολογικής περιγραφής των ΥΙ και θα 

διευκολύνουν την εύρεσή τους και την αυτόµατη ή ηµιαυτόµατη σύνθεση νέων υπηρεσιών. Οι 

ελάχιστες απαιτήσεις οι οποίες θα πρέπει να ικανοποιούνται είναι οι εξής: 

• ∆υνατότητα αυτοµατοποιηµένης εύρεσης µιας ΥΙ, µε βάση τη λειτουργικότητα που 

προσφέρει. Για να γίνει αυτό θα πρέπει να υπάρχει η κατάλληλη σηµασιολογική 

περιγραφή της λειτουργικότητας την οποία προσφέρει η υπηρεσία, καθώς και οι 

µηχανισµοί, οι οποίοι κάνοντας χρήση των περιγραφών αυτών θα µπορούν να 

εντοπίζουν τις κατάλληλες υπηρεσίες.  

• ∆υνατότητα αυτοµατοποιηµένης σύνθεσης Υπηρεσιών Ιστού, µε σκοπό τη δηµιουργία 

µιας νέας υπηρεσίας. Απαραίτητη για την υποστήριξη αυτής της δυνατότητας είναι η 
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ύπαρξη κατάλληλης σηµασιολογικής πληροφορίας, η οποία θα καθιστά εφικτή αφενός 

την εύρεση των κατάλληλων υπηρεσιών και αφετέρου τη σύνθεση αυτών.  

 

     Οι Σηµασιολογικές Υπηρεσίες Ιστού – ΕΥΙ ( Semantic Web Services ) αποσκοπούν στο 

να ικανοποιήσουν αυτή την ανάγκη, εµπλουτίζοντας την περιγραφή των Υπηρεσιών Ιστού µε 

σηµασιολογική περιγραφή των λειτουργιών τους, διευκολύνοντας κατ’ αυτό τον τρόπο την 

αυτοµατοποιηµένη εύρεση και σύνθεση των υπηρεσιών µέσα σε ετερογενή επιχειρησιακά 

περιβάλλοντα. Βασική προϋπόθεση για να µπορέσει να υποστηριχθεί µια τέτοια προσέγγιση 

είναι η δηµιουργία τυποποιηµένων σηµασιολογικών πλαισίων περιγραφής των υπηρεσιών τα 

οποία θα παρέχουν τη δυνατότητα επίτευξης σηµασιολογικής διαλειτουργικότητας πέραν της 

τεχνικής. 

1.3 Οι στόχοι της εργασίας 
 
     Η παρούσα εργασία εντάσσεται στο ερευνητικό πεδίο της σηµασιολογικής περιγραφής 

Υπηρεσιών Ιστού. Πιο συγκεκριµένα, εντάσσεται στο σχεδιασµό και την υλοποίηση ενός 

ευρύτερου πλαισίου (framework) σηµασιολογικής περιγραφής ΥΙ το οποίο κατασκευάζεται από 

το Εργαστήριο ∆ιανεµηµένων Πληροφορικών και Εφαρµογών και, µεταξύ άλλων, 

περιλαµβάνει:  

• Το σχεδιασµό ενός εννοιολογικού µοντέλου (conceptual model) για τη σηµασιολογική 

περιγραφή Υπηρεσιών Ιστού. 

• Την αξιοποίηση των δυνατοτήτων που παρέχει η χρήση Οντολογιών ως προς την 

αναπαράσταση γνώσης (knowledge representation) και την ανάπτυξη µηχανισµών 

συµπερασµατολογίας (reasoning). 

• Τον τρόπο αναπαράστασης (format), αποθήκευσης και διαχείρισης των µοντέλων 

σηµασιολογικής περιγραφής ΥΙ. 

• Το σχεδιασµό και την ανάπτυξη γραφικών εργαλείων για τη δηµιουργία µοντέλων 

σηµασιολογικής περιγραφής ΥΙ. 

• Τη σύνδεση των µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής µε την τεχνική περιγραφή των 

ΥΙ. 

• Το σχεδιασµό και την ανάπτυξη µηχανισµών αναζήτησης υπηρεσιών µε βάση τη 

σηµασιολογική τους περιγραφή. 
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     Το παραπάνω πλαίσιο αποτελεί ένα από τα βασικότερα τµήµατα του ευρωπαϊκού 

ερευνητικού προγράµµατος Digital Business Ecosystem - DBE (Integrated Project, Contract 

no.: 507953)2 στο οποίο συµµετέχει το Εργαστήριο. 

     Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι ο σχεδιασµός και η υλοποίηση ενός γραφικού 

εργαλείου για την κατασκευή µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. Το εργαλείο 

απευθύνεται στις επιχειρήσεις (και ιδιαίτερα στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις) παρέχοντάς τους τη 

δυνατότητα να δηµιουργήσουν το µοντέλο της σηµασιολογικής περιγραφής των υπηρεσιών 

τους. Επισηµαίνεται στο σηµείο αυτό ότι το εργαλείο δεν χρησιµοποιείται για την περιγραφή 

υπηρεσιών αλλά για την κατασκευή µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. Οι 

«πραγµατικές» περιγραφές των υπηρεσιών είναι στιγµιότυπα (instances) αυτών των µοντέλων. Ο 

λόγος για τον οποίο υιοθετήθηκε αυτή η προσέγγιση αναλύεται στην επόµενη παράγραφο. 

      Είναι σαφές ότι οι υπηρεσίες οι οποίες παρέχονται από τις επιχειρήσεις είναι εντελώς 

διαφορετικές ανάλογα µε τον τοµέα δραστηριοποίησης της κάθε επιχείρησης. Είναι όµως 

επίσης φανερό ότι: 

• υπάρχουν κάποιες διαδικασίες οι οποίες, από σηµασιολογικής πλευράς, συναντώνται σε όλες 

σχεδόν τις επιχειρήσεις. Για παράδειγµα, σε όλες σχεδόν τις επιχειρήσεις συναντάται η 

έννοια της χρέωσης (billing) ενός προϊόντος ή µιας υπηρεσίας, η έννοια της ακύρωσης 

(cancellation) της παραγγελίας ενός προϊόντος ή της κράτησης για τη χρήση µιας 

υπηρεσίας, κοκ. Πρέπει βέβαια να σηµειωθεί ότι οι έννοιες αυτές έχουν διαφορετικό νόηµα 

και υπόκεινται σε διαφορετικούς κανόνες ακόµα και µεταξύ των επιχειρήσεων που 

κατατάσσονται στον ίδιο τοµέα (domain) ανάλογα µε τις πολιτικές (policies) και το 

επιχειρηµατικό µοντέλο (business model) της κάθε επιχείρησης. Υπάρχουν όµως κάποιες 

κοινές έννοιες στο πλαίσιο ενός υψηλού επίπεδου (top level) αφαίρεσης. 

• υπάρχει µια αρκετά ευρεία γκάµα διαδικασιών – υπηρεσιών που είναι κοινές για πολλές 

επιχειρήσεις ενός τοµέα. Για παράδειγµα, από όλες τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις 

παρέχεται η υπηρεσία της κράτησης (reservation) ενός δωµατίου ή από όλα τα 

βιβλιοπωλεία δίνεται η δυνατότητα της παραγγελίας ενός βιβλίου. Θα ήταν εποµένως εφικτό 

να κατασκευαστεί ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο θα 

µπορούσε να χρησιµοποιείται από όλες τις επιχειρήσεις ενός τοµέα. Η προσέγγιση αυτή όχι 

µόνο είναι τεχνολογικά εφικτή αλλά θα µπορούσε να αντιµετωπίσει µε σχετική ευκολία και 

                                                 
2 Digital Business Ecosystem - https://www.digital-ecosystem.net  
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πολλά προβλήµατα διαλειτουργικότητας. Αν και εφικτή, µια τέτοια προσέγγιση δεν 

αποτελεί ρεαλιστή λύση στο πλαίσιο ενός ανταγωνιστικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος 

όπου κύριο µέληµα των επιχειρήσεων είναι να διαφοροποιηθούν έναντι των ανταγωνιστών 

τους. Κατά συνέπεια η λύση της υιοθέτησης ενός καθολικού µοντέλου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών ανά τοµέα δεν είναι βιώσιµη.     

 

     Η προτεινόµενη προσέγγιση παρέχει τη δυνατότητα σε κάθε επιχείρηση να δηµιουργήσει το 

δικό της µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, δίνοντάς της έτσι τη δυνατότητα να 

διαφοροποιηθεί από τους ανταγωνιστές της, αλλά παράλληλα επιτρέπει σε µια επιχείρηση να 

χρησιµοποιήσει ένα ήδη υπάρχων µοντέλο, το οποίο είτε έχει κατασκευαστεί από κάποια άλλη 

επιχείρηση3 είτε από τους ειδικούς ενός τοµέα (domain experts).  

     Τα προαναφερθέντα οδήγησαν στην απόφαση για τη κατασκευή ενός γραφικού εργαλείου για 

τη δηµιουργία µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. Πρόκειται ουσιαστικά για ένα 

εργαλείο µοντελοποίησης (modeling tool) το οποίο χρησιµοποιεί, για την κατασκευή των 

µοντέλων, σηµειολογία (notation) παρόµοια µε αυτή που προτείνεται από τη γλώσσα UML και 

υποστηρίζεται από γνωστούς UML Editors (Rose, Poseidon, MagicDraw) αξιοποιώντας έτσι 

την εξοικείωση που έχουν ήδη αρκετοί άνθρωποι στη χρήση αυτών των εργαλείων.  

     Τα µοντέλα που δηµιουργούνται ακολουθούν ένα συγκεκριµένο µετά-µοντέλο (metamodel). 

Το εργαλείο εξασφαλίζει την τήρηση όλων των κανόνων και των περιορισµών (constraints) που 

επιβάλονται από το µέτα-µοντέλο καθοδηγώντας το χρήστη στη δηµιουργία έγκυρων (valid) 

µοντέλων.  

     Προκειµένου να αξιοποιηθούν οι δυνατοτήτες που παρέχει η χρήση Οντολογιών ως προς 

την αναπαράσταση γνώσης, το εργαλείο παρέχει τη δυνατότητα, κατά την διαδικασία 

κατασκευής των µοντέλων, χρήσης εννοιών οι οποίες έχουν οριστεί σε κάποια Οντολογία. Η 

παρουσίαση των διαθέσιµων Οντολογιών γίνεται  µέσω µιας δενδρικής δοµής (tree viewer), ενώ 

παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης συγκεκριµένων εννοιών και συσχέτισής τους µε 

τα σηµασιολογικά µοντέλα.    

     Το εργαλείο που κατασκευάστηκε λειτουργεί σε ένα κατανεµηµένο περιβάλλον παρέχοντας 

τη δυνατότητα αποθήκευσης - ανάκτησης των µοντέλων που δηµιουργούνται σε µια 

αποµακρυσµένη Βάση Γνώσης (Knowledge Base).   

                                                 
3 Με την προϋπότεση ότι το µοντέλο αυτό είναι γνωστοποιήµενο (public) και ότι δεν υπάρχουν περιορισµοί 
πνευµατικών δικαιωµάτων (intellectual property rights). 
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     Αξίζει να σηµειωθεί ότι το συγκεκριµένο εργαλείο επιδείχθηκε µε επιτυχία κατά τη διάρκεια 

της πρώτης ετήσιας αξιολόγησης του ευρωπαϊκού ερευνητικού προγράµµατος DBE 

αποσπώντας θετικά σχόλια. 

1.4 Η δοµή της εργασίας 
 
     Στο δεύτερο κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί η επισκόπηση της έρευνας που αφορά στην 

κατασκευή σηµασιολογικών περιγραφών για ΥΙ προκειµένου να γίνει µια αποτίµηση των 

τεχνικών που έχουν αναπτυχθεί για την επίλυση παρόµοιων προβληµάτων. Παράλληλα γίνεται  

µια εκτενής παρουσίαση των κυριότερων τεχνολογιών οι οποίες αφορούν στις ΥΙ. 

     Στο τρίτο κεφάλαιο θα γίνει µια λεπτοµερής  παρουσίαση των λειτουργικών απαιτήσεων που 

πρέπει να καλύπτει το εργαλείο κατασκευής µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. 

Θα γίνει παρουσίαση όλων των περιπτώσεων και των σεναρίων χρήσης που πρέπει να 

υποστηρίζονται καθώς και ο καθορισµός των ενεργούντων και των δυνατοτήτων που αυτοί έχουν 

κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης των σεναρίων χρήσης. 

     Στο τέταρτο κεφάλαιο θα περιγραφεί αναλυτικά το µεταµοντέλο το οποίο θα 

χρησιµοποιηθεί για την δηµιουργία των µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφή υπηρεσιών. Θα 

γίνει µια λεπτοµερής παρουσίαση όλων των εννοιών τις οποίες αυτό χρησιµοποιεί µε παράλληλη 

παράθεση κατάλληλων παραδειγµάτων ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος χρήσης τους. Επίσης 

θα γίνει παρουσίαση ορισµένων τεχνολογιών οι οποίες είναι απαραίτητες για την κατανόηση του 

µετά-µοντέλου. 

     Στο πέµπτο κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί µια αναλυτική παρουσίαση του εργαλείου 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο υλοποιήθηκε στο πλαίσιο της παρούσας 

εργασίας. Θα γίνει λεπτοµερής περιγραφή της αρχιτεκτονικής του καθώς και των τεχνολογιών οι 

οποίες χρησιµοποιήθηκαν κατά την υλοποίησή του. 

     Το έκτο κεφάλαιο αποτελέσει έναν οδηγό χρήσης του εργαλείου, παρέχοντας αναλυτικές 

πληροφορίες σχετικά µε τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί κάποιος να δηµιουργήσει µοντέλα 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. Στο τέλος του κεφαλαίου θα δοθεί ένα παράδειγµα 

ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος χρήσης του εργαλείου. 

     Τέλος στο έβδοµο κεφάλαιο γίνεται µια ανασκόπηση της εργασίας, τονίζεται η συνεισφορά 

της και επισηµαίνονται µελλοντικές επεκτάσεις. 



 



 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 2  

Επισκόπηση Σχετικής Εργασίας 
     Στο παρόν κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί η επισκόπηση της έρευνας που αφορά στην 

κατασκευή σηµασιολογικών περιγραφών για ΥΙ προκειµένου να γίνει µια αποτίµηση των 

τεχνικών που έχουν αναπτυχθεί για την επίλυση παρόµοιων προβληµάτων. Συγκεκριµένα θα 

πραγµατοποιηθεί αναλυτική περιγραφή των εννοιών και των διαφόρων τεχνολογιών που 

αφορούν στον τοµέα των Υπηρεσιών Ιστού – ΥΙ (Web Services) και των Σηµασιολογικών 

Υπηρεσιών Ιστού – ΣΥΙ  (Semantic Web Services).  

     Στην επόµενη ενότητα θα περιγραφεί η γενική αρχιτεκτονική πάνω στην οποία έχει 

στηριχθεί η λειτουργία των ΥΙ, ενώ παράλληλα θα περιγραφούν τα πρωτόκολλα και οι 

προδιαγραφές (SOAP, WSDL, UDDI) οι οποίες έχουν αναπτυχθεί για να υποστηρίξουν τη 

λειτουργία τους.  Στη συνέχεια ακολουθεί αναλυτική περιγραφή των ΣΥΙ  καθώς και των 

επιπέδων περιγραφής αυτών. Τέλος θα περιγραφούν οι τρεις  βασικές αρχιτεκτονικές που έχουν 

αναπτυχθεί ώστε να υποστηρίξουν τη λειτουργία των ΣΥΙ .  

2.1 Υπηρεσίες Ιστού 
 
     Μια υπηρεσία Ιστού ορίζεται ως ένα πρόγραµµα λογισµικού του οποίου η ταυτότητα 

προσδιορίζεται από ένα URI. Η υπηρεσία αυτή µπορεί να προσπελαστεί µέσω του ∆ιαδικτύου 

χρησιµοποιώντας τη διεπαφή της. Η περιγραφή µιας διεπαφής καθορίζει ουσιαστικά τις 

διαδικασίες εκείνες οι οποίες µπορούν να εκτελεσθούν από την υπηρεσία, τους τύπους των 

µηνυµάτων που ανταλλάσσονται κατά τη διάρκεια της αλληλεπίδρασης ενός χρήστη, ή κάποιας 

άλλης υπηρεσίας, µε την υπηρεσία, και των θυρών (ports) µέσω των οποίων θα ανταλλαχθεί η 

πληροφορία. 
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2.1.1 Αρχιτεκτονική Υπηρεσιών Ιστού 
 
     Η  αρχιτεκτονική των ΥΙ παρέχει το βασικό πλαίσιο πάνω στο οποίο έχει στηριχθεί η 

λειτουργία των ΥΙ, καθιστώντας έτσι εφικτή την περιγραφή τους, την εύρεσή τους, καθώς και την 

µεταξύ τους επικοινωνία. Στην Αρχιτεκτονική των Υπηρεσιών Ιστού συναντώνται τρεις βασικοί 

ρόλοι: ο Παροχέας Υπηρεσιών (Service Provider), ο Καταναλωτής Υπηρεσιών (Service 

Consumer) και ο Κατάλογος Υπηρεσιών (Service Registry). Ο Παροχέας Υπηρεσιών είναι 

υπεύθυνος για την ανάπτυξη µιας υπηρεσίας, τη δηµιουργία της περιγραφής της, τη δηµοσίευση 

της περιγραφής  αυτής σε έναν ή περισσότερους καταλόγους (registry). Ο Καταναλωτής 

Υπηρεσιών είναι υπεύθυνος για την εύρεση της περιγραφής µιας ΥΙ, η οποία έχει 

δηµοσιοποιηθεί σε έναν κατάλογο. Ο Κατάλογος Υπηρεσιών επιτρέπει στους υποψήφιους 

καταναλωτές να ψάξουν στην συλλογή από περιγραφές υπηρεσιών την οποία διαθέτει και να 

ανακαλύψουν την υπηρεσία που ταιριάζει µε τις απαιτήσεις τους. 

     Οι τεχνολογίες οι οποίες έχουν αναπτυχθεί µε σκοπό την  υποστήριξη των ΥΙ είναι το 

πρωτόκολλο SOAP (Simple Object Access Protocol) [4], η γλώσσα WSDL (Web Service 

Description Language) [5] και οι UDDI προδιαγραφές (Repository for Universal Description, 

Discovery and Integration) [6]. Το παρακάτω σχήµα δείχνει πώς η αρχιτεκτονική των ΥΙ 

χρησιµοποιεί τις τεχνολογίες αυτές.  

 

 
 
Σχήµα 2.1 – Στην Αρχιτεκτονική των Υπηρεσιών Ιστού συναντώνται τρεις βασικοί ρόλοι: ο Παροχέας 
Υπηρεσιών (Service Provider), ο Καταναλωτής Υπηρεσιών (Service Consumer) και ο Κατάλογος Υπηρεσιών 
(Service Registry). Οι τρείς αυτοί ρόλοι αλληλεπιδρούν µεταξύ τους µέσω των τεχνολογιών οι οποίες έχουν 
αναπτυχθεί µε σκοπό την υποστήριξη των ΥΙ ( SOAP, WSDL,UDDI) 
 
     Όπως φαίνεται στο σχήµα, στην αρχιτεκτονική των υπηρεσιών ιστού τον ρόλο του 

Καταλόγου Υπηρεσιών έχει η UDDI registry. Οι λειτουργίες για την εγγραφή και την εύρεση 

των υπηρεσιών υλοποιούνται µε χρήση των APIs που διαθέτει η registry για εύρεση (UDDI 

Inquiry)  και δηµοσιοποίηση (UDDI Publish). Η περιγραφή της υπηρεσίας γίνεται µέσω ενός 
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WSDL εγγράφου και χρησιµοποιείται για να γίνει η ένωση του πελάτη µε την υπηρεσία. Τέλος, 

όλες οι διαδικασίες που αφορούν στη µορφοποίηση και τη µεταφορά  των µηνυµάτων µεταξύ 

των υπηρεσιών γίνονται µέσω του πρωτοκόλλου SOAP. Λεπτοµερής περιγραφή των 

τεχνολογιών που αφορούν στις ΥΙ  θα γίνει σε επόµενες ενότητες. 

     Όταν  ο υπεύθυνος για την ανάπτυξη ενός λογισµικού έχει την ανάγκη χρήσης µιας νέας 

υπηρεσίας, αρχικά βρίσκει την επιθυµητή υπηρεσία, είτε δηµιουργώντας και υποβάλλοντας µια 

ερώτηση προς την registry, είτε µε το ξεφύλλισµα αυτής. Ο υπεύθυνος για την ανάπτυξη του 

λογισµικού ερµηνεύει έπειτα την περιγραφή της διεπαφής της υπηρεσίας (κυρίως µέσω κάποιων 

χαρακτηριστικών ετικετών, σχολίων, ή κάποιας πρόσθετης τεκµηρίωσης η οποία υπάρχει) και 

πραγµατοποιεί µια κλήση  προς την υπηρεσία µέσα στην εφαρµογή που αναπτύσσει. Αυτή η 

εφαρµογή έχει το ρόλο του Καταναλωτή της υπηρεσίας κατά τη διάρκεια της αλληλεπίδρασης. 

Σε αυτό το σηµείο, ο Καταναλωτής της υπηρεσίας µπορεί αυτόµατα να καλέσει την υπηρεσία 

(που παρέχεται από τον παροχέα υπηρεσιών) χρησιµοποιώντας το πρωτόκολλο επικοινωνίας 

υπηρεσιών ιστού SOAP . 

2.1.2 Πρωτόκολλο Πρόσβασης Απλού Αντικειµένου – SOAP 
 
     Με την ανάπτυξη της σηµασιολογικής γλώσσας XML δόθηκε η δυνατότητα στους 

υπεύθυνους ανάπτυξης λογισµικού να δηµιουργήσουν πρωτοκόλλα και τεχνολογίες πάνω σε 

αυτή τη γλώσσα, οι οποίες  είναι ανεξάρτητες πλατφόρµας και εγγυώνται ασφαλή ανταλλαγή 

πληροφορίας. Η ανάπτυξη λοιπόν πρωτοκόλλων επικοινωνίας τα οποία θα στηρίζονται πάνω 

στην XML είναι η φυσική απάντηση στον τρόπο επικοινωνίας µεταξύ των ΥΙ. 

     Το SOAP είναι ένα πρωτόκολλο, βασισµένο στην XML, το οποίο χρησιµοποιείται τόσο για 

µορφοποίηση µηνυµάτων όσο και για κλήση αποµακρυσµένων διαδικασιών (Remote Procedure 

Call –  RPC). Επειδή το SOAP αναπτύχθηκε ώστε να υποστηρίξει τις κοινές απαιτήσεις όλων 

των σεναρίων του διανεµηµένου υπολογισµού, παρέχει τα ακόλουθα: 

• Ένα µηχανισµό για τον ορισµό της µονάδας επικοινωνίας – Στο SOAP, όλη η 

πληροφορία πακετοποιείται µέσα σε ένα σαφώς ορισµένο µήνυµα. Αυτό γίνεται µέσω 

ενός SOAP φακέλου (envelop) στον οποίο εµπεριέχεται όλη η πληροφορία. Στον 

πυρήνα του, ένα SOAP µήνυµα έχει πολύ απλή δοµή. Αποτελείται από ένα XML 

στοιχείο  το οποίο έχει σαν παιδιά δύο άλλα στοιχεία, την επικεφαλίδα (header) και το 
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σώµα (body). Το σώµα µπορεί να περιέχει µε τη σειρά του πολλαπλές επικεφαλίδες και 

σώµατα. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται η δοµή ενός SOAP «φακέλου». 

 

 
 
Σχήµα 2.2 – ∆οµή SOAP  µηνύµατος. Ένας SOAP «φάκελος» (envelop) αποτελείται από δύο στοιχεία, την 
επικεφαλίδα (header) και το σώµα (body).Το σώµα µπορεί να περιέχει πολλαπλές επικεφαλίδες και σώµατα. 

      

• Ένα µοντέλο επεξεργασίας – Το µοντέλο αυτό ορίζει ένα σύνολο από κανόνες  για 

την επεξεργασία των SOAP µηνυµάτων, υπαγορεύοντας έτσι στους παραλήπτες τον 

τρόπο µε τον οποίο θα πρέπει αυτοί να διαχειριστούν τα µηνύµατα. Σύµφωνα µε το 

µοντέλο αυτό ορίζεται ένας αριθµός από δράστες (actors), οι οποίοι αντιστοιχούν 

στους µεσάζοντες, οι οποίοι θα επεξεργαστούν τα κοµµάτια εκείνα του µηνύµατος τα 

οποία έχουν νόηµα για τον καθένα. 

• Μια σύµβαση για την αναπαράσταση των κλήσεων και των απαντήσεων 

αποµακρυσµένων  διαδικασιών ως  SOAP µηνύµατα – Η σύµβαση αυτή αποτελεί 

ένα πρωτόκολλο το οποίο περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να επιτευχθεί η 

κλήση µιας αποµακρυσµένης διαδικασίας (Remote Procedure Call - RPC) µέσω ενός 

SOAP µηνύµατος  καθώς και η λήψη των αποτελεσµάτων που επιστρέφει η διαδικασία 

αυτή.  

• Ένα binding πρωτόκολλο – Το πρωτόκολλο αυτό ορίζει µια αρχιτεκτονική για τη 

δηµιουργία bindings µε σκοπό την αποστολή και τη λήψη SOAP µηνυµάτων. Αντί να 

αποτελέσει ένα καινούργιο πρωτόκολλο επικοινωνίας, το SOAP χρησιµοποιεί ήδη 

υπάρχοντα πρωτόκολλα επικοινωνίας,  όπως το HTTP και  το SMTP, τόσο για τον 

καθορισµό των διευθύνσεων των παραληπτών όσο και για την αποστολή και 

δροµολόγηση των µηνυµάτων.       
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2.1.3 Γλώσσα Περιγραφής Υπηρεσιών Ιστού – WSDL  
 
     Στην προηγούµενη ενότητα περιγράφηκε το πρωτόκολλο SOAP, το οποίο προσφέρει το 

πλαίσιο µε βάση το οποίο γίνεται η επικοινωνία µεταξύ των ΥΙ, αλλά δεν δίνει καµία επιπλέον 

πληροφορία σχετικά µε το που βρίσκονται οι υπηρεσίες αυτές ή σχετικά µε την ακολουθία των  

µηνυµάτων που  πρέπει να σταλούν κατά την διάρκεια µιας επιτυχούς αλληλεπίδρασης µε τις 

υπηρεσίες. Αυτό το σκοπό καλείται να εξυπηρετήσει η Γλώσσα Περιγραφής Υπηρεσιών Ιστού – 

WSDL, η οποία περιγράφει τις YI ως συλλογές από τελικά σηµεία επαφής (end points), τα 

οποία µπορούν να ανταλλάσσουν ορισµένα µηνύµατα. Ή πληροφορία η οποία παρέχεται µέσω 

ενός WSDL εγγράφου αφορά στο: 

• Τι κάνει µια υπηρεσία – Οι διαδικασίες τις οποίες παρέχει η υπηρεσία καθώς και τα 

δεδοµένα τα οποία απαιτούνται για την κλήση των διαδικασιών αυτών 

• Πως µπορεί να έχει κάποιος πρόσβαση σε µια υπηρεσία – Οι λεπτοµέρειες της 

µορφοποίησης των δεδοµένων και τα πρωτόκολλα τα οποία απαιτούνται ώστε να έχει 

κάποιος πρόσβαση στις διαδικασίες της υπηρεσίας. 

• Που βρίσκεται µια υπηρεσία – Οι λεπτοµέρειες του πρωτοκόλλου  για τον καθορισµό 

της διεύθυνσης του δικτύου στην οποία βρίσκεται η υπηρεσία 

 

          Οι WSDL προδιαγραφές αξιοποιούν πλήρως το διαχωρισµό µεταξύ των αφηρηµένων 

προδιαγραφών και των ειδικών υλοποιήσεων των προδιαγραφών αυτών. Αυτό επιτυγχάνεται 

µέσω του διαχωρισµού του ορισµού της διεπαφής µιας  υπηρεσίας (αφηρηµένη περιγραφή) από 

τον ορισµό της υλοποίησης της υπηρεσίας αυτής (συγκεκριµένη υλοποίηση).  Η αφηρηµένη 

περιγραφή περιλαµβάνει το µέρος εκείνο του WSDL εγγράφου που καθορίζει τα µηνύµατα τα 

οποία πρέπει να ανταλλάσσονται κατά τη διάρκεια µιας αλληλεπίδρασης µεταξύ δύο υπηρεσιών, 

ενώ το µέρος του εγγράφου που αφορά στη συγκεκριµένη υλοποίηση µιας υπηρεσίας παρέχει 

πληροφορία σχετικά µε το πρωτόκολλο επικοινωνίας που θα χρησιµοποιηθεί ( π.χ SOAP πάνω 

από HTTP ), τον τρόπο µε τον οποίο θα πραγµατοποιηθεί η αλληλεπίδραση µε µια υπηρεσία 

πάνω από αυτό το πρωτόκολλο και τέλος το σηµείο στο οποίο τερµατιστεί αυτή η επικοινωνία 
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Σχήµα 2.3 – Σχηµατική αναπαράσταση του µοντέλου πληροφοριών της WSDL.Οι WSDL προδιαγραφές κάνουν 
σαφή διαχωρισµό µεταξύ του ορισµού της διεπαφής µιας υπηρεσίας (abstract interface) και του ορισµού µιας 
υλοποίησης της υπηρεσίας αυτής (συγκεκριµένη υλοποίηση). 
 

     Όπως κάθε προδιαγραφή που έχει βασιστεί στην XML, έτσι και η WSDL ορίζει µερικά 

κύρια στοιχεία ή στοιχεία υψηλού επιπέδου από τα οποία αποτελείται η γλώσσα: 

• Port type – Μέσω του στοιχείου αυτού ορίζεται µια αφηρηµένη διεπαφή µιας ΥΙ όπου 

κάθε στοιχείο παιδί (operation) αποτελεί την αφηρηµένη υπογραφή µιας µεθόδου της 

υπηρεσίας. 

• Message - Μέσω του στοιχείου αυτού ορίζεται η µορφή των µηνυµάτων στα οποία 

γίνεται αναφορά µέσω των στοιχείων operation. Ένα message µπορεί να διασπαστεί 

περαιτέρω σε parts (π.χ λεπτοµερείς ορισµοί της µορφοποίησης των παραµέτρων των 

µεθόδων µιας υπηρεσίας). 

• Types - Μέσω του στοιχείου αυτού ορίζεται η συλλογή όλων των τύπων δεδοµένων οι 

οποίοι χρησιµοποιούνται για τον ορισµό των διαφόρων parts ενός στοιχείου message. 

• Binding – Το στοιχείο αυτό περιέχει πληροφορία σχετικά µε το πως µετατρέπονται τα 

στοιχεία που περιέχονται σε µια αφηρηµένη διεπαφή (port type), σε πραγµατικές 

αναπαραστάσεις µέσα σε ένα συγκεκριµένο συνδυασµό µορφοποίησης δεδοµένων και 

πρωτοκόλλων (π.χ SOAP πάνω από HTTP). 
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• Port – Το στοιχείο αυτό εκφράζει τον τρόπο µε τον οποίο ένα binding έχει αναπτυχθεί 

σε ένα συγκεκριµένο τελικό σηµείο ενός δικτύου (π.χ πληροφορίες σχετικά µε κάποιον 

εξυπηρετητή σε µια τοποθεσία του δικτύου). 

• Service – Το στοιχείο αυτό αποτελεί µια συλλογή από ports. 

 

2.1.4 Προδιαγραφές για Καθολική Περιγραφή, Εύρεση και 
Ολοκλήρωση – UDDI  

 
     Οι  UDDI προδιαγραφές προσφέρουν στους χρήστες έναν ενοποιηµένο και συστηµατικό 

τρόπο ώστε να µπορούν να βρίσκουν τους παροχείς υπηρεσιών µέσω ενός κεντρικού καταλόγου 

υπηρεσιών. Σε ένα τυπικό σενάριο χρήσης ΥΙ οι παροχείς υπηρεσιών θέλουν να 

δηµοσιοποιήσουν τις περιγραφές των υπηρεσιών τους σε έναν κατάλογο, και  οι καταναλωτές 

των  υπηρεσιών απευθύνουν ερωτήσεις στον κατάλογο αυτό για να βρουν την περιγραφή της 

κατάλληλης υπηρεσίας. Στο σηµείο αυτό πρέπει να γίνει κατανοητό ότι στην UDDI registry δεν 

αποθηκεύονται οι υπηρεσίες αλλά αναφορές προς αυτές (µέσω των περιγραφών τους). 

      

 

Σχήµα 2.4 – Οι UDDI προδιαγραφές ορίζουν πέντε βασικές έννοιες µε βάση τις οποίες µπορεί να 
µοντελοποιηθεί η δηµοσιοποίηση της περιγραφής µιας ΥΙ: businessEntity, businessService, bindingTemplate, 
tModel και publisherAssertion. 
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     Οι UDDI προδιαγραφές ορίζουν πέντε βασικές έννοιες µε βάση τις οποίες µπορεί να 

µοντελοποιηθεί η δηµοσιοποίηση της περιγραφής µιας ΥΙ: businessEntity, businessService, 

bindingTemplate, tModel και publisherAssertion. Στο παραπάνω σχήµα φαίνεται η 

συσχέτιση µεταξύ αυτών των εννοιών. 

      Η οντότητα businessEntity παρέχει πληροφορία η οποία είναι σχετική µε την ταυτότητα 

της επιχείρησης. Τέτοια πληροφορία µπορεί να περιλαµβάνει κάποια αναγνωριστικά της 

επιχείρησης (π.χ αριθµοί κοινωνικής ασφάλισης ) ή πληροφορία σχετική µε τους τρόπους που 

µπορεί κανείς να έρθει σε επαφή µε αυτήν.  Οι UDDI προδιαγραφές χωρίζουν την πληροφορία 

που αφορά στις επιχειρήσεις σε τρεις κατηγορίες: 

• Οι άσπρες σελίδες (white pages) περιέχουν γενική πληροφορία σχετικά µε την 

επιχείρηση. Τέτοια πληροφορία µπορεί να είναι το όνοµα, η διεύθυνση και το 

τηλέφωνο.  

• Οι κίτρινες σελίδες (yellow pages) παρέχουν µια κατηγοριοποίηση τόσο ως προς τον 

τύπο όσο και ως προς την τοποθεσία των υπηρεσιών που προσφέρουν οι επιχειρήσεις . 

• Οι πράσινες σελίδες (green pages) περιέχουν τεχνικές πληροφορίες σχετικά µε τον 

τρόπο κλήσης των προσφερόµενων  υπηρεσιών 

 

     Κάθε οντότητα businessEntity  µπορεί να περιέχει µια ή περισσότερες οντότητες  

businessService  οι οποίες αναπαριστούν τις υπηρεσίες που αυτή προσφέρει. Μια οντότητα 

businessService, εκτός από την πληροφορία που περιέχει σχετικά µε το όνοµα της υπηρεσίας, 

την περιγραφή αυτής και την κατηγοριοποίησή της,  περιέχει και µια λίστα από 

κωδικοποιηµένες τεχνικές πληροφορίες που αφορούν τον τρόπο πρόσβασης προς την υπηρεσία 

(bindingTemplates).  Κάθε  bindingTemplate, το οποίο αναπαριστά ένα σηµείο πρόσβασης 

προς την υπηρεσία, περιέχει µια αναφορά σε ένα ή περισσότερα tModels, τα οποία 

χρησιµοποιούνται για να ορίσουν τις τεχνικές προδιαγραφές µιας υπηρεσίας. Οι τεχνικές  αυτές 

προδιαγραφές µπορεί να περιλαµβάνουν πληροφορία η οποία αφορά στη µορφοποίηση των 

µηνυµάτων και τα πρωτόκολλα επικοινωνίας τα οποία θα πρέπει να χρησιµοποιηθούν για την 

πραγµατοποίηση της κλήσης µιας υπηρεσίας Τέλος ένα στοιχείο του τύπου 

publisherAssertion χρησιµοποιείται για να οριστεί η σχέση µεταξύ δύο η περισσοτέρων 

businessEntity στοιχείων. 
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2.2 Σηµασιολογικές Υπηρεσίες Ιστού 
 
     Οι τρέχουσες τυποποιηµένες τεχνολογίες που αφορούν στις Υπηρεσίες Ιστού, παρέχουν τη 

δυνατότητα περιγραφής των λειτουργιών µιας υπηρεσίας µονάχα  σε συντακτικό (τεχνικό)  

επίπεδο, χωρίς να προτείνουν κάποιο τυποποιηµένο τρόπο για την σηµασιολογική περιγραφή 

τους. Η έλλειψη περιγραφής της σηµασιολογικής πληροφορίας µε τρόπο ώστε αυτή να είναι  

επεξεργάσιµη από υπολογιστές, θέτει περιορισµούς όσον αφορά  τη χρήση των Υπηρεσιών 

Ιστού σε σύνθετα επιχειρησιακά περιβάλλοντα, τα οποία απαιτούν την ύπαρξη µιας 

αυτοµατοποιηµένης  διαδικασίας εύρεσης (discovery) και σύνθεσης (composition) υπηρεσιών. 

     Οι Σηµασιολογικές Υπηρεσίες Ιστού – ΣΥΙ (Semantic Web Services) ήρθαν να καλύψουν 

αυτή την ανάγκη, εµπλουτίζοντας τις περιγραφές των YI µε επίσηµες τυποποιηµένες περιγραφές 

των ικανοτήτων τους, διευκολύνοντας κατά συνέπεια την αυτοµατοποιηµένη εύρεση, σύνθεση, 

δυναµική σύνδεση, και κλήση των υπηρεσιών µέσα σε ανοικτά περιβάλλοντα. Μια προϋπόθεση 

για να µπορέσει να υπάρξει µια τέτοια προσέγγιση είναι η ανάδειξη και η εξέλιξη 

σηµασιολογικών πλαισίων περιγραφής υπηρεσιών, τα οποία θα παρέχουν την υποδοµή τόσο για 

τον σηµασιολογικό σχολιασµό όσο και για την επίτευξη διαλειτουργικότητας των ΥΙ. 

 

2.2.1 Επίπεδα Περιγραφής Σηµασιολογικών Υπηρεσιών Ιστού 
 
     Οι τρέχουσες προσπάθειες που αφορούν στην ανάπτυξη υποδοµών για την υποστήριξη ΣΥΙ 

µπορούν να διακριθούν σε τρεις βασικές κατηγορίες: δραστηριότητες χρήσης (usage 

activities), αρχιτεκτονική (architecture) και οντολογία υπηρεσιών (service ontology). Οι 

δραστηριότητες χρήσης καθορίζουν τις λειτουργικές απαιτήσεις, τις οποίες οφείλει να καλύψει  

ένα πλαίσιο για την υποστήριξη των ΣΥΙ. Το επίπεδο της  αρχιτεκτονικής περιγράφει τα 

συστατικά µέρη τα οποία χρειάζονται για την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων χρήσης, ενώ 

µια οντολογία υπηρεσιών έχει ως  σκοπό τη µοντελοποίηση όλων των πρότυπων εννοιών, οι 

οποίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για την περιγραφή των ΥΙ. 
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Σχήµα 2.5 – Επίπεδα περιγραφής των Σηµασιολογικών Υπηρεσιών Ιστού. Οι δραστηριότητες χρήσης  
(activities) καθορίζουν τις λειτουργικές απαιτήσεις τις οποίες οφείλει να καλύπτει ένα πλαίσιο υποστήριξης ΣΥΙ, η  
αρχιτεκτονική (architecture) περιγράφει τα συστατικά µέρη τα οποία χρειάζονται για την ολοκλήρωση των 
δραστηριοτήτων χρήσης,  ενώ η οντολογία υπηρεσιών µοντελοποιεί τις έννοιες οι οποίες  χρησιµοποιούνται για την 
περιγραφή των ΥΙ 
 

2.2.1.1 Επίπεδο ∆ραστηριοτήτων Χρήσης  
 
     Από την οπτική γωνία των δραστηριοτήτων χρήσης, οι ΣΥΙ αντιµετωπίζονται ως αντικείµενα 

που συµµετέχουν σε ένα σενάριο εκτέλεσης επιχειρησιακών εφαρµογών. Οι λειτουργίες οι 

οποίες απαιτούνται ώστε να τρέξει µια εφαρµογή η οποία χρησιµοποιεί ΣΥΙ είναι οι εξής : 

δηµοσίευση, εύρεση, επιλογή, σύνθεση, κλήση, ανάπτυξη και διαχείριση οντολογιών. 

• Η δηµοσίευση ή διαφήµιση των ΣΥΙ επιτρέπει στους πράκτορες (agents) ή στις 

εφαρµογές οι οποίες θέλουν να καλέσουν µια ΥΙ  να ανακαλύπτουν τις υπηρεσίες εκείνες 

οι οποίες ικανοποιούν  τους στόχους τους . Η αποθήκευση των σηµασιολογικών 

περιγραφών των υπηρεσιών γίνεται µέσα έναν σηµασιολογικό κατάλογο (semantic 

registry). 

•  Η εύρεση µιας υπηρεσίας απαιτεί το ταίριασµα (matching) ανάµεσα στην περιγραφή 

της υπηρεσίας όπως αυτή δίνεται µέσα στην ερώτηση (η οποία συντάσσεται για την 

εύρεση) και στην περιγραφή των ήδη δηµοσιευµένων υπηρεσιών.  Μια ερώτηση θα 
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πρέπει µεταξύ άλλων να περιέχει το όνοµα της υπηρεσίας, πιθανές εισόδους και εξόδους 

αυτής,  τις προϋποθέσεις για τη σωστή λειτουργία της 

• Η έννοια της επιλογής αναφέρεται στην περίπτωση όπου υπάρχουν περισσότερες από 

µια υπηρεσίες οι οποίες ταιριάζουν µε την περιγραφή που δόθηκε στην ερώτηση. Σε 

αυτή την περίπτωση θα πρέπει να υπάρχουν κατάλληλοι µηχανισµοί ώστε να γίνει 

επιλογή της καταλληλότερης υπηρεσίας, είτε µε χρήση επιπρόσθετων χαρακτηριστικών 

των υπηρεσιών, όπως είναι το κόστος τους ή η ποιότητα τους, είτε µε χρήση πιο 

πολυπλοκότερης λογικής.  

• Η σύνθεση δυο η περισσοτέρων υπηρεσιών µε σκοπό τη δηµιουργία υπηρεσιών µε 

πολυπλοκότερη λογική είναι µια βασική δραστηριότητα την οποία πρέπει να καλύπτουν 

τα πλαίσια για την στήριξη ΣΥΙ. Η δραστηριότητα αυτή προϋποθέτει την ικανότητα του 

∆ιαµεσολαβητή Υπηρεσιών (Service Broker) να συνταιριάζει τις εξόδους απλών 

υπηρεσιών ανάλογα µε την είσοδο της αιτούµενης υπηρεσίας.  

• Μετά την αποστολή µιας αίτησης (αποστολή των κατάλληλων εισόδων) για κλήση µιας 

υπηρεσίας, απαιτούνται µια σειρά από βήµατα για την ολοκλήρωση της κλήσης αυτής.  

Αρχικά θα πρέπει να δηµιουργηθούν τα κατάλληλα στιγµιότυπα των κλάσεων των 

οντολογιών οι οποίες σχετίζονται µε την συγκεκριµένη υπηρεσία (service and domain 

ontologies), ενώ στη συνέχεια θα πρέπει να γίνει επικύρωση των εισόδων µε βάση τους 

τύπους που ορίζονται στις οντολογίες. Τέλος είτε γίνεται η κλήση της υπηρεσίας είτε  

παρέχεται ένα σχέδιο (workflow) εκτέλεσης αυτής.  

• Η επέκταση µιας ΥΙ από κάποιον ΠΥΙ (Παροχέα Υπηρεσιών Ιστού) είναι ανεξάρτητη 

από τη δηµοσιοποίηση της σηµασιολογικής περιγραφής της, γεγονός που επιτρέπει την 

ύπαρξη περισσοτέρων της µιας περιγραφής για κάθε υπηρεσία (πολλαπλοί σκοποί 

ύπαρξης της υπηρεσίας). Ωστόσο, η υποδοµή για την υποστήριξη των ΣΥΙ θα πρέπει να 

παρέχει τη δυνατότητα επέκτασης των ήδη υπαρχόντων σηµασιολογικών περιγραφών 

των υπηρεσιών. 

• Η διαχείριση της οντολογίας των υπηρεσιών είναι µια  βασική δραστηριότητα η οποία 

θα πρέπει να εγγυηθεί τη δηµιουργία, την προσπέλαση και την  επαναχρησιµοποίηση 

των σηµασιολογικών περιγραφών των υπηρεσιών µέσα  στον σηµασιολογικό ιστό. Η 

πληροφορία η οποία περιέχεται µέσα στην οντολογία υπηρεσιών διακρίνεται σε δύο 

κατηγορίες: σε αυτήν που αφορά την ταυτοποίηση (matching) κατά την διάρκεια  της 
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έρευνας και σε αυτήν που χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια της κλήσης της υπηρεσίας. 

Για τη δηµιουργία της σηµασιολογικής περιγραφής µιας υπηρεσίας γίνεται χρήση των 

εννοιών (δηµιουργία στιγµιοτύπων) οι οποίες έχουν οριστεί µέσα στην οντολογία.  

2.2.1.2 Επίπεδο Αρχιτεκτονικής των Σηµασιολογικών Υπηρεσιών Ιστού 
 
     Το επίπεδο της αρχιτεκτονικής των ΣΥΙ ορίζει ένα σύνολο από ρόλους, οι οποίοι εκτελούν 

τις δραστηριότητες χρήσης που περιγράφηκαν προηγουµένως, µε τη βοήθεια κατάλληλων 

µηχανισµών ασφάλειας και αξιοπιστίας. Οι ρόλοι αυτοί είναι οι εξής :  

• Συλλογιστής (Reasoner): Χρησιµοποιείται κατά τη διάρκεια όλων των 

δραστηριοτήτων χρήσης και παρέχει τον τρόπο συλλογισµού για την ερµηνεία των 

σηµασιολογικών περιγραφών και ερωτήσεων. 

• Καταχωρητής (Register): Παρέχει κατάλληλους µηχανισµούς για την δηµοσίευση 

και τον εντοπισµό των υπηρεσιών µέσα στον σηµασιολογικό κατάλογο ενώ 

παράλληλα προσφέρει και λειτουργικότητα για τη δηµιουργία και επεξεργασία των 

περιγραφών των υπηρεσιών. 

• Matchmaker: Μεσολαβεί µεταξύ του αιτούντα µιας υπηρεσίας και του καταλόγου 

υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της εύρεσης και της επιλογής των υπηρεσιών. 

• Αναλυτής (Decomposer): Χρησιµοποιείται για την εκτέλεση των µοντέλων 

σύνθεσης των σύνθετων υπηρεσιών. 

• Επικλητής (Invoker): Μεσολαβεί µεταξύ του αιτούντα υπηρεσιών και του 

παροχέα υπηρεσιών ή µεταξύ του αναλυτή και του αιτούντα  υπηρεσιών κατά τη 

διάρκεια της κλήσης µιας υπηρεσίας. 

2.2.1.3 Επίπεδο Οντολογίας Υπηρεσιών Ιστού 
 
     «Μια οντολογία είναι µια τυποποιηµένη, ρητή περιγραφή µιας κοινής ιδέας. Ο όρος ιδέα 

αναφέρεται σε ένα αφαιρετικό µοντέλο κάποιου φαινοµένου στον κόσµο, το οποίο δηµιουργείται µέσω του 

προσδιορισµού των σχετικών εννοιών του φαινοµένου αυτού. Ο όρος ρητή σηµαίνει ότι οι τύποι των 

εννοιών που χρησιµοποιούνται και οι περιορισµοί στη χρήση των τύπων αυτών είναι ρητά ορισµένοι. Ο 

όρος τυποποιηµένη αναφέρεται στο γεγονός ότι η οντολογία πρέπει να είναι αναγνώσιµη από τις µηχανές 

(machine-readable). Ο όρος κοινή εκφράζει την αντίληψη ότι µια οντολογία αναπαριστά κοινή γνώση, το 
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οποίο σηµαίνει ότι η γνώση αυτή δεν είναι αποκλειστική  κάποιων ατόµων, αλλά είναι αποδεκτή από µια 

οµάδα.» [11].  

     Η οντολογία υπηρεσιών είναι µια ακόµα συνιστώσα η οποία λαµβάνεται υπόψη κατά την 

ανάπτυξη  πλαισίων στήριξης των ΣΥΙ, και η οποία αφορά στην περιγραφή των λειτουργιών των 

υπηρεσιών και των περιορισµών που υπεισέρχονται κατά την χρήση τους. Η οντολογία 

υπηρεσιών ουσιαστικά ενοποιεί την πληροφορία που υπάρχει σε επίπεδο γνώσης, η οποία 

περιγράφεται από τα πρότυπα που έχουν αναπτυχθεί για τις ΥΙ, µε γνώση η οποία σχετίζεται µε 

συγκεκριµένες περιοχές (domain knowledge). Αυτή η ενοποίηση περιλαµβάνει :  

• αναπαράσταση πληροφορίας που σχετίζεται µε τη λειτουργικότητα των υπηρεσιών όπως 

είναι η περιγραφή των εισόδων και των εξόδων τους, των προαπαιτούµενων συνθηκών 

και των αναµενόµενων συνθηκών µετά τη σωστή λειτουργία τους 

• αναπαράσταση πληροφορίας που δε σχετίζεται µε τη λειτουργικότητα των υπηρεσιών 

όπως είναι η περιγραφή που αφορά την κατηγοριοποίηση, το κόστος και την ποιότητά 

τους 

• αναπαράσταση πληροφορίας που σχετίζεται µε τον παροχέα µιας υπηρεσίας, όπως είναι 

το όνοµα και η διεύθυνσή του 

• αναπαράσταση πληροφορίας που σχετίζεται µε τους στόχους τους οποίους καλείται να 

εξυπηρετήσει µια υπηρεσία 

• αναπαράσταση γνώσης που αφορά συγκεκριµένους τοµείς όπως είναι οι τύποι των 

εισόδων µιας υπηρεσίας.  

     Αυτή η πληροφορία µπορεί στην πραγµατικότητα να διαιρεθεί σε πολλές οντολογίες. 

Εντούτοις, η οντολογία υπηρεσιών που χρησιµοποιείται για την περιγραφή των ΣΥΙ θα 

στηριχθεί στην εκφραστικότητα και τη δύναµη της ελλοχεύουσας γλώσσας οντολογιών που 

υποστηρίζεται από τον σηµασιολογικό ιστό.  

2.2.2 Προσεγγίσεις Ανάπτυξης Πλαισίων για Σηµασιολογικές 
Υπηρεσίες Ιστού  

 
     Σε αυτή την ενότητα θα περιγραφούν τρεις βασικές προσεγγίσεις ανάπτυξης πλαισίων για την 

υποστήριξη ΣΥΙ : η IRS-II (Internet Reasoning Service) [7], η OWL–S (Web Ontology 

Language - Service) [8] και η WSMF (Web Service Modeling Framework) [9]. Η IRS-II 

αποτελεί µια προσέγγιση η οποία προήλθε από την έρευνα που έγινε πάνω σε 
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επαναχρησιµοποιήσιµα κοµµάτια γνώσης. Η OWL–S είναι µια προσέγγιση η οποία  κατ’ ουσία 

παρέχει µια οντολογία για την περιγραφή των δυνατοτήτων των ΥΙ. Τέλος η WSMF αποτελεί 

µια προσέγγιση, προσανατολισµένη προς τις απαιτήσεις ενός επιχειρησιακού περιβάλλοντος. 

Συγκεκριµένα εστιάζει σε ένα σύνολο από απαιτήσεις που πρέπει να πληρούν οι ΥΙ µέσα σε 

περιβάλλοντα ηλεκτρονικού εµπορίου, όπως είναι η αξιοπιστία και η ασφάλεια. Στις επόµενες 

ενότητες περιγράφονται µε λεπτοµέρεια οι τρεις αυτές προσεγγίσεις. 

2.2.2.1 Η προσέγγιση IRS-II  
 
     Σε αυτή την ενότητα θα περιγραφεί το IRS-II (Internet Reasoning Service), ένα πλαίσιο  το 

οποίο υποστηρίζει τη δηµοσίευση, τον εντοπισµό, τη σύνθεση και την εκτέλεση ΥΙ, ενώ 

παράλληλα επιτρέπει την σηµασιολογική περιγραφή των λειτουργιών τους. Το IRS-II  

προσφέρει επίσης και µια υλοποιηµένη υποδοµή για την υποστήριξη των παραπάνω εργασιών. 

     Η βασική ιδέα πάνω στην οποία στηρίχθηκε η ανάπτυξή του IRS-II  πλαισίου προήλθε από 

την έρευνα που έγινε στα πλαίσια της εργασίας IBROW [24]. Κύριος στόχος της εργασίας 

αυτής  είναι η υποστήριξη της ανάπτυξης εφαρµογών µέσω της αυτόµατης διαµόρφωσης 

(configuration) επαναχρησιµοποιήσιµων κοµµατιών γνώσης (knowledge components), τα 

οποία είναι διαθέσιµα µέσα σε διανεµηµένες βιβλιοθήκες στο ∆ιαδίκτυο. Αυτές οι βιβλιοθήκες 

είναι δοµηµένες σύµφωνα µε το UPML πλαίσιο (Unified Problem Solving Method 

Development Language) [10].   

     Το UPML πλαίσιο κάνει διάκριση µεταξύ των παρακάτω συστατικών µερών, τα οποία 

ορίζονται µε χρήση κατάλληλων οντολογιών :  

• Μοντέλα Εργασίας (Task Models): Παρέχουν περιγραφές ορισµένων γενικών 

προβληµάτων τα οποία µπορεί να εµφανιστούν σε διάφορους τοµείς. Ένα τέτοιο 

πρόβληµα είναι αυτό της ταξινόµησης (classification). 

• Μέθοδοι επίλυσης προβλήµατος (Problem Solving Methods – PSMs): Παρέχουν 

αφαιρετικές περιγραφές στρατηγικών επίλυσης διαφόρων προβληµάτων. Οι στρατηγικές 

αυτές είναι ανεξάρτητες από τον τοµέα στον οποίο µπορεί να εµφανιστεί το 

συγκεκριµένο πρόβληµα που επιλύουν. Παραδείγµατος χάριν, οι ευρετικοί ταξινοµητές  

(heuristic classifiers) αποτελούν µια γνωστή οµάδα µεθόδων επίλυσης του προβλήµατος 

της ταξινόµησης. 
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• Μοντέλα Περιοχής (Domain Models): Περιγράφουν τον τοµέα στον οποίο καλείται 

να επιλυθεί ένα πρόβληµα. Παραδείγµατος χάριν, το πρόβληµα της ταξινόµησης 

µπορεί να χρειαστεί επίλυση αφενός στον γεωλογικό τοµέα και να αφορά στην 

ταξινόµηση των πετρωµάτων ανάλογα µε τις ιδιότητές τους  και αφετέρου στον ιατρικό 

τοµέα και να αφορά στην ταξινόµηση διαφόρων ασθενειών βάση των συµπτωµάτων που 

προκαλούν.    

• Γέφυρες (Bridges): Παρέχουν ένα τρόπο καθορισµού των συσχετίσεων µεταξύ των 

διαφορετικών συστατικών µερών τα οποία περιγράφηκαν παραπάνω 

 

 

 

Σχήµα 2.6 – Η δοµή του πλαισίου UPML για τη δόµηση βιβλιοθηκών επαναχρησιµοποιήσιµων κοµµατιών 
γνώσης. Τα µοντέλα εργασίας (task models) παρέχουν περιγραφές γενικών εργασιών ενω οι µέθοδοι επίλυσης 
προβλήµατος (Problem Solving Methods – PSMs) παρέχουν περιγραφές αφαιρετικών µεθόδων επίλυσης των 
εργασιών αυτών. Τα µοντέλα περιοχής (domain models) περιγράφουν την περιοχή στην οποία καλείται να επιλυθεί 
µια εργασία. Τέλος οι γέφυρες (bridges) καθορίζουν τις συσχετίσεις µεταξύ των προηγούµενων στοιχείων. 

 

 

          Τα βασικά συστατικά µέρη από τα οποία αποτελείται το πλαίσιο IRS-II είναι ο IRS 

εξυπηρετητής (IRS server), ο IRS εκδότης  (IRS publisher) και ο IRS πελάτης (IRS client). 
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 Σχήµα 2.7 – Η IRS-II αρχιτεκτονική. Ο Εξυπηρετητής (IRS  server) περιέχει εναν κατάλογο (Registry of 
Implementers) µε τις ΥΙ οι οποίες διαθέτουν τις λειτουργίες που υλοποιούν τις διάφορες PSMs.Παράλληλα 
περιέχει περιγραφές διαφόρων PSM (Method Specification) και των εργασιών που αυτές επιλύουν (Task 
Specification). O Εκδότης (IRS publisher) συνδέει τις ΥΙ µε τις σηµασιολογικές περιγραφές τους µέσα στον 
Εξυπηρετητή. Ο Πελάτης (IRS client) παρέχει ενα API για κλήση των ΥΙ. 
 

     Ο IRS εξυπηρετητής κρατάει τις περιγραφές των ΥΙ σε δύο διαφορετικά επίπεδα. Στο 

πρώτο επίπεδο κρατείται πληροφορία η οποία αφορά στην περιγραφή των ΥΙ σε επίπεδο 

γνώσης µε τη βοήθεια των µοντέλων των εργασιών, των µεθόδων επίλυσης προβληµάτων και 

των µοντέλων περιοχής όπως αυτά ορίζονται από το UPML πλαίσιο. Στο επίπεδο αυτό 

πραγµατοποιείται αφενός η περιγραφή κάποιων γενικών προβληµάτων που µπορούν να 

εµφανιστούν σε διάφορες περιοχές, και αφετέρου η περιγραφή κάποιων µεθόδων οι οποίες 

µπορούν να εφαρµοστούν για την επίλυση των προβληµάτων αυτών (ανεξαρτήτως της περιοχής 

στην οποία θα χρειαστούν επίλυση). Στο δεύτερο επίπεδο κρατείται πληροφορία σχετικά µε 

τους µηχανισµούς σύνδεσης των περιγραφών του προηγούµενου επιπέδου µε συγκεκριµένες ΥΙ. 

Οι µηχανισµοί αυτοί συνδέουν τις µεθόδους επίλυσης µε συγκεκριµένες ΥΙ, οι οποίες διαθέτουν 

λειτουργίες που υλοποιούν τις µεθόδους σε συγκεκριµένες περιοχές 

     Η περιγραφή των διαφόρων γενικών προβληµάτων τα οποία µπορεί να χρειαστούν επίλυση 

επιτυγχάνεται µέσω των περιγραφών των εργασιών (Task Specifications). Η περιγραφή αυτή 

περιλαµβάνει τον καθορισµό των εισόδων που απαιτούνται για την επίλυση µιας εργασίας, των 

προαπαιτούµενων συνθηκών για την επίτευξη λύσης της εργασίας αυτής καθώς και τον 

καθορισµό της µορφής που θα έχει η λύση αυτή.  Η αντιστοίχιση της πληροφορίας που 

παρέχουν οι περιγραφές των εργασιών µε τους συγκεκριµένους SOAP τύπους4 οι οποίοι θα 

κωδικοποιήσουν την πληροφορία αυτή, γίνεται µέσω του µηχανισµού SOAP binding. Για να 

                                                 
4 Μεσω της οντολογίας καθορίζεται η γνώση που απαιτείται και η γνώση που παράγεται από την ολοκλήρωση µιας 
εργασίας ενώ µέσω των SOAP τύπων καθορίζεται ο τρόπος  κωδικοποίησης της γνώσης αυτής ώστε να γίνει εφικτή 
η µεταφορά της µέσω κατάλληλων µηχανισµών επικοινωνίας 
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γίνει κατανοητός ο τρόπος περιγραφής µιας εργασίας θα αναφερθεί το παράδειγµα της εύρεσης 

της συναλλαγµατικής ισοτιµίας µεταξύ δυο νοµισµάτων.  

 

 
 

Σχήµα 2.8 – Περιγραφή εργασίας για την παροχή της συναλλαγµατικής ισοτιµίας µεταξύ δυο νοµισµάτων. Στην 
περιγραφή ορίζεται οτι η εργασία έχει ως εισόδους δύο νοµίσµατα (currency) ενώ η λύση της είναι ενας θετικός 
αριθµός (positive integer).Η λύση θα πρέπει να είναι της µορφής official_exchange_rate. 
 

     Όπως φαίνεται από το παραπάνω σχήµα για να επιλυθεί η συγκεκριµένη εργασία χρειάζεται 

να δοθούν ως είσοδοι τα δύο νοµίσµατα (currency), η ισοτιµία των οποίων θα πρέπει βρεθεί. 

Από την περιγραφή φαίνεται επίσης ότι η έξοδος της εργασίας θα είναι ένας θετικός αριθµός 

(positive_number), ενώ παράλληλα καθορίζεται ότι η έξοδος αυτή θα πρέπει να είναι συµβατή 

µε τον τύπο official_exchange_rate όπως αυτός ορίζεται στην σχετική οντολογία. 

     Για να καλέσει κάποιος καταναλωτής την λειτουργία µιας ΥΙ η οποία επιλύει την εργασία που 

µόλις περιγράφηκε θα πρέπει να παρέχει στη λειτουργία αυτή τις κατάλληλες εισόδους. Αυτό 

συνεπάγεται ότι πρέπει να γνωρίζει τον τύπο των εισόδων µέσα στα SOAP µηνύµατα. Η 

πληροφορία αυτή παρέχεται από τα  SOAP bindings και φαίνεται στο παρακάτω σχήµα.  

  

 

Σχήµα 2.9 – Τα SOAP bindings για την εργασία  παροχής της συναλλαγµατικής ισοτιµίας µεταξύ δυο 
νοµισµάτων.  Όπως φαίνεται γίνεται αντιστοίχιση των εισόδων της εργασίας exchange_rate_provision µε τον τύπο 
xsd:symbol και της εξόδου της µε τον τύπο xsd:float.  
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     Όπως φαίνεται γίνεται αντιστοίχιση των εισόδων της εργασίας exchange_rate_provision µε 

τον τύπο xsd:symbol και της εξόδου της µε τον τύπο xsd:float. 

     Η περιγραφή των διαφόρων µεθόδων επίλυσης προβληµάτων γίνεται µέσω των περιγραφών 

των µεθόδων (Method Specifications). Ωστόσο ο IRS εξυπηρετητής εκτός από τις 

προδιαγραφές των µεθόδων επίλυσης  κρατάει παράλληλα και έναν κατάλογο (Registry of 

Implementers) µε τις ΥΙ οι οποίες υλοποιούν τις διάφορες µεθόδους επίλυσης. Στο σχήµα που 

ακολουθεί φαίνεται η περιγραφή µιας τέτοιας µεθόδου επίλυσης κατά την οποία καθορίζονται οι 

είσοδοι και η έξοδος της µεθόδου, περιορισµοί πάνω στην έξοδο, προϋποθέσεις για τη σωστή 

λειτουργία της µεθόδου, καθώς και  η αναµενόµενη κατάσταση   µετά την εκτέλεση αυτής.  

 

 

Σχήµα 2.10 – Περιγραφή µιας µεθόδου επίλυσης της εργασίας παροχής της συναλλαγµατικής ισοτιµίας µεταξύ 
δυο νοµισµάτων.Η µέθοδος αυτή έχει σαν εισόδους δύο νοµίσµατα (currency) και παράγει ενα θετικό αριθµό σαν 
έξοδο (positive number).  Οι προαπαιτούµενες συνθήκες (preconditions) ορίζουν οτι η τράπεζα θα πρέπει να έχει 
διαθέσιµο απόθεµα απο το νόµισµα στόχου (target currency), ενώ η αναµενόµενη κατάσταση  (postcondition) 
ορίζεται οτι θα είναι αυτή κατά την οποία η έξοδος που παράγεται (exchange_rate) υποστηρίζεται απο την 
Κεντρική Ευρωπαική Τράπεζα 
 

     Όπως φαίνεται στο σχήµα ο τύπος των νοµισµάτων εισόδου της µεθόδου έχει περιοριστεί να 

είναι  europian_currency ενώ ο τύπος της εξόδου παραµένει θετικός ακαίρεος. Οι 

προαπαιτούµενες συνθήκες (preconditions) ορίζουν οτι η τράπεζα θα πρέπει να έχει διαθέσιµο 

απόθεµα απο το νόµισµα στόχου (target currency), ενώ η αναµενόµενη κατάσταση  

(postcondition) ορίζεται οτι θα είναι αυτή κατά την οποία η έξοδος που παράγεται 

(exchange_rate) υποστηρίζεται απο την Κεντρική Ευρωπαική Τράπεζα (Europian Central 

Bank).  
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     Ο βασικός ρόλος του IRS εκδότη µέσα στο IRS-ΙΙ πλαίσιο είναι να συνδέει τις ΥΙ µε τις 

σηµασιολογικές περιγραφές τους µέσα στον IRS-ΙΙ εξυπηρετητή. Εδώ πρέπει να σηµειωθεί το 

γεγονός ότι δυο ή περισσότερες υπηρεσίες µπορεί να περιγράφονται από τις ίδιες 

σηµασιολογικές  περιγραφές, όπως επίσης και το γεγονός ότι πολλαπλές σηµασιολογικές 

περιγραφές µπορεί να περιγράφουν την ίδια υπηρεσία.  

     Η διαδικασία που πρέπει να ακολουθήσει κάποιος ο οποίος θέλει να αναπτύξει µια υπηρεσία 

ιστού σύµφωνα µε το IRS-ΙΙ  πλαίσιο είναι η εξής : 

• Καθορίζει την τοποθεσία του IRS εξυπηρετητή µέσω του αριθµού θύρας και της IP 

διεύθυνσης µηχανήµατος στο οποίο αυτός βρίσκεται (port number και IP address) 

• Υποδεικνύει την PSM η οποία υλοποιείται από την υπηρεσία, δίνοντας το όνοµα και την 

οντολογία που χρησιµοποιεί. Η λίστα µε τις διαθέσιµες PSMs παράγεται αυτόµατα από 

τη στιγµή που η τοποθεσία του εξυπηρετητή έχει καθοριστεί 

• Καθορίζει το τελικό σηµείο επαφής µε την υπηρεσία.  

 

     Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ένα παράδειγµα δηµοσιοποίησης µιας PSM µέσω του IRS 

εκδότη. Η λειτουργία exchangeRate της υπηρεσίας MM_bank έχει δηµοσιοποιηθεί ως µια 

υλοποίηση της MM_Bank_exchange_rate_provider PSM µέσω του  IRS εξυπηρετητή 

 

 

Σχήµα 2.11 – Η µέθοδος exchangeRate της υπηρεσίας MM_bank έχει δηµοσιοποιηθεί ως µια υλοποίηση της 
MM_Bank_exchange_rate_provider PSM µέσω του  IRS εξυπηρετητή. 

 

     Ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά του IRS-ΙΙ πλαισίου είναι ότι η κλήση των ΥΙ είναι 

οδηγούµενη από τις λειτουργίες που αυτές παρέχουν. Ο IRS πελάτης υποστηρίζει αυτή την 

δυνατότητα παρέχοντας µια διεπαφή και ένα σύνολο από APIs. Ένας IRS-II χρήστης απλά 

ρωτά σχετικά µε την εργασία που θέλει να επιτύχει και ο IRS-II εξυπηρετητής εντοπίζει την 

κατάλληλη PSM και καλεί την αντίστοιχη υπηρεσία. 
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2.2.2.2 Η προσέγγιση OWL-S 
 
     Ο σηµασιολογικός ιστός θεωρείται ως µια επέκταση του Παγκοσµίου Ιστού, η οποία εισάγει 

µια νέα πραγµατικότητα  όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί να περιγραφεί η γνώση, 

καθιστώντας την αναγνώσιµη και επεξεργάσιµη από τις µηχανές. Ένα δοµικό συστατικό 

στοιχείο του σηµασιολογικού ιστού είναι η έννοια της οντολογίας.  Οι οντολογίες µπορούν να 

παρέχουν µε  µεγάλη σαφήνεια τη σηµασιολογία διαφόρων καθορισµένων όρων, γεγονός που 

επιτρέπει στις εφαρµογές λογισµικού να διαχειρίζονται, να µετατρέπουν και να εξάγουν 

συµπεράσµατα από την πληροφορία η οποία αναπαρίσταται µέσω µιας οντολογίας. 

     Η έλλειψη µιας τυποποιηµένης γλώσσας περιγραφής οντολογιών κάνει δύσκολο τόσο το 

διαµοιρασµό όσο και την επαναχρησιµοποίηση των οντολογιών. Οντολογίες οι οποίες 

περιγράφουν παρόµοια πληροφορία, µπορεί να διαφέρουν κατά πολύ στη σύνταξη και στη 

σηµασιολογία ανάλογα µε τη γλώσσα µε την οποία περιγράφονται. Ως εκ τούτου, οντολογίες οι 

οποίες έχουν περιγραφεί µε διαφορετικές γλώσσες πρέπει να τροποποιηθούν ή και να οριστούν 

ξανά για να µπορέσουν να χρησιµοποιηθούν. Με σκοπό την επίλυση αυτού του προβλήµατος 

διαλειτουργικότητας, η κοινοπραξία World Wide Web Consortium (W3C) δηµιούργησε τη 

γλώσσα οντολογιών ιστού OWL (Web Ontology Language) [12]. Με χρήση της OWL, ως 

κοινής γλώσσας για τη δηµιουργία οντολογιών, οι ειδικοί διαχείρισης γνώσης και οι υπεύθυνοι 

ανάπτυξης εφαρµογών λογισµικού, µπορούσαν πλέον εύκολα να τροποποιήσουν, να συνδέσουν 

και να εισάγουν οντολογίες µέσα σε ένα διανεµηµένο περιβάλλον όπως είναι αυτό του 

σηµασιολογικού ιστού.  

     Η OWL έχει στηριχθεί πάνω στο πλαίσιο περιγραφής πόρων (Resource Description 

Framework – RDF) [13]. Τόσο η OWL όσο και το RDF παρέχουν τη δυνατότητα 

δηµιουργίας κλάσεων (classes), ιδιοτήτων (properties) και στυγµιοτύπων (instanses). Η κλάση 

αποτελεί βασικό στοιχείο της OWL και του RDF, εφόσον είναι η δοµή δεδοµένων η οποία 

κωδικοποιεί τις βασικές έννοιες ενός τοµέα. Κάθε κλάση καθορίζει ένα σύνολο από στιγµιότυπα 

τα οποία έχουν από κοινού ορισµένες ιδιότητες. Τα στιγµιότυπα είναι συγκεκριµένα αντικείµενα, 

τα οποία έχουν ως τύπο µια κλάση. Οι ιδιότητες χρησιµοποιούνται είτε για να συνδέσουν 

διάφορα στιγµιότυπα µε άλλα στιγµιότυπα, είτε για να καθορίσουν τις τιµές των δεδοµένων 

τους. 

     Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ο βασικός στόχος ανάπτυξης των διαφόρων τεχνολογιών που 

αφορούν τις ΣΥΙ, είναι η δηµιουργία κατάλληλων περιγραφών , οι οποίες θα είναι αναγνώσιµες 



Κεφάλαιο 2 – Επισκόπιση Σχετικής Εργασίας  

 29

και επεξεργάσιµες από τους υπολογιστές. Οποιαδήποτε λοιπόν γλώσσα αφορά στην 

σηµασιολογική περιγραφή των ΥΙ, θα πρέπει να παρέχει το κοινό εκείνο πλαίσιο µέσα στο 

οποίο θα δηµιουργούνται και θα διαµοιράζονται οι σηµασιολογικές περιγραφές των ΥΙ.  

     Η OWL-S είναι µια OWL οντολογία, η οποία ορίζει τις κατάλληλες εκείνες δοµικές 

µονάδες κωδικοποίησης,  µε βάση τις οποίες µπορεί να γίνει η σηµασιολογική περιγραφή των 

ΥΙ, µε ένα τρόπο συνεπή και δοµηµένο. Ένα βασικό χαρακτηριστικό της OWL-S  είναι ότι 

παρέχει τη δυνατότητα αναπαράστασης των ΥΙ ως ατοµικές διεργασίες  (atomic process), οι 

οποίες χαρακτηρίζονται κυρίως από τις εισόδους (inputs) και τις εξόδους (outputs) τους, τις 

προαπαιτούµενες συνθήκες (preconditions) καθώς και τις επιδράσεις (effects) τους - IOPEs. 

Τόσο οι τύποι των εισόδων όσο και των εξόδων µιας διεργασίας είναι ορισµένοι µε βάση την 

OWL. 

     Η OWL-S χωρίζεται σε τρεις συσχετιζόµενες υπό – οντολογίες ανάλογα µε το είδος της 

γνώσης που περιγράφει η κάθε µια. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται αυτή η κατηγοριοποίηση: 

 

 

Σχήµα 2.12 – Οι υπο- οντολογίες της OWL-S. Η  Service Profile βοηθάει στην περιγραφή του τι κάνει µια 
υπηρεσία, η Service Model  βοηθάει στην περιγραφή του πως µπορεί να χρησιµοποιήσει κάποιος µια υπηρεσία και 
η Service Grounding  βοηθάει στην περιγραφή του πως µπορεί κάποιος να έχει πρόσβαση σε µια υπηρεσία από 
τεχνικής πλευράς. 

 

     Η οντολογία Service Profile βοηθάει στη δηµιουργία περιγραφών που σχετίζονται µε το τι 

κάνει µια υπηρεσία, έτσι ώστε να διευκολύνεται η διαδικασία της εύρεσης µιας υπηρεσίας από 

κάποιον πράκτορα λογισµικού ανάλογα µε  τις απαιτήσεις του. Μια τέτοια περιγραφή 

περιλαµβάνει πληροφορία σχετικά µε το σκοπό που καλείται να εκπληρώσει η υπηρεσία, τους 

περιορισµούς, οι οποίοι αφορούν στη δυνατότητα χρήσης της υπηρεσίας και την ποιότητα 
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αυτής, καθώς και τις απαιτήσεις τις οποίες πρέπει να πληροί κάποιος για να µπορέσει να 

χρησιµοποιήσει µε επιτυχία την υπηρεσία. 

     Η οντολογία Service Model  βοηθάει στη δηµιουργία περιγραφών που σχετίζονται µε το 

πως µπορεί να χρησιµοποιήσει κάποιος µια υπηρεσία. Παρέχει λοιπόν τα µέσα για τη 

λεπτοµερή περιγραφή του περιεχοµένου των αιτήσεων για κλήση υπηρεσιών, των συνθηκών 

κάτω από τις οποίες θα εµφανιστούν τα πιθανά αποτελέσµατα έπειτα από την εκτέλεση µιας 

υπηρεσίας και τα βήµατα που απαιτούνται ώστε να οδηγηθεί κάποιος σε αυτά τα αποτελέσµατα. 

Για υπηρεσίες οι οποίες είναι σύνθετες, αυτή η περιγραφή µπορεί να χρησιµοποιηθεί για 

τέσσερις διαφορετικούς σκοπούς:  

• για την επίτευξη µιας βαθύτερης ανάλυσης, η οποία θα αφορά στην ταυτοποίηση 

(matching) των ικανοτήτων της υπηρεσίας µε τις ανάγκες του αιτούντα 

• για τη δηµιουργία περιγραφών σύνθετων υπηρεσιών µε βάση τις περιγραφές των απλών 

υπηρεσιών από τις οποίες αυτές αποτελούνται 

• για το συντονισµό των δραστηριοτήτων των επιµέρους υπηρεσιών µιας σύνθετης 

υπηρεσίας ώστε να επιτευχθεί ο συνολικός στόχος 

• για τον έλεγχο της εκτέλεσης της υπηρεσίας.  

 

     Η οντολογία Service Grounding  βοηθάει στη δηµιουργία περιγραφών που σχετίζονται µε 

το πως κάποιος µπορεί να έχει πρόσβαση σε µια υπηρεσία από τεχνικής πλευράς. Η 

πληροφορία αυτή αφορά στον καθορισµό του πρωτοκόλλου επικοινωνίας, της µορφοποίησης 

των µηνυµάτων που θα ανταλλάσσονται, καθώς και πιο συγκεκριµένες πληροφορίες όπως είναι η 

πληροφορία που σχετίζεται µε τους αριθµούς των θυρών, µέσω των οποίων µπορεί κάποιος να 

έρθει σε επαφή µε την υπηρεσία.  

     Η οντολογία Service  ορίζει δύο περιορισµούς όσον αφορά τον τρόπο µε τον οποίο µπορεί 

να συνδεθεί µια υπηρεσία µε τις περιγραφές που την αφορούν: µια υπηρεσία µπορεί να 

περιγραφεί από το  πολύ ένα µοντέλο υπηρεσιών και ένα grounding πρέπει να σχετίζεται µε 

ακριβώς µια υπηρεσία. Τέλος, πρέπει να σηµειωθεί ότι ενώ καθορίζεται µια µονάχα ανώτερη 

οντολογία για τα προφίλ , µια για τα µοντέλα και µια για τα groundings, εντούτοις η OWL-S 

επιτρέπει την κατασκευή διαφορετικών προσεγγίσεων σε κάθε περίπτωση. Παρακάτω θα 

εξεταστεί ο τρόπος µε τον οποίο συµβάλει η OWL-S στην περιγραφή των βηµάτων της 

διαδικασίας της νοµοθεσίας (enactment), της εύρεσης και της σύνθεσης των ΥΙ. 
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Νοµοθεσία 

     Με τον όρο νοµοθεσία ορίζουµε τη διαδικασία κατά την οποία ένας πελάτης αιτείται µιας 

επεξηγηµατικής περιγραφής µιας υπηρεσίας ώστε αφ’ ενός να ζητήσει κάτι από την υπηρεσία και 

αφ’ ετέρου να µεταφράσει την απάντηση. Η περιγραφή, την οποία αιτείται ο πελάτης, έχει γίνει 

µέσω ενός OWL-S µοντέλου διαδικασιών (process model), το οποίο έχει δηµοσιοποιηθεί από 

την υπηρεσία µαζί µε τις WSDL [5] προδιαγραφές της. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ενα 

τµήµα του µοντέλου διαδικασιών το οποίο εχει υιοθετήσει η Υπηρεσία Ιστού της Amazon.com. 

 

 

Σχήµα 2.13 – Μέρος του µοντέλου διαδικασιών (process model) της υπηρεσίας ιστού του Amazon.com. Οι 
κόµβοι του δέντρου αντιστοιχούν σε σύνθετες διαδικασίες ενώ τα φύλλα του σε ατοµικές διαδικασίες. Με τις 
διακεκοµµένες γραµµές γίνεται αναπαράσταση της ροής των δεδοµένων η οποία επιτρέπει τον καθορισµό της 
σχέσης µεταξύ των εισόδων και των εξόδων των διαφόρων διαδικασιών. 
 

     Οι κόµβοι του δέντρου στο παραπάνω σχήµα αντιστοιχούν σε σύνθετες διαδικασίες. Κάθε 

κοµβος ανάλογα µε την ετικέτα που έχει εκτελεί και ένα διαφορετικό τρόπο ελέγχου. Οι κόµβοι 

µε την ετικέτα Choice αναπαριστούν µη– ντετερµινιστικές επιλογές ενώ αυτοί µε την ετικέτα 

Sequence χρησιµοποιούνται για ντετερµινιστικές ακολουθίες απο διαδικασίες και για if 

συνθήκες. Οι ατοµικές διαδικασίες αναπαριστώνται ως φύλλα του δέντρου. Με τις 

διακεκοµµένες γραµµές γίνεται αναπαράσταση της ροής των δεδοµένων η οποία επιτρέπει τον 

καθορισµό της σχέσης µεταξύ των εισόδων και των εξόδων των διαφόρων διαδικασιών. Για 

παράδειγµα η έξοδος της διαδικασίας AuthorSearch είναι ενα βιβλίο το οποίο έπειτα δίνεται 

στη διαδικασία πατέρα      
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      Η διαδικασία της νοµοθεσίας ξεκινάει ακολουθώντας µια αντίστροφη διαδικασία κατά την 

οποία από τις εισόδους που χρειάζεται µια υπηρεσία βρίσκεται η πληροφορία που απαιτείται για 

την επιτυχή κλήση της. Όταν ο πελάτης δώσει τις κατάλληλες εισόδους, αυτές αντιστοιχίζονται 

µέσω του service grounding  στα αντίστοιχα WSDL στοιχεία, επιτρέποντας έτσι την 

επικοινωνία του µηνύµατος µε την υπηρεσία. Τα περιεχόµενα του WSDL µηνύµατος εξόδου, το 

οποίο λαµβάνει ο χρήστης ως απάντηση, αντιστοιχίζονται  έπειτα σε µια OWL-S 

αναπαράστασή τους, η οποία µπορεί να µεταφραστεί από την συλλογιστική µηχανή του πελάτη. 

 

Εύρεση 

     Η διαδικασία της εύρεσης µιας ΥΙ, µε βάση τις λειτουργίες που υποστηρίζει, απαιτεί την 

ύπαρξη µιας γλώσσας, η οποία θα µπορεί να χρησιµοποιηθεί ώστε να κωδικοποιηθούν οι 

λειτουργίες της υπηρεσίας, µε σκοπό τη διαφήµισή της. Επιπλέον απαιτείται η ύπαρξη 

ορισµένων διαδικασιών ταυτοποίησης (matching algorithms), οι οποίες θα συγκρίνουν τις 

διαφηµίσεις των υπηρεσιών µε τις αιτήσεις των πελατών, ώστε να επιβεβαιωθεί αν αυτές 

περιγράφουν τις επιθυµητές λειτουργίες.  

     Όσον αφορά στο µέρος της αναπαράστασης  των λειτουργιών που υποστηρίζει µια ΥΙ έχουν 

αναπτυχθεί δυο προσεγγίσεις. Η πρώτη προσέγγιση αφορά στην αναπαράσταση µέσω µιας 

εκτεταµένης οντολογίας από λειτουργίες, όπου κάθε κλάση  της οντολογίας αντιστοιχεί σε µια 

κλάση από οµοειδείς λειτουργίες. Η δεύτερη προσέγγιση αφορά στην αναπαράσταση µέσω µιας 

γενικής περιγραφής της λειτουργίας µιας υπηρεσίας, η οποία είναι βασισµένη στην ακολουθία 

των καταστάσεων την οποία παράγει η λειτουργία αυτή (π.χ µια υπηρεσία για την πώληση ενός 

βιβλίου οδηγεί από µια κατάσταση χρέωσης της πιστωτικής σε µια κατάσταση αποστολής του 

βιβλίου). Παρά τις διαφορές τους, και οι δύο µέθοδοι αναπαράστασης των λειτουργιών µιας ΥΙ 

χρησιµοποιούν οντολογίες για να παρέχουν τη σύνδεση µεταξύ του τι κάνει µια ΥΙ και της 

γενικής περιγραφής του περιβάλλοντος κάτω από το οποίο αυτή λειτουργεί. 

     Η OWL-S υποστηρίζει και τους δυο τρόπους αναπαράστασης των λειτουργιών που 

υποστηρίζει µια ΥΙ. Η οντολογία Service Profile παρέχει υψηλού επιπέδου περιγραφές των 

υπηρεσιών, αναπαριστώντας τις ως µεταβάσεις από τη µια κατάσταση στην άλλη. Επίσης, 

επεκτείνοντας αυτή την προσέγγιση, η οντολογία Service Profile παρέχει τη δυνατότητα 

αναπαράστασης των ΥΙ ως διεργασίες οι  οποίες απαιτούν εισόδους και κάποιες προϋποθέσεις 

ώστε να είναι έγκυρες, και έχουν σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία ορισµένων εξόδων και 

ορισµένων  επιδράσεων.  
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     Όπως προαναφέρθηκε, η διαδικασία εύρεσης µιας υπηρεσίας απαιτεί την ύπαρξη των 

κατάλληλων αλγορίθµων ταυτοποίησης (matching algorithms). Ο βασικός στόχος αυτών των 

αλγορίθµων είναι η εύρεση του παροχέα ο οποίος διαθέτει την υπηρεσία µε τη λειτουργικότητα 

που θέλει ο καταναλωτής. Η λειτουργικότητα την οποία παρέχει µια υπηρεσία συνήθως δεν 

ταιριάζει ακριβώς µε τις απαιτήσεις του καταναλωτή. Για το λόγο αυτό έχει προταθεί ένας 

αριθµός από αλγορίθµους ταυτοποίησης οι οποίοι χρησιµοποιούνται από την OWL-S. Οι 

αλγόριθµοι αυτοί χρησιµοποιούν τις περιγραφές των υπηρεσιών που γίνονται µέσω της Service 

Profile και των άλλων οντολογιών οι οποίες είναι διαθέσιµες ώστε να αποφασίσουν εάν υπάρχει 

ταυτοποίηση. 

 

Σύνθεση 

     Σύνθεση (composition) ονοµάζουµε τη διαδικασία της επιλογής, του συνδυασµού και της 

εκτέλεσης διαφόρων ΥΙ µε σκοπό την επίτευξη του στόχου ενός πελάτη. Για να 

αυτοµατοποιηθεί η διαδικασία της σύνθεσης θα πρέπει όλη η πληροφορία η οποία αφορά στην 

περιγραφή των ΥΙ να αναπαρασταθεί φορµαλιστικά έτσι ώστε να είναι εφικτή η επεξεργασία της 

από τους υπολογιστές. Για να πραγµατοποιηθεί µια αυτόµατη σύνθεση θα πρέπει το 

συλλογιστικό σύστηµα το οποίο θα την πραγµατοποιήσει να ταξινοµήσει, να συνδυάσει και να 

εκτελέσει εκείνες τις ΥΙ, οι οποίες θα επιφέρουν συνολικά το αποτέλεσµα το οποίο επιθυµεί ο 

χρήστης. Αυτή η διαδικασία περιλαµβάνει την επίλυση των περιορισµών µεταξύ των εισόδων, 

των εξόδων, των προαπαιτούµενων συνθηκών και των αποτελεσµάτων που επιφέρει η εκτέλεση 

µιας λειτουργίας, καθώς και των εξόδων και των επιθυµητών αποτελεσµάτων τα οποία επιθυµεί ο 

χρήστης.                 

     Για παράδειγµα, ας θεωρήσουµε ότι κάποιος πράκτορας ξεκινάει τη σύνθεση θέλοντας να 

επιτύχει  κάποιες επιθυµητές εξόδους και αποτελέσµατα, και έστω ότι γίνεται µια πρώτη 

ταυτοποίηση µε µια ΥΙ (η οποία έχει µοντελοποιηθεί ως διαδικασία). Το αποτέλεσµα αυτής της 

ταυτοποίησης θα είναι η δηµιουργία ενός στιγµιότυπου της διαδικασίας και µιας περιγραφής 

νέων στόχων, οι οποίοι θα πρέπει να ικανοποιηθούν σύµφωνα µε τις εισόδους και τις 

προαπαιτούµενες συνθήκες αυτής της διαδικασίας. Οι νέοι στόχοι θα οδηγήσουν στην 

ταυτοποίηση νέων ΥΙ µε αποτέλεσµα να προκύψει η επιθυµητή σύνθεση. Η αναπαράσταση όλων 

αυτών των χαρακτηριστικών µε βάση τα οποία θα γίνει η σύνθεση γίνεται µε τη βοήθεια της 

OWL-S. 
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2.2.2.3 Η προσέγγιση WSMF 
 
     Το WSMF (Web Service Modeling Framework) αποτελεί µια ακόµα προσέγγιση στην 

προσπάθεια δηµιουργίας πλαισίων υποστήριξης ΣΥΙ. Ο κύριος σκοπός ανάπτυξης αυτού του 

πλαισίου είναι να επιτραπεί και να υποστηριχθεί πλήρως το ηλεκτρονικό εµπόριο µέσω της 

εφαρµογής των τεχνολογιών του σηµασιολογικού ιστού στις ΥΙ. Οι δύο κύριες αρχές από τις 

οποίες διέπεται το πλαίσιο είναι οι εξής :  

• Όσο το δυνατόν µεγαλύτερη αποδέσµευση µεταξύ των µερών που πραγµατοποιούν µια 

εφαρµογή ηλεκτρονικού εµπορίου. Αυτή η αποδέσµευση περιλαµβάνει το διαχωρισµό 

και την απόκρυψη της πληροφορίας, η οποία σχετίζεται µε την εσωτερική επιχειρησιακή 

λογική, από την πληροφορία που αφορά στην περιγραφή των διεπαφών και των 

πρωτοκόλλων ανταλλαγής µηνυµάτων (η οποία δηµοσιοποιείται). 

• Ύπαρξη µιας ισχυρής υπηρεσίας διαµεσολάβησης (mediation service), η οποία θα 

επιτρέπει την αλληλεπίδραση µεταξύ εφαρµογών ανεξαρτήτως του τρόπου µε τον οποίο 

έχουν αυτές υλοποιηθεί. Αυτή η υπηρεσία έχει ως στόχο τόσο τη διαµεσολάβηση 

µεταξύ διαφορετικών ορολογιών, όσο και τη διαµεσολάβηση µεταξύ διαφορετικών 

µορφών αλληλεπίδρασης.  

     Το πλαίσιο WSMF αποτελείται από τέσσερα βασικά µέρη : τις οντολογίες, οι οποίες 

παρέχουν την ορολογία η οποία θα χρησιµοποιείται από τα υπόλοιπα µέρη, τις αποθήκες 

στόχου (goal repositories), οι οποίες ορίζουν τα προβλήµατα τα οποία θα πρέπει να επιλυθούν 

από τις ΥΙ, τις περιγραφές των ΥΙ, οι οποίες καθορίζουν τις διάφορες πτυχές µιας ΥΙ, και τους 

διαµεσολαβητές, οι οποίοι βοηθούν στην επίλυση των διαφόρων προβληµάτων 

διαλειτουργικότητας. 
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Σχήµα 2.14 – Τα συστατικά µέρη του WSMF πλαισίου.Οι οντολογίες (ontologies) παρέχουν ένα τρόπο κοινής 
κατανόησης των εννοιών µιας περιοχής.Οι αποθήκες στόχου (goal repositories) περιέχουν περιγραφές των στόχων 
που θέλει να επιτύχει ένας πελάτης κάνοντας χρήση µιας υπηρεσίας (web service). Οι ∆ιαµεσολαβητές (mediators) 
παρέχουν το µηχανισµό για να αντιµετωπιστεί η ετερογένεια η οποία υπάρχει στον Ιστό 
 

Οντολογίες 

     Οι οντολογίες παρέχουν ένα τρόπο κοινής κατανόησης των εννοιών και της ορολογίας που 

χρησιµοποιείται σε ένα συγκεκριµένο τοµέα, τόσο µεταξύ των ανθρώπων όσο και µεταξύ 

ανθρώπων και συστηµάτων. Τα δύο βασικά χαρακτηριστικά των οντολογιών, τα οποία βοηθούν 

ώστε να επιτευχθεί η όσο το δυνατόν αποδοτικότερη χρήση του ιστού, είναι τα εξής : 

• Οι οντολογίες ορίζουν επίσηµες έννοιες µε βάση τις οποίες µπορεί να γίνει περιγραφή 

οποιασδήποτε πληροφορίας µε φορµαλιστικό τρόπο, γεγονός που καθιστά την 

πληροφορία αυτή επεξεργάσιµη από τους υπολογιστές. 

• Οι οντολογίες ορίζουν έννοιες του πραγµατικού κόσµου, µε τρόπο ώστε να είναι 

κατανοητές από τον άνθρωπο µε ένα συνεπή τρόπο.   

     Όσον αφορά το πλαίσιο WSMF, οι οντολογίες χρησιµοποιούνται για να ορίσουν την 

ορολογία η οποία θα χρησιµοποιείται από τα στοιχεία που ορίζονται από τις προδιαγραφές του 

πλαισίου. Με αυτό τον τρόπο επιτρέπεται τόσο η δυνατότητα επαναχρησιµοποίησης της 

ορολογίας, όσο και η δυνατότητα επίτευξης διαλειτουργικότητας µεταξύ των µερών, τα οποία 

χρησιµοποιούν την ίδια ορολογία. 

 

Αποθήκες Στόχων Υπηρεσιών 

     Η περιγραφή του στόχου µιας υπηρεσίας, καθορίζει τον σκοπό για τον οποίο ένας πελάτης 

θέλησε να κάνει χρήση της υπηρεσίας αυτής. Μια τέτοια περιγραφή αποτελείται από δυο µέρη: 
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• Τις συνθήκες πριν την εκτέλεση (pre – conditions), οι οποίες περιγράφουν τις 

συνθήκες εκείνες που πρέπει να ικανοποιούνται προκειµένου µια ΥΙ να µπορέσει να 

παρέχει τη λειτουργικότητά της. 

• Τις συνθήκες µετά την εκτέλεση (post – conditions), οι οποίες περιγράφουν τη µορφή 

της απάντησης την οποία θα πρέπει να επιστρέψει µια ΥΙ. 

     Η δηµιουργία της περιγραφής του στόχου µιας υπηρεσίας γίνεται µε χρήση όρων από µια η 

περισσότερες οντολογίες. 

 

Περιγραφές Υπηρεσιών Ιστού 

     Ενώ οι περισσότερες γλώσσες σηµασιολογικής περιγραφής διαχωρίζουν τις ΥΙ σε απλές και 

σύνθετες ανάλογα µε  τη δυνατότητα και το βαθµό διάσπασης τους σε µικρότερες υπό-εργασίες, 

το πλαίσιο WSMF θεωρεί ότι κριτήριο για το διαχωρισµό αυτό θα πρέπει να είναι η 

πολυπλοκότητα της περιγραφής µιας ΥΙ. Από µια τέτοια προσέγγιση όσον αφορά την 

περιγραφή των ΥΙ απορρέουν δύο βασικές συνέπειες : 

• Γίνεται ένας σαφής διαχωρισµός µεταξύ της εσωτερικής περιγραφής µιας ΥΙ και της 

εξωτερικής, δηµόσιας περιγραφής της, κάνοντας έτσι εφικτή την αποµόνωση µεταξύ των 

εσωτερικών διαδικασιών µιας επιχείρησης (επιχειρησιακή λογική) και των διαδικασιών 

που αφορούν την επικοινωνία µεταξύ των επιχειρήσεων. 

• Κάνοντας λόγο για την πολυπλοκότητα της περιγραφής µιας ΥΙ, το πλαίσιο WSMF 

παρέχει τη δυνατότητα δηµιουργίας µιας κλίµακας της πολυπλοκότητας αυτής. Αυτό 

σηµαίνει ότι µια απλή περιγραφή µπορεί αργότερα να εµπλουτισθεί κατάλληλα 

παρέχοντας έτσι τη δυνατότητα περιγραφής  διαφόρων πτυχών µιας ΥΙ. 

     Ανάλογα µε το βαθµό πολυπλοκότητας που θα επιλέξει κάποιος να έχει η περιγραφή της 

υπηρεσίας που έχει αναπτύξει, θα πρέπει να κάνει χρήση των κατάλληλων στοιχείων ώστε να 

επιτύχει την περιγραφή αυτή. Σύµφωνα µε το WSMF πλαίσιο γίνεται διάκριση των βαθµίδων 

περιγραφής στις εξής τρεις  κατηγορίες : 

• Περιγραφή Μαύρου Κουτιού: Η βασική πληροφορία η οποία παρέχεται σε αυτή τη 

βαθµίδα περιγραφής είναι το όνοµα της υπηρεσίας, ο σκοπός για τον οποίο 

δηµιουργήθηκε, οι συνθήκες πριν και µετά την εκτέλεση της υπηρεσίας, η µορφή των 

δεδοµένων που περιµένει µια υπηρεσία σαν είσοδο της και τα δεδοµένα που παράγει 
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σαν έξοδο, και η µορφή των δεδοµένων που πρέπει να επιστρέψει η υπηρεσία σε 

περίπτωση ύπαρξης κάποιου προβλήµατος κατά τη διάρκεια της εκτέλεσής της 

• Περιγραφή Γκρι Κουτιού: Αυτή η βαθµίδα περιγραφής µιας ΥΙ παρέχει επιπλέον 

πληροφορία η οποία αφορά τον καθορισµό της κατάστασης στην οποία βρίσκεται µια 

υπηρεσία σε περίπτωση αποτυχίας της (ώστε να είναι δυνατή η ανάκαµψη και η 

ολοκλήρωσή της), το συγχρονισµό της εκτέλεσης µεταξύ των διαφόρων ΥΙ (µια 

υπηρεσία πρέπει να τελειώσει την εκτέλεση της πριν αρχίσει η εκτέλεση κάποιας άλλης 

υπηρεσίας), τον συγχρονισµό των δεδοµένων εισόδου και εξόδου (συγχρονισµός της 

ροής των δεδοµένων µεταξύ των θυρών εισόδου και εξόδου των διαφόρων ΥΙ που 

συµµετέχουν στην εκτέλεση ενός σεναρίου), και τέλος πληροφορία που αφορά τη 

δυναµική σύνδεση των υπηρεσιών (επιλογή της ΥΙ που πρέπει να κληθεί από µια άλλη 

ΥΙ). 

• Περιγραφή Βασισµένη στην Επικοινωνία: Η συγκεκριµένη βαθµίδα περιγραφής 

παρέχει πληροφορία που σχετίζεται τόσο µε την επιβεβαίωση της κατανόησης των 

µηνυµάτων που ανταλλάσσονται µεταξύ των ΥΙ (ο παραλήπτης ενός µηνύµατος θα 

πρέπει να επιβεβαιώσει ότι κατανοεί τη δοµή του), όσο και µε την περιγραφή των 

πρωτοκόλλων µεταφοράς των µηνυµάτων αυτών. 

 

∆ιαµεσολαβητής 

     Η έννοια του προσαρµοστή (adapter) είναι βασικής σηµασίας  σε αρχιτεκτονικές ανάπτυξης 

λογισµικού οι οποίες αποτελούνται από διάφορα συστατικά µέρη. Σε ένα ανοιχτό και ευέλικτο 

περιβάλλον όπως είναι αυτό του ιστού, οι προσαρµοστές είναι το βασικό εργαλείο που έχει 

κανείς για να αντιµετωπίσει την εγγενή ετερογένεια η οποία υπάρχει. Αυτή η ετερογένεια µπορεί 

να εµφανιστεί µε διάφορες µορφές, προκαλώντας έτσι την ανάγκη ύπαρξης διαµεσολάβησης σε 

διάφορα επίπεδα µιας αρχιτεκτονικής εφαρµογών λογισµικού. Τα επίπεδα αυτά είναι τα εξής: 

• Μεσολάβηση στις δοµές δεδοµένων: Μια ΥΙ µπορεί να παράγει σαν έξοδο της, την 

είσοδο µιας δεύτερης ΥΙ. Αν η είσοδος αυτή δεν έχει την κατάλληλη µορφοποίηση 

ώστε να  γίνει κατανοητή  θα πρέπει να γίνει η απαραίτητη µετατροπή. 

• Μεσολάβηση στην επιχειρησιακή λογική: ∆υο ΥΙ µπορεί να παρέχουν 

συµπληρωµατικές λειτουργίες η µια προς την άλλη. Για να γίνει εφικτή η σύνδεσή τους 
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θα πρέπει να γίνει η απαραίτητη µετατροπή ανάµεσα στα σχέδια αλληλεπίδρασής που 

έχει ορίσει η καθεµιά, εάν αυτά δεν ταιριάζουν µεταξύ τους.  

• Μεσολάβηση στα πρωτόκολλα ανταλλαγής µηνυµάτων: Όπως αναφέρθηκε σε 

προηγούµενη ενότητα, η επικοινωνία µεταξύ των ΥΙ µπορεί να επιτευχθεί µε χρήση του 

πρωτοκόλλου SOAP πάνω από το πρωτόκολλο HTTP. Ωστόσο αυτός ο µηχανισµός 

δεν εγγυάται µια ασφαλή επικοινωνία και απαιτεί από τους παροχείς των υπηρεσιών να 

υλοποιήσουν τον απαραίτητο µηχανισµό ώστε να καθοριστεί η πολιτική η οποία θα 

ακολουθηθεί τόσο  για τη λήψη των επιβεβαιώσεων σωστής αποστολής των µηνυµάτων 

µεταξύ των ΥΙ όσο και για τον καθορισµό του χρόνου παύσης µιας επικοινωνίας µεταξύ 

δυο ΥΙ ή του χρόνου επανασύνδεσής τους. Η πολιτική την οποία θα ακολουθήσει κάθε 

παροχέας µπορεί να είναι διαφορετική µε αποτέλεσµα να υπάρχει άµεση ανάγκη 

µεσολάβησης µεταξύ των πολιτικών αυτών. 

• Μεσολάβηση στη δυναµική κλήση υπηρεσιών: Μια ΥΙ είναι δυνατόν να απαιτεί τη 

χρήση µιας άλλης ώστε να µπορέσει να παρέχει τη λειτουργικότητά της. Μια τέτοια 

κλήση µπορεί να γίνει είτε µε έναν σταθερό και προαποφασισµένο τρόπο, είτε µε 

κάποιον πιο ευέλικτο τρόπο ο οποίος θα στηρίζεται στην επίτευξη ορισµένων υπό-

στόχων (δυναµική κλήση). 

   

2.3 Τρέχουσες Εργασίες 
 
     Η σηµασιολογική περιγραφή των ΥΙ έχει απασχολήσει αρκετές ερευνητικές οµάδες οι 

οποίες αναπτύσσουν διάφορες προτάσεις, εργασίες και γλώσσες σηµασιολογικής περιγραφής ΥΙ. 

Στην ενότητα αυτή θα αναφέρουµε τις κυριότερες από τις εργασίες αυτές. 

• WSMO - Σκοπός ύπαρξης της εργασίας Web Service Modeling Ontology [14] είναι να 

παράγει µια επίσηµη οντολογία µε βάση την οποία θα µπορούν να περιγραφούν 

σηµασιολογικά οι διάφορες πτυχές των ΣΥΙ. Έχοντας ως αφετηρία το WSFM πλαίσιο, 

η οµάδα εργασίας WSMO προσπαθεί να επεκτείνει το συγκεκριµένο πλαίσιο 

αναπτύσσοντας µια επίσηµη οντολογία µια επίσηµη γλώσσα περιγραφής ΥΙ (WSML 

[15]), η οποία θα χρησιµοποιηθεί για την τυποποίηση της οντολογίας. 

• METEOR-S – Η εργασία METEOR-S [21] προσπαθεί να επεκτείνει τις τρέχουσες 

τεχνολογίες οι οποίες αφορούν σε ΥΙ ώστε αυτές να γίνουν πιο δυναµικές και εξελίσιµες. 
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Ο κύριος προσανατολισµός της είναι η προσθήκη σηµασιολογίας µέσα στα WSDL και 

UDDI έγγραφα.   

• SWSA – Η αποστολή της επιτροπής Semantic Web Services Initiative Architecture 

[22] είναι η ανάπτυξη αρχιτεκτονικών αφαιρέσεων (abstractions) και αφαιρέσεων 

πρωτοκόλλων οι οποίες θα χρησιµοποιηθούν για τη διαµόρφωση µιας αρχιτεκτονικής 

αναφοράς για την υποστήριξη τεχνολογιών που αφορούν σε ΣΥΙ.  

• WSDL-S – Η WSDL-S [23] εργασία αυτή αποτελεί µια προσπάθεια δηµιουργίας ενός 

µηχανισµού σχολιασµού των ικανοτήτων και των απαιτήσεων των ΥΙ µέσω της χρήσης 

σηµασιολογικών εννοιών οποίες θα παρέχονται από κάποιο σηµασιολογικό µοντέλο. 

Για να επιτευχθεί αυτή η προσέγγιση παρέχεται ένας µηχανισµός  προσθήκης 

σχολιασµού  στα διάφορα στοιχεία ενός WSDL εγγράφου, τα οποία αφορούν στις 

εισόδους, τις εξόδους και τις λειτουργίες που διαθέτουν οι διάφορες ΥΙ, των συνθηκών 

που προαπαιτούνται για τη σωστή λειτουργία τους καθώς και των επιδράσεων που 

επιφέρει η εκτέλεσή τους. Για τον καθορισµό του σηµασιολογικού µοντέλου µπορούν 

να χρησιµοποιηθούν διάφορες γλώσσες ορισµού οντολογιών όπως είναι η OWL, η 

WSMO και η UML γεγονός που αποτελεί και το µεγάλο προτέρηµα της προσέγγισης 

αυτής έναντι των άλλων σχετικών εργασιών. 

 

2.4 Σύνοψη 
 
     Στο παρόν κεφάλαιο πραγµατοποιήθηκε µια λεπτοµερής περιγραφή των εννοιών και των 

διαφόρων τεχνολογιών οι οποίες σχετίζονται µε την παρούσα εργασία και αφορούν στον τοµέα 

των Υπηρεσιών Ιστού και των Σηµασιολογικών Υπηρεσιών Ιστού.  

     Στο επόµενο κεφάλαιο θα γίνει η ανάλυση των απαιτήσεων του εργαλείου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών το οποίο αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Η ανάλυση 

απαιτήσεων θα γίνει µε τη βοήθεια των περιπτώσεων ή σεναρίων χρήσης (use cases), τα οποία 

παρέχουν ένα τρόπο τυποποιηµένης περιγραφής της απαιτούµενης λειτουργικότητας ενός 

συστήµατος, καθιστώντας την παράλληλα κατανοητή προς τον άνθρωπο.  



 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 3  

Ανάλυση Απαιτήσεων 
     Σε αυτό το κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί µια αναλυτική περιγραφή των λειτουργικών 

απαιτήσεων τις οποίες πρέπει να ικανοποιεί το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

το οποίο θα αναπτυχθεί στα πλαίσια της παρούσας εργασίας. Η ανάλυση των απαιτήσεων θα 

γίνει µε τη βοήθεια των περιπτώσεων ή  σεναρίων χρήσης (use cases), τα οποία παρέχουν 

ένα τρόπο τυποποιηµένης περιγραφής της απαιτούµενης λειτουργικότητας ενός συστήµατος, 

καθιστώντας την παράλληλα κατανοητή προς τον άνθρωπο. Η µέθοδος η οποία θα 

χρησιµοποιηθεί για την περιγραφή των περιπτώσεων χρήσης είναι αυτή που προτείνεται από τον 

Alistair Cockburn στο βιβλίο του «Writing Effective Use Cases» [16]. 

     Κατά την εκκίνηση της διαδικασίας επίλυσης ενός προβλήµατος υπάρχει µόνο µια ασαφής 

και γενική περιγραφή του. Ο βασικός στόχος λοιπόν είναι η όσο το δυνατόν καλύτερη 

κατανόηση του προβλήµατος. Το αρχικό αυτό στάδιο είναι γνωστό µε τον όρο ανάλυση 

απαιτήσεων (requirements analysis or requirements engineering). Οι ερωτήσεις που θα 

πρέπει να απαντηθούν σε αυτό το στάδιο είναι: ποιο ακριβώς είναι το πρόβληµα, ποιες είναι οι 

βασικές παράµετροί του και το πλαίσιο µέσα στο οποίο θα πρέπει να αναζητηθεί η λύση του και 

τέλος ποιες λύσεις του προβλήµατος θεωρούνται ικανοποιητικές.      

     Το επόµενο βήµα κατά τη διαδικασία επίλυσης ενός προβλήµατος θεωρείται η 

µοντελοποίησή του. Η δηµιουργία ενός µοντέλου προϋποθέτει τον καθορισµό του τµήµατος 

της πραγµατικότητας το οποίο θα περιγραφεί. Το να γνωρίζει κανείς εκ των προτέρων και 

επακριβώς το τι θα µοντελοποιήσει είναι σπάνιο ιδίως κατά το αρχικό στάδιο της διαδικασίας 

της µοντελοποίησης. Σηµαντική προσπάθεια εποµένως πρέπει να καταβληθεί για τον 

καθορισµό του τµήµατος (ή των τµηµάτων) του πραγµατικού κόσµου το οποίο θα 

µοντελοποιηθεί καθώς και της οπτικής γωνίας µέσω της οποίας   προσεγγίζεται το συγκεκριµένο 
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τµήµα της πραγµατικότητας. Η εστίαση σε συγκεκριµένα τµήµατα της πραγµατικότητας και 

στους τρόπους προσέγγισης  τους καθορίζεται από την προσδοκώµενη χρήση του µοντέλου. 

     Η περιγραφή των περιπτώσεων και των σεναρίων χρήσης, ως βασική συνιστώσα της 

ανάλυσης απαιτήσεων, είναι το στάδιο το οποίο προηγείται της σηµασιολογικής 

µοντελοποίησης. Ο βασικός στόχος ο οποίος επιτυγχάνεται µέσω της περιγραφής των 

περιπτώσεων χρήσης  είναι η ανακάλυψη και ο καθορισµός των λειτουργικών απαιτήσεων 

(functional requirements). Βέβαια µέσα από αυτή τη διαδικασία αναδύονται και οι βασικές 

έννοιες οι οποίες θα αποτελέσουν το κεντρικό αντικείµενο της σηµασιολογικής 

µοντελοποίησης.. 

3.1 Περιπτώσεις και Σενάρια Χρήσης (Use Cases) 
 
     Μια περίπτωση χρήσης αποτελεί την περιγραφή µιας αλληλεπίδρασης µεταξύ των χρηστών 

ενός συστήµατος και του ίδιου του συστήµατος. Πιο συγκεκριµένα, µια περίπτωση χρήσης 

περιγράφει τη συµπεριφορά ενός συστήµατος, κάτω από τις διάφορες συνθήκες οι οποίες 

µπορούν να εµφανιστούν, καθώς αυτό ανταποκρίνεται στην αίτηση ενός από τους χρήστες του 

(πρωτεύων ενεργών).  

     Ο πρωτεύων ενεργών ξεκινάει µια αλληλεπίδραση µε το σύστηµα µε σκοπό την εκπλήρωση 

κάποιου συγκεκριµένου σκοπού (goal). Το σύστηµα ανταποκρίνεται, προστατεύοντας 

παράλληλα τα ενδιαφέροντα όλων των υπολοίπων χρηστών. Ανάλογα µε την αίτηση η οποία 

γίνεται κάθε φορά, αλλά και τις συνθήκες κάτω από τις οποίες αυτή πραγµατοποιείται, είναι 

δυνατόν να οδηγηθούµε σε  διαφορετικές ακολουθίες συµπεριφοράς του συστήµατος. Μια 

περίπτωση χρήσης ενοποιεί όλες αυτές τις περιπτώσεις συµπεριφοράς.  

     Η περιγραφή των περιπτώσεων χρήσης γίνεται µε τη µορφή κειµένου, επιτρέποντας έτσι την 

εύκολη κατανόησή τους ακόµα και από ανθρώπους οι οποίοι δεν έχουν κάποια ειδική 

εκπαίδευση. Οι τρεις βασικές έννοιες οι οποίες χρησιµοποιούνται για την περιγραφή µιας 

περίπτωσης χρήσης είναι: 

• Το Πεδίο (Scope): Τι πραγµατικά είναι το υπό µελέτη σύστηµα; 

• Ο Πρωτεύων Ενεργών (Primary Actor): Ποιόν ικανοποιεί η εκπλήρωση ενος 

στόχου; 

• Το Επίπεδο (Level): Πόσο υψηλού ή χαµηλού επιπέδου είναι ο στόχος αυτός ; 
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     Η φόρµα η οποία προτείνεται από τον Cockburn για την περιγραφή των περιπτώσεων 

χρήσης φαίνεται στο παρακάτω σχήµα: 

 

USE CASE # « Το όνοµα της  περίπτωσης χρήσης » 
Goal in Context « Περιγραφή του στόχου που καλείται να υπηρετήσει » 
Scope & Level « Ποίο µέρος του συστήµατος θεωρείται µαύρο κουτί κατά το 

σχεδιασµό. Ένα από: Summary, Primary Task, Sub function »
Preconditions « Ποία είναι η υπάρχουσα κατάσταση του κόσµου; »  
Success End Condition « Η κατάσταση του κόσµου έπειτα από µια επιτυχή εκτέλεση » 
Failed End Condition « Η κατάσταση του κόσµου σε περίπτωση που ο στόχος 

εγκαταλειφθεί » 
Primary,   
Secondary Actors 

« Το όνοµα του πρωτεύοντος και άλλων πιθανών δευτερευόντων 
ενεργούντων » 

Trigger « Η δράση πάνω στο σύστηµα η οποία προκαλεί την εκκίνηση 
της περίπτωσης χρήσης » 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 « Τα βήµατα που ακολουθούνται από την εκκίνηση της 
περίπτωσης χρήσης έως την επιτυχή ολοκλήρωσή της »

 2 « Βήµα 2ο » 
 3 « Βήµα 3ο » . . . 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 1a « Περιγραφή της συνθήκης που προκαλεί διακλάδωση : 

δράση ή όνοµα της υποπερίπτωσης χρήσης » 
Πίνακας 3-1– Πίνακας για την περιγραφή των περιπτώσεων χρήσης όπως προτείνεται από τον Alistair 
Cockburn.  

 

     Για να µπορέσει κανείς να κατανοήσει τον τρόπο περιγραφής των περιπτώσεων χρήσης 

σύµφωνα µε τον Cockburn, είναι απαραίτητη η κατανόηση των ακόλουθων ορισµών: 

• Ενεργών (Actor): Οποιοσδήποτε ή οτιδήποτε έχει συµπεριφορά 

• Συµµετέχων (Stakeholder): Κάποιος ή κάτι το οποίο συµµετέχει στον καθορισµό της 

συµπεριφοράς του υπό µελέτη συστήµατος  

• Πρωτεύων Ενεργών (Primary Actor): Ο συµµετέχων ο οποίος ξεκινάει την 

αλληλεπίδραση µε το υπό µελέτη σύστηµα, µε σκοπό την εκπλήρωση κάποιου στόχου 

• ∆ευτερεύων Ενεργών (Secondary Actor): Ο συµµετέχων ο οποίος παίρνει µέρος 

στην περίπτωση χρήσης αλλά δεν έχει εκκινήσει ο ίδιος τη διαδικασία της 

αλληλεπίδρασης 
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• Περίπτωση χρήσης (Use Case): Ένα συµβόλαιο σχετικά µε τη συµπεριφορά του υπό 

µελέτη συστήµατος 

• Πεδίο (Scope): Προσδιορίζει το σύστηµα το οποίο µελετάται 

• Προϋποθέσεις και Εγγυήσεις (Preconditions and Guarantees): Τι πρέπει να είναι 

αληθές πριν και µετά την εκτέλεση µιας περίπτωσης χρήσης 

• Πυροδοτητής (Trigger): Μια κατάσταση ή ένα γεγονός το οποίο προηγείται και 

προκαλεί την εκκίνηση µιας περίπτωσης χρήσης 

• Κύριο επιτυχές σενάριο (Main Success Scenario): Η περίπτωση στην οποία τίποτα 

δεν πάει λάθος 

• Επεκτάσεις (Extensions): Οτιδήποτε διαφορετικό µπορεί να συµβεί κατά τη 

διάρκεια εκτέλεσης του επιτυχούς σεναρίου. Οι αριθµοί που φαίνονται στον πίνακα 

αποτελούν τα βήµατα του κύριου επιτυχούς σεναρίου στα οποία αναφέρονται οι 

επεκτάσεις 

• Όταν µια περίπτωση χρήσης κάνει αναφορά σε µια άλλη, τότε η αναφερόµενη 

περίπτωση χρήσης υπογραµµίζεται 

 

     Όπως είναι φυσικό, τόσο οι στόχοι τους οποίους καλούνται να εκπληρώσουν οι διάφορες 

περιπτώσεις χρήσης, όσο και οι διάφορες αλληλεπιδράσεις οι οποίες συµβαίνουν µεταξύ των 

περιπτώσεων χρήσης, είναι δυνατόν να χωριστούν σε υπό-περιπτώσεις και υπό-αλληλεπιδράσεις 

αντίστοιχα, προκαλώντας έτσι µια σύγχυση σχετικά µε το επίπεδο στο οποίο ανήκει ο στόχος 

που επιτυγχάνει η κάθε περίπτωση. Για να αποφευχθεί αυτή η σύγχυση ο Cockburn όρισε τρία 

επίπεδα στόχων τους οποίους καλούνται να επιτύχουν οι διάφορες περιπτώσεις χρήσης. 

     Το επίπεδο των στόχων του χρήστη (user goals) είναι αυτό που παρουσιάζει το 

µεγαλύτερο ενδιαφέρον. Ως στόχο χρήστη ορίζουµε τον στόχο που προσπαθεί να επιτύχει ο 

πρωτεύων χρήστης µέσω της εκτέλεσης µιας περίπτωσης χρήσης. Μια ερώτηση η οποία µπορεί 

να σηµατοδοτήσει το χαρακτηρισµό ενός στόχου χρήστη είναι η εξής : µπορεί ο πρωτεύων 

χρήστης να φύγει ικανοποιηµένος  µετά την εκπλήρωση του συγκεκριµένου στόχου; Πάνω από 

το επίπεδο των στόχων του χρήστη βρίσκεται το επίπεδο των συνοπτικών ή στρατηγικών 

στόχων (summary level or strategic goals). Κάθε στόχος αυτού του επιπέδου αποτελείται 

από πολλαπλούς στόχους χρήστη. Μια περιγραφή ενός συστήµατος σε αυτό το επίπεδο 

εξυπηρετεί τρεις κυρίως σκοπούς: παρουσίαση του πλαισίου µέσα στο οποίο λειτουργούν οι 
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στόχοι του χρήστη, παρουσίαση του κύκλου ζωής των διαφόρων σχετιζόµενων στόχων, και 

τέλος αποτελεί έναν πίνακα περιεχοµένων για τα κατώτερα επίπεδα. Οι στόχοι του επιπέδου 

των υπό-λειτουργιών (sub-function level goals) είναι αυτοί οι οποίοι απαιτούνται για την 

πραγµατοποίηση των στόχων χρήστη. Στο επίπεδο αυτό γίνεται περιγραφή εξειδικευµένων 

λειτουργιών οι οποίες χρησιµοποιούνται κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης αρκετών στόχων 

χρήστη. 

     Για να επιτευχθεί η παρουσίαση της ολικής εικόνας του συνόλου των περιπτώσεων χρήσης οι 

οποίες χρησιµοποιούνται στην ανάλυση των απαιτήσεων ενός συστήµατος απαιτούνται τρία 

συµπληρωµατικά εργαλεία: 

• Το διάγραµµα της «συνολικής εικόνας» (overall picture) το οποίο αναπαριστά τις 

περιπτώσεις χρήσης ως κουτιά τα οποία συνδέονται µεταξύ τους µε σχέσεις (ποια 

περίπτωση χρήσης καλεί ποια άλλη) 

• Ο «συνοπτικός πίνακας» (summary table) ο οποίος παρουσιάζει αναπαριστά τις 

περιπτώσεις χρήσης οµαδοποιηµένες ανά επίπεδο και περιέχει πληροφορία σχετικά µε 

το αναγνωριστικό, το όνοµα, τον κύριο ενεργών, το στόχο και µια µικρή περιγραφή για 

κάθε περίπτωση χρήσης. 

• Ο «πίνακας δυνατοτήτων ενεργούντα» (Actors’ skills) ο οποίος χρησιµοποιείται για 

την περιγραφή των συγκεκριµένων ικανοτήτων κάθε χρήστη ή κάποιου λειτουργικού 

µέρους του συστήµατος 

 

     Στις επόµενες ενότητες θα πραγµατοποιηθεί η ανάλυση των απαιτήσεων του εργαλείου 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, µε χρήση των εργαλείων τα οποία περιγράφηκαν 

προηγουµένως, ενώ θα ακολουθήσει µια λεπτοµερής περιγραφή των περιπτώσεων χρήσης 

σύµφωνα µε τους πίνακες που προτείνει ο Cockburn. 

3.2 Συνολική Εικόνα 
 
     Στην ενότητα αυτή θα περιγραφούν οι περιπτώσεις χρήσης, τις οποίες πρέπει να ικανοποιεί 

το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, 

αναπαριστώντας τις ως κουτιά τα οποία συνδέονται µεταξύ τους µε διάφορες σχέσεις. Αυτό το 

είδος περιγραφής ενός συστήµατος παρέχει από τη µια πλευρά µια γενική εικόνα των 

περιπτώσεων χρήσης οι οποίες περιγράφουν τις απαιτήσεις ενός συστήµατος ενώ από την άλλη 
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παρέχει ένα τρόπο παρουσίασης των σχέσεων µεταξύ αυτών των περιπτώσεων χρήσης, δηλαδή 

ποια περίπτωση καλεί ποια άλλη.  Στο διάγραµµα το οποίο θα ακολουθήσει, οι περιπτώσεις 

χρήσης έχουν χωριστεί σε τρεις κατηγορίες ανάλογα µε το είδος του στόχου που καλούνται να 

εκπληρώσουν : στρατηγικές περιπτώσεις (strategic), περιπτώσεις εργασίας χρήστη (user task) 

και περιπτώσεις υπό-λειτουργιών (sub-function). Για πρακτικούς λόγους το διάγραµµα θα 

διασπαστεί σε µικρότερα κοµµάτια. 

 

 

Σχήµα 3.1 – Οι τρόποι µε τους οποίους µπορεί κάποιος να ξεκινήσει τη δηµιουργία ενός µοντέλου 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών είναι: α) µέσω της δηµιουργίας ενός κενού µοντέλου, β) µέσω της 
διαµόρφωσης ενός ήδη υπάρχοντος µοντέλου του και γ) µέσω της εύρεσης και της διαµόρφωσης ενος µοντέλου 
κάποιου άλλου χρήστη. 

 

 

     Στο παραπάνω σχήµα φαίνονται οι τρεις τρόποι µε τους οποίους µπορεί να ξεκινήσει 

κάποιος τη δηµιουργία ενός νέου σηµασιολογικού µοντέλου περιγραφής υπηρεσιών. Ο χρήστης 

του συστήµατος θα µπορεί είτε να δηµιουργήσει αρχικά ένα κενό µοντέλο και έπειτα να αρχίσει 

να προσθέτει στοιχεία µέσα σε αυτό, είτε να ανοίξει κάποιο ήδη υπάρχον και έπειτα να το 

διαµορφώσει όπως επιθυµεί, είτε να ψάξει για κάποιο µοντέλο το οποίο έχει δηµιουργηθεί από 

κάποιον άλλο. Στην τελευταία περίπτωση απαιτείται η εύρεση του µοντέλου µέσω της  

υποβολής µιας ερώτησης. Όταν ο χρήστης βρει το µοντέλο µπορεί να το ανοίξει, και να το 

επεξεργαστεί κατάλληλα προσαρµόζοντάς το στις δικές του ανάγκες.  
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Σχήµα 3.2 – Τα στοιχεία µοντελοποίησης τα οποία έχει κάποιος στη διάθεσή του κατά τη δηµιουργία ενός 

µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

     Στο παραπάνω σχήµα φαίνονται τα στοιχεία τα οποία µπορεί να ορίσει κάποιος κατά τη 

διάρκεια της δηµιουργίας ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών. Αυτά µπορεί 

να είναι µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας, µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας, ένα Σηµείο 

Επαφής Υπηρεσίας, µια Σηµείωση, µια Συσχέτιση ή µια Σύνδεση Σηµείωσης. Η Γενική 

Περιγραφή Υπηρεσίας θα πρέπει να συσχετιστεί µε κάποιον τοµέα ενώ παράλληλα θα πρέπει να 

οριστούν για αυτήν ένας αριθµός από χαρακτηριστικά και λειτουργίες τις οποίες µπορεί να 

επιτελέσει η υπηρεσία την οποία περιγράφει. Τόσο η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας όσο και η 

Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας αλλά και το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας µπορούν να κάνουν 

χρήση εννοιών από διαθέσιµες οντολογίες κατά τον καθορισµό των τύπων τους ή των τύπων των 

παιδιών τους. 
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Σχήµα 3.3 – Ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών µπορεί να προκύψει µε διαγραφή κάποιου 

στοιχείο από ένα ήδη υπάρχον µοντέλο 

 

     Στο παραπάνω σχήµα φαίνονται οι πιθανές διαγραφές που µπορεί να κάνει κάποιος χρήστης 

σε ένα ήδη υπάρχον µοντέλο, µε σκοπό να κρατήσει τα στοιχεία εκείνα του µοντέλου τα οποία 

ικανοποιούν τις ανάγκες του. Κάποιες διαγραφές όπως θα δούµε στη λεπτοµερή περιγραφή των 

περιπτώσεων χρήσης µπορεί να γίνουν από το σύστηµα ως συνέπεια κάποιας άλλης διαγραφής. 

     Τέλος, στο επόµενο σχήµα φαίνονται µερικές ακόµα περιπτώσεις χρήσης τις οποίες θα 

πρέπει να υποστηρίζει το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Αυτά περιλαµβάνουν τη διαγραφή ή την 

αποθήκευση ενός µοντέλου ή και την αλλαγή των ιδιοτήτων ενός στοιχείου του µοντέλου. Όσον 

αφορά στη διαγραφή ενός µοντέλου, όταν ο χρήστης δεν είναι βέβαιος για το µοντέλο που θέλει 

να διαγράψει µπορεί αρχικά να το ανοίξει µε τη βοήθεια του εργαλείου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών κι έπειτα να προβεί στην ενέργεια την οποία  επιθυµεί. 
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Σχήµα 3.4 – Μερικές ακόµα περιπτώσεις χρήσης που θα πρέπει να υποστηρίζει το εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής, όπως είναι η διαγραφή και η αποθήκευση ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

3.3 Συνοπτικός Πίνακας 
 
     Στην ενότητα αυτή θα παρουσιαστεί ο συνοπτικός πίνακας (summary table) όλων των 

περιπτώσεων χρήσης τις οποίες πρέπει να υποστηρίζει το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών.Ο συνοπτικός πίνακας παρουσιάζει τις περιπτώσεις χρήσης οµαδοποιηµένες ανά 

επίπεδο και περιέχει πληροφορία σχετικά µε το αναγνωριστικό, τον κύριο ενεργών, το στόχο 

και µια µικρή περιγραφή για κάθε περίπτωση χρήσης. Ακολουθεί ο πίνακας µε όλη την 

απαραίτητη πληροφορία : 

 

# Επίπεδο Κύριος Ενεργών Στόχος Περίληψη 
UC1 Summary Αναλυτής 

Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ηµιούργησε ένα 
µοντέλο  

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα θέλει να 
δηµιουργήσει ένα µοντέλο 
για την σηµασιολογική 
περιγραφή µιας υπηρεσίας 
του. 

UC2 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ηµιούργησε ένα 
κενό µοντέλο  

Ο χρήστης θέλει να 
δηµιουργήσει ένα νέο 
µοντέλο σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών εκ 
του µηδενός. Γι’ αυτό το 
λόγο αρχικά δηµιουργεί 
ένα κενό µοντέλο. 
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UC3 Primary 
Task 

Εργαλείο 
Σηµασιολογικής 
Περιγραφής 
Υπηρεσιών 

 

Άνοιξε ένα 
υπάρχον µοντέλο 

Το εργαλείο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών 
ανοίγει ένα υπάρχον 
µοντέλο για επισκόπηση 
και τροποποίηση 

UC4 Sub-
function 

Εργαλείο 
Σηµασιολογικής 
Περιγραφής 
Υπηρεσιών 

 

∆ηµιούργησε ένα 
αντίγραφο ενός  
µοντέλου  

Ο Ενεργών δηµιουργεί ένα 
αντίγραφο ενός ήδη 
υπάρχοντος µοντέλου 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών 

UC5 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Ψάξε για ένα 
µοντέλο  

Ο χρήστης ψάχνει να βρει 
κάποιο µοντέλο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής το οποίο έχει 
φτιαχτεί από κάποιον 
άλλον χρήστη µε σκοπό να 
το τροποποιήσει και να 
δηµιουργήσει ένα δικό του 
µοντέλο. 

UC6 Sub-
function 

Query Module5 ∆ιαµόρφωσε  µια 
ερώτηση 

Το εργαλείο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών 
καθοδηγεί τον Αναλυτή 
Επιχείρησης ή τον Ειδικό 
Τοµέα ώστε να 
διαµορφώσει µια ερώτηση 
µέσω του Query Module, 
η οποία θα εκφράζει τις 
ανάγκες του. 

UC7 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Εκτέλεσε 
επισκόπηση  
αποτελεσµάτων 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα κάνει 
επισκόπηση των αποτελε- 
σµάτων που επέστρεψε µια 
ερώτηση, µε σκοπό να βρει 
ένα κατάλληλο µοντέλο για 
να περιγράψει την επιχεί- 
ρησή του 

UC8 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε µια Γενική 
Περιγραφή 
Υπηρεσίας 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα 
επιθυµεί να περιγράψει 
σηµασιολογικά κάποια από 
τις προσφερόµενες υπηρε- 
σίες του. 

                                                 
5  Το Query Module δεν αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Το εργαλείο σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών κάνει απλώς χρήση του συγκεκριµένου εργαλείου. 
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UC9 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Συσχέτισε 
Υπηρεσία µε 
Τοµέα 

Ο χρήστης επιθυµεί να 
συσχετίσει την υπηρεσία 
του µε ένα τοµέα του 
επιχειρησιακού οικοσυ- 
στήµατος 

UC10 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε 
Χαρακτηριστικό 
Υπηρεσίας 

Ο χρήστης µπορεί να 
ορίσει κάποιο  χαρακτη- 
ριστικό µιας Γενικής 
Περιγραφής Υπηρεσίας, η 
οποία θα παρέχει 
πληροφορία σχετικά µε την 
υπηρεσία που περιγράφει.  

UC11 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε 
Λειτουργία 
Υπηρεσίας 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα µπορεί 
να περιγράψει λογικές 
λειτουργίες οι οποίες εκτε- 
λούνται από µια υπηρεσία. 
Αυτές οι λειτουργίες 
περιγράφουν τη συµπερι- 
φορά του παροχέα υπηρε- 
σιών κατά τη διάρκεια µιας 
αλληλεπίδρασης µε ένα 
πελάτη στο πλαίσιο µιας 
συγκεκριµένης 
κατανάλωσης της 
υπηρεσίας.  Για κάθε λει-
τουργία ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός 
Τοµέα µπορεί να καθορί- 
σει τις συνθήκες που πρέπει 
να ικανοποιούνται για µια 
επιτυχή συνδιαλλαγή καθώς 
επίσης και το είδος της 
πληροφορίας που απαιτεί- 
ται και επιστρέφεται από 
την λειτουργία αυτή 
ανάλογα µε τις συνθήκες 
που ικανοποιούνται. 

UC12 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Χρησιµοποίησε 
έννοια από 
οντολογία 

Ο Ενεργών χρησιµοποιεί 
έννοιες από 
προκαθορισµένες οντολο- 
γίες µε σκοπό να εµπλουτί- 
σει ένα µοντέλο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών µε 
έννοιες οι οποίες έχουν 
οριστεί σε οντολογίες  
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κάποιου τοµέα 
UC13 Sub-

function 
Αναλυτής 

Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Ψάξε έννοια σε 
οντολογία 

Ο Ενεργών ψάχνει για 
έννοιες που έχουν οριστεί 
µέσα σε διαθέσιµες 
οντολογίες, µε σκοπό να 
εµπλουτίσει ένα µοντέλο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών µε 
τις έννοιες  αυτές 

UC14 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε µια 
Σχετιζόµενη 
Έννοια 
Υπηρεσίας 

Ο χρήστης θέλει να 
περιγράψει διάφορες παρα- 
µέτρους οι οποίες σχετίζο-  
νται µε µια υπηρεσία 

UC15 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε ένα 
Σηµείο Επαφής 
Υπηρεσίας 

Ο χρήστης µπορεί να 
ορίσει πληροφορία σχετική 
µε τους ανθρώπους ή τους 
οργανισµούς που είναι 
υπεύθυνοι  για µια 
υπηρεσία  

UC16 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε µια 
Σηµείωση 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα µπορεί 
να ορίσει κάποια 
πληροφορία µε σκοπό να 
σχολιάσει κάποιο στοιχείο 
του µοντέλου που 
δηµιουργεί ή και το ίδιο το 
µοντέλο 

UC17 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε µια 
Σύνδεση 
Σηµείωσης 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα µπορεί 
να συσχετίσει  µια σηµείω- 
ση µε κάποιο συγκεκριµένο 
στοιχείο του µοντέλου του. 

UC18 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Όρισε µια 
Συσχέτιση 
(Assotiation) 

Ο Ενεργών µπορεί να 
συσχετίσει τα διάφορα 
στοιχεία του µοντέλου που  
δηµιουργεί ορίζοντας 
Συσχετίσεις. Για κάθε 
Συσχέτιση ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός 
Τοµέα θα πρέπει να ορίσει 
τα στοιχεία που αυτή θα 
συσχετίζει, την 
πληθυκότητα  σε κάθε 
άκρο της καθώς και το 
όνοµα αυτής  

UC19 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 

∆ιέγραψε µια 
Γενική 

Ο χρήστης µπορεί να 
διαγράψει απο το µοντέλο 
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Ειδικός Τοµέα Περιγραφή 
Υπηρεσίας 

που δηµιουργεί κάποια 
Γενική Περιγραφή 
Υπηρεσίας µε σκοπό να 
την ορίσει ξανά. Με τον 
τρόπο αυτό µπορεί να 
συνδέσει Σχετιζόµενες 
Έννοιες και Σηµεία 
Επαφής που έχουν οριστεί 
σε κάποιο µοντέλο µε την 
δικιά του υπηρεσία. 

UC20 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε 
Χαρακτηριστικό 
Υπηρεσίας 

∆ύο υπηρεσίες είναι 
δυνατόν  να διαφέρουν 
µονάχα σε κάποια 
χαρακτηριστικά τους, όπως 
είναι το όνοµα ή ο τοµέας 
στον οποίο ανήκουν αλλά 
να παρέχουν παρόµοιες 
λειτουργίες. Ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός 
Τοµέα µπορεί να 
διαγράψει κάποιο από τα 
χαρακτηριστικά µιας ήδη 
υπάρχουσας περιγραφής 
τροποποιώντας την έτσι 
ώστε να ταιριάζει µε τις 
απαιτήσεις του. 

UC21 Sub-
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε 
Λειτουργία 
Υπηρεσίας 

∆ύο υπηρεσίες είναι 
δυνατόν  να διαφέρουν 
µονάχα σε κάποιες από τις 
λειτουργίες που προσφέ- 
ρουν. Ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός 
Τοµέα µπορεί να 
διαγράψει κάποια από τις 
λειτουργίες που περιέχει 
µια υπάρχουσα περιγραφή 
υπηρεσίας, τροποποιώντας 
την έτσι ώστε να ταιριάζει 
µε τις δικές του ανάγκες. 

UC22 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε µια 
Συσχέτιση 

Ο Ενεργών µπορεί να 
διαγράψει κάποια 
συσχέτιση την οποία είχε 
ορίσει µεταξύ δυο 
στοιχείων του µοντέλου 
του. Μια τέτοια διαγραφή 
µπορεί να προκύψει και 
αυτόµατα κατά τη 
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διαγραφή ενός από τα 
στοιχεία που συνδέει η 
συσχέτιση. 

UC23 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε µια 
Σχετιζόµενη 
Έννοια 
Υπηρεσίας 

∆ύο υπηρεσίες είναι 
δυνατόν να διαφέρουν 
µονάχα σε κάποιες από τις 
παραµέτρους τους ενώ 
µπορεί παράλληλα να 
παρέχουν τις ίδιες 
λειτουργίες. Ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός 
Τοµέα µπορεί να 
διαγράψει από το µοντέλο 
που δηµιουργεί κάποια 
Σχετιζόµενη Έννοια 
Υπηρεσίας µε σκοπό είτε 
να την ορίσει ξανά είτε να 
την αφαιρέσει εντελώς από 
αυτό 

UC24 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε ένα 
Σηµείο Επαφής 
Υπηρεσίας 

∆ύο υπηρεσίες είναι 
δυνατόν να προσφέρονται 
από διαφορετικούς 
παροχείς αλλά να έχουν 
παρόµοια χαρακτηριστικά 
και λειτουργίες. Ο χρήστης 
µπορεί να διαγράψει από 
το µοντέλο που δηµιουργεί 
κάποιο Σηµείο Επαφής 
Υπηρεσίας µε σκοπό είτε 
να το ορίσει ξανά είτε να το 
αφαιρέσει εντελώς από 
αυτό 

UC25 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε µια 
Σηµείωση 
(Note) 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα µπορεί 
να διαγράψει µια σηµείωση 
την οποία είχε δηµιου- 
ργήσει µε σκοπό τον 
σχολιασµό κάποιου στοι- 
χείου του µοντέλου του ή 
ακόµα και του ίδιου του 
µοντέλου. 

UC26 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε µια 
Σύνδεση 
Σηµείωσης 

Ο Ενεργών µπορεί να 
διαγράψει από το µοντέλο 
του κάποια σύνδεση µεταξύ 
µιας σηµείωσης και ενός 
στοιχείου του µοντέλου 
του µε σκοπό να κάνει τη 
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σηµείωση αυτή να 
αναφέρεται σε ολόκληρο 
το µοντέλο. Μια τέτοια 
διαγραφή µπορεί να 
προκύψει και αυτόµατα 
κατά τη διαγραφή της 
Σηµείωσης  

UC27 Primary 
Task 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Άλλαξε τις 
ιδιότητες ενός 
στοιχείου 

Ο Αναλυτής Επιχείρησης 
ή ο Ειδικός Τοµέα µπορεί 
να τροποποιήσει τις 
ιδιότητες κάποιου από τα 
στοιχεία που έχει ορίσει σε 
ενα µοντέλο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών  

UC28 Primary 
Task 

Εργαλείο 
Σηµασιολογικής 
Περιγραφής 
Υπηρεσιών 

 

Αποθήκευσε ένα 
µοντέλο  

Το εργαλείο 
σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών 
αποθηκεύει το µοντέλο που 
µόλις έχει δηµιουργηθεί  

UC29 Summary Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

∆ιέγραψε ένα 
µοντέλο 

Ο Ενεργών διαγράφει ένα 
µοντέλο το οποίο είχε 
δηµιουργήσει  

UC30 Sub- 
function 

Αναλυτής 
Επιχείρησης ή 
Ειδικός Τοµέα 

Άλλαξε 
διεύθυνση 
αποθήκευσης 

Ο χρήστης αλλάζει τη 
διεύθυνση στην οποία θα 
αποθηκεύει τα µοντέλα του

 

Πίνακας 3-2 – Συνοπτικός πίνακας όλων των περιπτώσεων χρήσης τις οποίες πρέπει να υποστηρίζει το εργαλείο 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

 

3.4 ∆υνατότητες Ενεργούντα 
 
     Στην παρούσα ενότητα θα  γίνει η περιγραφή των δυνατοτήτων που έχει κάθε ενεργών6 του 

συστήµατος κατά τη διάρκεια της εκτέλεσης κάποιας ενέργειας. Ο παρακάτω πίνακας 

παρουσιάζει τις δυνατότητες του κάθε ενεργούντα : 

 

 

 

                                                 
6 Λέγοντας ενεργούντα εννοούµε κάποιο φυσικό πρόσωπο ή κάποιο κοµµάτι του συστήµατος το οποίο παίρνει 
µέρος σε κάποια ενέργεια που εκτελείται από το σύστηµα 
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Actor Name Profile: Background, Skills 
Αναλυτής Επιχείρησης  ∆ηµιουργεί ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

∆ηµιουργεί ένα κενό µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 
Ψάχνει για κάποιο µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Κάνει επισκόπηση των αποτελεσµάτων 
Ορίζει κάποια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
Συσχετίζει την Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µε κάποιο τοµέα 
Ορίζει κάποιο Χαρακτηριστικό µιας Γενικής Περιγραφής 
Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποια λειτουργία µιας Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποιο Σηµείο Επαφής 
Ορίζει Σηµειώσεις 
Ορίζει Συσχετίσεις 
Ορίζει Συνδέσεις Σηµειώσεων 
Χρησιµοποιεί έννοιες από οντολογίες 
Ψάχνει για κάποια έννοια µέσα σε οντολογία 
∆ιαγράφει κάποια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας  
∆ιαγράφει κάποιο Χαρακτηριστικό µιας Γενικής Περιγραφής 
Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποια λειτουργία µιας Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποιο Σηµείο Επαφής 
∆ιαγράφει Σηµειώσεις 
∆ιαγράφει Συσχετίσεις 
∆ιαγράφει Συνδέσεις Σηµειώσεων 
Αλλάζει τις ιδιότητες κάποιου στοιχείου ενός µοντέλου 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Ειδικός Τοµέα ∆ηµιουργεί ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
∆ηµιουργεί ένα κενό µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 
Ψάχνει για κάποιο µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Κάνει επισκόπηση των αποτελεσµάτων 
Ορίζει κάποια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
Συσχετίζει την Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µε κάποιο τοµέα 
Ορίζει κάποιο Χαρακτηριστικό µιας Γενικής Περιγραφής 
Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποια λειτουργία µιας Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
Ορίζει κάποιο Σηµείο Επαφής 
Ορίζει Σηµειώσεις 
Ορίζει Συσχετίσεις 
Ορίζει Συνδέσεις Σηµειώσεων 
Χρησιµοποιεί έννοιες από οντολογίες 
Ψάχνει για κάποια έννοια µέσα σε οντολογία 
∆ιαγράφει κάποια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας  
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∆ιαγράφει κάποιο Χαρακτηριστικό µιας Γενικής Περιγραφής 
Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποια λειτουργία µιας Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
∆ιαγράφει κάποιο Σηµείο Επαφής 
∆ιαγράφει Σηµειώσεις 
∆ιαγράφει Συσχετίσεις 
∆ιαγράφει Συνδέσεις Σηµειώσεων 
Αλλάζει τις ιδιότητες κάποιου στοιχείου ενός µοντέλου 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Εργαλείο 
Σηµασιολογικής 
Περιγραφής 
Υπηρεσιών 

Παρέχει ένα γραφικό περιβάλλον στον Αναλυτή Επιχείρησης και 
τον Ειδικό Τοµέα µε σκοπό να υποστηρίξει τη δηµιουργία 
µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Αρχικοποιεί το Query Module 
Ανοίγει ένα υπάρχον µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 
∆ηµιουργεί αντίγραφο ενός υπάρχοντος µοντέλου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών 
∆ιαγράφει ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

Query Module ∆ιαµορφώνει την ερώτηση που θα πρέπει να υποβάλει ο Αναλυτής 
Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έτσι ώστε τα µοντέλα τα οποία θα 
βρεθούν να ικανοποιούν τις απαιτήσεις του 

Browse Query Results 
Module 

Παρουσιάζει στο χρήστη τα αποτελέσµατα µιας αναζήτησης και 
επιτρέπει σε αυτόν να επιλέξει το µοντέλο το οποίο θέλει να 
επεκτείνει ή να επαναχρησιµοποιήσει 

Πίνακας 3-3 – Συνοπτικός πίνακας των δυνατοτήτων που έχει κάθε ενεργών του συστήµατος κατά τη διάρκεια 
της εκτέλεσης κάποιας ενέργειας 

 

Όπως φαίνεται από τον παραπάνω πίνακα οι βασικοί ενεργούντες οι οποίοι συµµετέχουν στις 

διάφορες ενέργειες τις οποίες υποστηρίζει το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών είναι 

οι εξής:  

• Ο Αναλυτής Επιχείρησης, ο οποίος κατέχει γνώση σχετική µε την οργάνωση µιας 

επιχείρησης και των υπηρεσιών που αυτή παρέχει και εποµένως µπορεί να δηµιουργήσει 

σηµασιολογικές περιγραφές των υπηρεσιών αυτών  

• Ο Ειδικός Τοµέα, ο οποίος κατέχει γνώση σχετική µε τις περιοχές στις οποίες αφορούν οι 

υπηρεσίες που παρέχει µια επιχείρηση  

• Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο αποτελεί το βασικό εργαλείο 

κατασκευής µοντέλων για σηµασιολογικές περιγραφές υπηρεσιών και παρέχει στους χρήστες 

ένα γραφικό περιβάλλον για να δηµιουργούν µοντέλα σηµασιολογικής περιγραφής 
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• Το Query Module το οποίο βοηθάει στη διαµόρφωση ερωτήσεων µε σκοπό την εύρεση 

µοντέλων τα οποία  ικανοποιούν µια ερώτηση. Η ερωτήσεις αυτές δοµούνται µε τη βοήθεια 

της γλώσσας SQL και υποβάλλονται στην βάση δεδοµένων στην οποία κρατείται η 

πληροφορία σχετικά µε τα µοντέλα. 

• Το Browse Query Results Module το οποίο παρέχει ένα γραφικό τρόπο ώστε να µπορεί 

κάποιος χρήστης να κάνει επισκόπηση των αποτελεσµάτων τα οποία επιστράφηκαν από 

κάποια ερώτηση που υποβλήθηκε και να επιλέξει αυτό που ικανοποιεί τις ανάγκες του. 

 

3.5 Λεπτοµερής Περιγραφή 
 
     Στο σηµείο αυτό θα γίνει λεπτοµερής περιγραφή των περιπτώσεων χρήσης τις οποίες θα 

πρέπει να ικανοποιεί το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής το οποίο  αναπτύχθηκε στο 

πλαίσιο της παρούσας εργασίας.. Το πιο σηµαντικό µέρος της πληροφορίας που παρέχεται 

µέσω των περιπτώσεων χρήσης είναι το κύριο επιτυχές σενάριο, καθώς και οι επεκτάσεις του, 

εφόσον σε αυτό περιγράφεται η λειτουργικότητα της κάθε περίπτωσης χρήσης. Παρακάτω 

παρατίθενται όλοι οι πίνακες των περιπτώσεων χρήσης τις οποίες ικανοποιεί το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών αναπτύχθηκε. 

 

USE CASE  1 ∆ηµιούργησε ένα µοντέλο  
Goal in Context ∆ηµιουργία ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών είτε από την αρχή είτε µε κατάλληλη διαµόρφωση 
άλλων ήδη υπαρχόντων µοντέλων 

Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Summary 
Preconditions Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει κατεβάσει το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών και το έχει 
εγκαταστήσει  

Success End Condition Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει 
δηµιουργήσει το µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 

Failed End Condition Το σύστηµα παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
περιγράψει σηµασιολογικά τις υπηρεσίες της επιχείρησης  

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει: 
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βήµατα 2-13  
 2 ∆ηµιούργησε ένα κενό µοντέλο  
 3 Άνοιξε ένα υπάρχoν µοντέλο  
 4 Ψάξε για ένα µοντέλο και µετά εκτέλεσε επισκόπηση  

αποτελεσµάτων 
 5 Όρισε µια  Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
 6 Όρισε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
 7 Όρισε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας  
 8 Όρισε µια Σηµείωση 
 9 Όρισε µια Συσχέτιση  
 10 ∆ιέγραψε µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
 11 ∆ιέγραψε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
 12 ∆ιέγραψε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας  
 13 ∆ιέγραψε µια σηµείωση 
 14 ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση  
 15 ∆ιέγραψε µια Σύνδεση Σηµείωσης 
 16 Αποθήκευσε το µοντέλο 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 1α Η εκτέλεση της λειτουργίας αποτυγχάνει: 

1α1. O  Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το λόγο της αποτυχίας 

 

Πίνακας 3-4 – Use Case 1: ∆ηµιούργησε ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

USE CASE 2 ∆ηµιούργησε ένα κενό µοντέλο 
Goal in Context ∆ηµιουργία ενός νέου κενού µοντέλου σηµασιολογικής περιγρα

υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει ανοίξει το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  
Success End Condition Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει 

δηµιουργήσει ένα κενό µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 

Failed End Condition Το σύστηµα παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
δηµιουργήσει ένα νέο κενό µοντέλο 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
προσπαθεί να δηµιουργήσει ένα νέο κενό µοντέλο 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
δηµιουργεί το µοντέλο 
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EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Το µοντέλο δεν µπορεί να δηµιουργηθεί 

2α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-5– Use Case 2: ∆ηµιούργησε ένα κενό µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

USE CASE 3 Άνοιξε ένα υπάρχον µοντέλο  
Goal in Context Άνοιγµα ενός υπάρχοντος µοντέλου σηµασιολογικής

περιγραφής, το οποίο µπορεί να ανήκει σε οποιαδήποτε
επιχείρηση, στο εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής
υπηρεσιών  

Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 
Task 

Preconditions Το µοντέλο έχει ήδη βρεθεί  
Success End Condition Το µοντέλο έχει ανοιχθεί στο εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών 
Failed End Condition Το µοντέλο δεν µπορεί να ανοιχθεί 
Primary,   
Secondary Actors 

Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Αναλυτής Επιχείρησης 
Ειδικός Τοµέα 

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ανοίξει ένα υπάρχων   µοντέλο 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
προσπαθεί να ανοίξει ένα υπάρχον  µοντέλο 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εκτελεί το βήµα 4 εάν το µοντέλο ανήκει στο Αναλυτή 
Επιχείρησης ενώ σε διαφορετική περίπτωση εκτελεί το 
βήµα 3 

 3 ∆ηµιούργησε ένα αντίγραφο µοντέλου  
 4 Άνοιξε το µοντέλο στο εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 3α Το επιλεγµένο µοντέλο δεν µπορεί να αντιγραφεί 

3α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 4α Το επιλεγµένο µοντέλο δεν µπορεί να ανοιχθεί 
4α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-6 – Use Case 3: ∆ηµιούργησε ένα κενό µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
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USE CASE 4 ∆ηµιούργησε ένα αντίγραφο µοντέλου  
Goal in Context ∆ηµιουργία αντιγράφου ενός υπάρχοντος µοντέλου  

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Έχει βρεθεί ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών 
Success End Condition Έχει δηµιουργηθεί ένα αντίγραφο του µοντέλου 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Failed End Condition Το µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών δε µπορεί 

να δηµιουργηθεί 
Primary,   
Secondary Actors 

Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  
Αναλυτής  Επιχείρησης 
Ειδικός Τοµέα 

Trigger Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών προσπαθεί 
να δηµιουργήσει ένα αντίγραφο ενός υπάρχοντος µοντέλου 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
δηµιουργεί ένα αντίγραφο ενός υπάρχοντος µοντέλου 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
αποθηκεύει το µοντέλο  

EXTENSIONS Step Branching Action 
 1α Το επιλεγµένο µοντέλο δε µπορεί  να αντιγραφεί 

1α1. Ο  Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 2α Το επιλεγµένο µοντέλο δε µπορεί να αποθηκευτεί  
2α1. Ο  Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-7 – Use Case 4: ∆ηµιούργησε ένα αντίγραφο µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

USE CASE 5 Ψάξε για ένα µοντέλο  
Goal in Context Αναζήτηση ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής

υπηρεσιών που έχει δηµιουργηθεί από κάποιον άλλο Αναλυτή
Επιχείρησης ή Ειδικό Τοµέα 

Scope & Level Query Module, Primary Task 
Preconditions Οι Αναλυτές Επιχειρήσεων ή οι Ειδικοί Τοµέα έχουν 

δηµιουργήσει και έχουν δηµοσιοποιήσει µοντέλα  
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

Success End Condition Έχει βρεθεί ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών  το οποίο ικανοποιεί τις απαιτήσεις της επιχείρησης 

Failed End Condition ∆εν έχει βρεθεί κάποιο µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών που να ικανοποιεί τις απαιτήσεις της επιχείρησης 

Primary,   Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
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Secondary Actors Query Module 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
βρει ένα υπάρχον µοντέλο το οποίο ίσως χρησιµοποιήσει στην 
σηµασιολογική περιγραφή κάποιας υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ξεκινάει 
το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών µε 
σκοπό τη δηµιουργία ενός µοντέλου 

 2 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα θέλει να 
βρει υπάρχοντα µοντέλα 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
ενεργοποιεί το Query Module ώστε να επιτρέψει στον 
Αναλυτή Επιχείρηση ή στον Ειδικό Τοµέα να 
υποβάλει την ερώτησή του 

 4 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα κάνει 
διαµόρφωση  ερώτησης 

 5 Το Query Module επιστρέφει τα αποτελέσµατα στον 
Αναλυτή Επιχείρησης ή στον Ειδικό Τοµέα 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 4α ∆εν υπάρχει σύνδεση δικτύου 

4α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 
4α2. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ερωτάται αν θέλει να προσπαθήσει άλλη φορά 

 5α ∆εν βρέθηκαν αποτελέσµατα 
5α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται  
5α2. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ερωτάται ώστε να τροποποιήσει την ερώτηση του 

 

Πίνακας 3-8 – Use Case 5: Ψάξε για ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

USE CASE 6 ∆ιαµόρφωσε  µια ερώτηση 
Goal in Context ∆ιαµόρφωση ερώτησης η οποία εκφράζει την πληροφορία που 

απαιτεί ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα να έχει 
ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-
function 

Preconditions Tο Query Module έχει ενεργοποιηθεί 
Success End Condition Η ερώτηση έχει διαµορφωθεί και τα µοντέλα έχουν βρεθεί 
Failed End Condition Η ερώτηση δεν έχει διαµορφωθεί ή δεν έχουν βρεθεί µοντέλα 
Primary,   
Secondary Actors 

Query Module 
Αναλυτής  Επιχείρησης 



Κεφάλαιο 3 – Ανάλυση Απαιτήσεων 

 62

Ειδικός Τοµέα  
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
ενεργοποιεί το Query Module 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Το Query Module καθοδηγεί τον Αναλυτής  
Επιχείρησης ή τον Ειδικό Τοµέα ώστε να διαµορφώσει 
την ερώτησή του 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συµπληρώνει κάθε φορά τα απαιτούµενα πεδία 

 3 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
υποβάλει την ερώτηση 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 1α Το Query Module δεν µπορεί να οδηγήσει τον 

Αναλυτή  Επιχείρησης ή τον Ειδικό Τοµέα επειδή δεν 
έχει πρόσβαση στα αντίστοιχα µοντέλα 
1α1. Ο  Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-9 – Use Case 6: ∆ιαµόρφωσε  µια ερώτηση 

 
USE CASE 7 Εκτέλεσε επισκόπηση  αποτελεσµάτων 
Goal in Context Πλοήγηση στα αποτελέσµατα µε σκοπό την εύρεση των  

επιθυµητών µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Τα αποτελέσµατα της ερώτησης έχουν βρεθεί ήδη από το 

Query Module 
Success End Condition Τα επιθυµητά µοντέλα σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

έχουν ανοιχθεί στο εργαλείο 
Failed End Condition Τα αποτελέσµατα της ερώτησης δεν αλλάζουν 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Query Module 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

Trigger Το Query Module κάνει διαθέσιµα τα αποτελέσµατα που 
ταιριάζουν µε την ερώτηση που είχε θέσει ο Αναλυτής  
Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Το Query Module εµφανίζει τα αποτελέσµατα της 
ερώτησης 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τα µοντέλα τα οποία θα µεταφερθούν  
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 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

ανοίγει το εκάστοτε επιλεγµένο µοντέλο 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 

 
2α Τα επιλεγµένα µοντέλα δεν είναι διαθέσιµα 

2α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 3α Τα επιλεγµένα µοντέλα δεν µπορούν να ανοίξουν 
3α1. Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-10 – Use Case 7: Εκτέλεσε επισκόπηση  αποτελεσµάτων 

 
USE CASE 8 Όρισε µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ηµιουργία µιας  Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ένα νέο κενό µοντέλο έχει δηµιουργηθεί ή ένα υπάρχον 

µοντέλο έχει ανοιχθεί 
Success End Condition Μια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει δηµιουργηθεί 
Failed End Condition Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας δεν µπορεί να δηµιουργηθεί  
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
δηµιουργήσει µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
το στοιχείο Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας από την 
παλέτα του εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 

 2 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ζωγραφίζει την Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

 3 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 
όνοµα της Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας 

 4 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συσχετίζει την υπηρεσία µε τον τοµέα 

 5 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα εκτελεί 
τα βήµατα 6 -7 για όσες φορές χρειαστεί 

 6 Όρισε ένα Χαρακτηριστικό  Υπηρεσίας 
 7 Όρισε µια Λειτουργικότητα Υπηρεσίας 
EXTENSIONS Step Branching Action 

 

Πίνακας 3-11 – Use Case 8: Όρισε µία Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
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USE CASE 9 Συσχέτισε Υπηρεσία µε Τοµέα 
Goal in Context Συσχετίζει µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µε τον τοµέα 

στον οποίο ανήκει η υπηρεσία που περιγράφει 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Έχει δηµιουργηθεί µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
Success End Condition Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει συσχετιστεί µε κάποιο 

τοµέα 
Failed End Condition Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας δεν έχει συσχετιστεί µε 

κάποιο τοµέα και το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
συσχετίσει κάποια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µε κάποιο 
τοµέα 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τη Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας την οποία θέλει να 
συσχετίσει 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τον τοµέα που επιθυµεί από µια λίστα από διαθέσιµους 
τοµείς 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
συσχετίζει τη Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µε τον 
τοµέα 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα δεν 

βρίσκει κάποιο επιθυµητό τοµέα για την υπηρεσία 
2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
αιτείται την δηµιουργία ενός νέου τοµέα 

   
 

Πίνακας 3-12 – Use Case 9: Συσχέτισε Υπηρεσία µε Τοµέα 

 
USE CASE 10 Όρισε Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 
Goal in Context Ορισµός ενός χαρακτηριστικού µιας Γενικής Περιγραφής 

Υπηρεσίας 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Μια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει δηµιουργηθεί 
Success End Condition Ένα Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας έχει ορισθεί 
Failed End Condition ∆εν έχει ορισθεί κανένα Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας και το 
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εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε 
µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
δηµιουργήσει ένα Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τη Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µέσα στην οποία 
θέλει να ορίσει το χαρακτηριστικό 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 
όνοµα του χαρακτηριστικού 

 3 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα εκτελεί 
ένα από τα επόµενα βήµατα ανάλογα τον τύπο του 
χαρακτηριστικού 

 4 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
έναν απλό τύπο για το χαρακτηριστικό 

 5 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
χρησιµοποιεί µια έννοια από οντολογία για να ορίσει 
ένα σύνθετο τύπο για το χαρακτηριστικό 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-13 – Use Case 10: Όρισε Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 

 

USE CASE 11 Όρισε Λειτουργία Υπηρεσίας 
Goal in Context Ορισµός της λειτουργικότητας µιας Γενικής Περιγραφής 

Υπηρεσίας 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Μια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει δηµιουργηθεί 
Success End Condition Μια Λειτουργία Υπηρεσίας έχει ορισθεί 
Failed End Condition ∆εν έχει ορισθεί καµία Λειτουργία Υπηρεσίας και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει µια Λειτουργία Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1  Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
την Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας µέσα στην οποία 
θέλει να ορίσει τη λειτουργία και επιλέγει δηµιουργία 
λειτουργίας από το µενού του εργαλείου 
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σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

δηµιουργεί τη λειτουργία 
 3 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 

όνοµα της λειτουργίας 
 4 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 

δηµιουργία παραµέτρων εισόδου και εξόδου. 
 5 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

δηµιουργεί τις παραµέτρους εισόδου και εξόδου  της 
λειτουργίας 

 6 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει τα 
ονόµατα των παραµέτρων εισόδου και εξόδου της 
λειτουργίας 

 7 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα εκτελεί 
ένα από τα βήµατα 8 – 9 για να ορίσει τους τύπους των 
παραµέτρων εισόδου και εξόδου 

 8 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
ένα απλό τύπο 

 9 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
χρησιµοποιεί µια έννοια από οντολογία για να ορίσει 
ένα σύνθετο τύπο  

 10 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
µία συνθήκη   για κάθε παράµετρο εξόδου 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-14 – Use Case 11: Όρισε Λειτουργία Υπηρεσίας 

 

USE CASE 12 Χρησιµοποίησε έννοια από οντολογία 
Goal in Context Χρήση µιας έννοιας η οποία έχει ορισθεί σε οντολογία ως τύπο 

για κάποιο στοιχείο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Το στοιχείο του οποίου ο τύπος θα οριστεί πρέπει να έχει 

δηµιουργηθεί 
Success End Condition Μια έννοια από οντολογία έχει χρησιµοποιηθεί 
Failed End Condition ∆εν υπάρχει κάποια διαθέσιµη οντολογία ή κάποια έννοια η 

οποία να ταιριάζει µε τις απαιτήσεις του Αναλυτή  Επιχείρησης 
ή του Ειδικού Τοµέα 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει ένα τύπο 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
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µια οντολογία από η λίστα µε τις διαθέσιµες 
οντολογίες.  

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ψάχνει 
για µια έννοια στην οντολογία 

 3 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
την έννοια την οποία θέλει να χρησιµοποιήσει ως τύπο 

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
συσχετίζει την έννοια µε το αντίστοιχο στοιχείο του 
µοντέλου 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 1α ∆εν υπάρχουν διαθέσιµες οντολογίες 

1α1. Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών ενηµερώνει τον Αναλυτή  Επιχείρησης ή τον 
Ειδικό Τοµέα ότι δεν υπάρχουν διαθέσιµες οντολογίες 

 

Πίνακας 3-15 – Use Case 12: Χρησιµοποίησε έννοια από οντολογία 

 

USE CASE 13 Ψάξε έννοια σε οντολογία  
Goal in Context Εύρεση µιας έννοιας από µια οντολογία 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα θέλει να ορίσει 

ένα σύνθετο τύπο για κάποιο στοιχείο 
Success End Condition Η έννοια έχει βρεθεί 
Failed End Condition Η έννοια δεν έχει βρεθεί 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
βρει µια έννοια από µια οντολογία 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα δίνει το 
όνοµα της έννοιας που θέλει να βρεί 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
επιστρέφει στον Αναλυτή  Επιχείρησης ή στον Ειδικό 
Τοµέα τις έννοιες που ταιριάζουν µε το όνοµα που 
έδωσε 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-16 – Use Case 13: Ψάξε έννοια σε οντολογία 

 
USE CASE 14 Όρισε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ηµιουργία ενός στοιχείου Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
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Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 
Task 

Preconditions Μια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει δηµιουργηθεί 
Success End Condition Μια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας έχει οριστεί 
Failed End Condition Η Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας δεν έχει δηµιουργηθεί και 

το Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει 
σε µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή o Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τη δηµιουργία µιας Σχετιζόµενης Έννοιας Υπηρεσίας  

 2 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 
όνοµα της Σχετιζόµενης Έννοιας Υπηρεσίας 

 3 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
τον τύπο της παραµέτρου εκτελώντας ένα από τα 
βήµατα 4 -5  

 4 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
ένα απλό τύπο παραµέτρου 

 5 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
χρησιµοποιεί µια έννοια από οντολογία για να ορίσει 
ένα σύνθετο τύπο παραµέτρου 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-17 – Use Case 14: Όρισε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 

 
USE CASE 15 Όρισε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ηµιουργία ενός Στοιχείου Επαφής  
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας έχει δηµιουργηθεί 
Success End Condition Ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας έχει οριστεί 
Failed End Condition Το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας δεν έχει δηµιουργηθεί και το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε 
µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή o Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 
 

MAIN SUCCESS Step Action 
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SENARIO 
 1 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 

το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας από την παλέτα του 
εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

 2 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 
όνοµα του Στοιχείου Επαφής 

 3 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
τον τύπο του Στοιχείου Επαφής εκτελώντας ένα από τα 
βήµατα 4 -5  

 4 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
ένα απλό τύπο Στοιχείου Επαφής 

 5 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός χρησιµοποιεί 
µια έννοια από οντολογία για να ορίσει ένα σύνθετο 
τύπο Στοιχείου Επαφής  

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-18 – Use Case 15: Όρισε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 

 
USE CASE 16 Όρισε µια Σηµείωση 
Goal in Context ∆ηµιουργία µιας σηµείωσης  
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Σηµείωση έχει δηµιουργηθεί 
Success End Condition Μια Σηµείωση έχει οριστεί 
Failed End Condition Η Σηµείωση δεν έχει δηµιουργηθεί και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή o Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει µια Σηµείωση 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
το στοιχείο Σηµείωση από την παλέτα του εργαλείου 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών  

 2 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
δηµιουργεί τη Σηµείωση 

 3 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συµπληρώνει το κείµενο της σηµείωσης 

 4 O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
µια Σύνδεση Σηµείωσης συσχετίζοντας τη σηµείωση 
µε κάποιο στοιχείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών 

EXTENSIONS Step Branching Action 
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 4α Η σηµείωση ανήκει στο µοντέλο 
4α1. O Aναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα δεν 
συσχετίζει τη Σηµείωση µε κανένα στοιχείο 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

Πίνακας 3-19 – Use Case 16: Όρισε µια Σηµείωση 

 
USE CASE 17 Όρισε µια Σύνδεση Σηµείωσης 
Goal in Context Συσχετισµός µιας Σηµείωσης µε το στοιχείο του µοντέλου το 

οποίο σχολιάζει 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task  
Preconditions Έχει δηµιουργηθεί η Σηµείωση η οποία θα συσχετισθεί 
Success End Condition Μια Σύνδεση Σηµείωσης έχει οριστεί 
Failed End Condition Η Σύνδεση Σηµείωσης δεν έχει οριστεί και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει µια νέα Σύνδεση µε µία Σηµείωση 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τη δηµιουργία µιας Σύνδεσης Σηµείωσης 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τη σηµείωση που θέλει να συσχετίσει και το στοιχείο µε 
την οποία θέλει να τη συσχετίσει 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εξετάζει τους περιορισµούς που υπάρχουν  

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
δηµιουργεί τη Σύνδεση  

EXTENSIONS Step Branching Action 
 3α Κάποιος από τους περιορισµούς παραβιάζεται 

3α1. Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών ενηµερώνει τον Αναλυτή  Επιχείρησης ή τον 
Ειδικό Τοµέα σχετικά µε τον περιορισµό που 
παραβιάστηκε 

 4α Κάποιος από τους περιορισµούς παραβιάζεται 
4α1 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών διαγράφει τη Σύνδεση 

 

Πίνακας 3-20 – Use Case 17: Όρισε µια Σύνδεση Σηµείωσης 
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USE CASE 18 Όρισε µια Συσχέτιση  
Goal in Context Όρισε µια Συσχέτιση  
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Έχει οριστεί τουλάχιστον µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

και τουλάχιστον  µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας ή Σηµείο 
Επαφής Υπηρεσίας 

Success End Condition Μια Συσχέτιση έχει οριστεί 
Failed End Condition Η Συσχέτιση δεν έχει οριστεί και το εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
ορίσει µια Συσχέτιση  

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
το στοιχείο Συσχέτιση από την παλέτα του εργαλείου 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
τα στοιχεία που θα συσχετιστούν µέσω της Συσχέτισης 

 3 Το  εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
ελέγχει τους περιορισµούς που πρέπει να ισχύουν κατά 
τη διάρκεια της δηµιουργίας της Συσχέτισης 

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
δηµιουργεί τη Συσχέτιση Συσχέτισης 

 5 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει το 
όνοµα της Συσχέτισης 

 6 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ορίζει 
την πολλαπλότητα σε κάθε άκρο της Συσχέτισης 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 3α Η συσχέτιση παραβιάζει κάποιο περιορισµό 

3α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε τον περιορισµό που 
παραβιάστηκε 

 4α Η συσχέτιση παραβιάζει κάποιο περιορισµό 
4α1. Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών διαγράφει τη Συσχέτιση 

 

Πίνακας 3-21 – Use Case 18: Όρισε µια Συσχέτιση 

 
USE CASE 19 ∆ιέγραψε µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας Γενικής Περιγραφής Υπηρεσίας από το µοντέλο
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
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Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει την 
Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας την οποία θέλει να διαγράψει 

Success End Condition Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας δεν έχει διαγραφεί και το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε 
µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
προσπαθεί να διαγράψει µια Γενική Περιγραφή 
Υπηρεσίας 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
για όλα τα χαρακτηριστικά εκτελεί  την ενέργεια 
∆ιέγραψε Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
για όλες τις λειτουργίες εκτελεί την ενέργεια ∆ιέγραψε 
Λειτουργία Υπηρεσίας 

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει την Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

 5 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εκτελεί το επόµενο βήµα για όλες τις συσχετίσεις που 
είχε το στοιχείο που διεγράφη 

 6 ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 4α Η Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας δεν µπορεί να 

διαγραφεί 
4α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-22 – Use Case 19: ∆ιέγραψε µια Γενική Περιγραφή Υπηρεσίας 

 

USE CASE 20 ∆ιέγραψε Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ιαγραφή ενός χαρακτηριστικού από µια Γενική Περιγραφή 

Υπηρεσίας 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Το χαρακτηριστικό το οποίο θα διαγραφεί έχει επιλεγεί 
Success End Condition Το χαρακτηριστικό διεγράφη 
Failed End Condition Το χαρακτηριστικό δεν διεγράφη και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 
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Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή  o Ειδικός Τοµέα προσπαθεί α 
διαγράψει ένα χαρακτηριστικό από µια Γενική Περιγραφή 
Υπηρεσίας   

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει το χαρακτηριστικό 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Το χαρακτηριστικό δε µπορεί να διαγραφεί 

2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-23 – Use Case 20: ∆ιέγραψε Χαρακτηριστικό Υπηρεσίας 

 
 
 

USE CASE 21 ∆ιέγραψε Λειτουργία Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας Λειτουργίας από µια Γενική Περιγραφή 

Υπηρεσίας 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub-

function 
Preconditions Η λειτουργία η οποία θα διαγραφεί έχει επιλεγεί 
Success End Condition Η λειτουργία διεγράφη 
Failed End Condition Η λειτουργία δεν διεγράφη και το εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger O Αναλυτής  Επιχείρησης ή  o Ειδικός Τοµέα προσπαθεί α 
διαγράψει µια λειτουργία από µια Γενική Περιγραφή 
Υπηρεσίας   

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει τις παραµέτρους εισόδου της λειτουργίας 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει τις παραµέτρους εξόδου της λειτουργίας 

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
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διαγράφει τη λειτουργία 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Η παράµετρος εισόδου δε µπορεί να διαγραφεί 

2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 3α Η παράµετρος εξόδου δε µπορεί να διαγραφεί 
3α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 4α Η λειτουργία δε µπορεί να διαγραφεί 
4α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-24 – Use Case 21: ∆ιέγραψε Λειτουργία Υπηρεσίας 

 
USE CASE 22 ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας Συσχέτισης από το µοντέλο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει τη 

Συσχέτιση Υπηρεσίας την οποία θέλει να διαγράψει 
Success End Condition Η Συσχέτιση έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Η Συσχέτιση δεν έχει διαγραφεί και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει µια Συσχέτιση  

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών την επιλογή διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει τη Συσχέτιση  

EXTENSIONS Step Branching Action 
1α Η διαγραφή προέκυψε από διαγραφή κάποιου άλλου 

στοιχείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
1α1. Το βήµα 1 παραλείπεται 

 

2α Η Συσχέτιση δε µπορεί να διαγραφεί 
2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-25 – Use Case 22: ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση 
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USE CASE 23 ∆ιέγραψε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας Παραµέτρου Υπηρεσίας από το µοντέλο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει το 

την Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας την οποία θέλει να 
διαγράψει 

Success End Condition Η Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Η Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας δεν έχει διαγραφεί και το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε 
µια συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών την επιλογή διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει την Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 

3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εκτελεί το επόµενο βήµα για όλες τις συσχετίσεις που 
είχε το στοιχείο που διεγράφη 

 

4 ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Η Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας δε µπορεί να 

διαγραφεί 
2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-26 – Use Case 23: ∆ιέγραψε µια Σχετιζόµενη Έννοια Υπηρεσίας 

 
USE CASE 24 ∆ιέγραψε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 
Goal in Context ∆ιαγραφή ενός Στοιχείου Επαφής από το µοντέλο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει το 

το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας το οποίο θέλει να διαγράψει 
Success End Condition Το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας δεν έχει διαγραφεί και το 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε 
µια συνεπή κατάσταση 
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Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών την επιλογή διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 

3 Το εκτελεί το επόµενο βήµα για όλες τις συσχετίσεις 
που είχε το στοιχείο που διεγράφη 

 

4 ∆ιέγραψε µια Συσχέτιση 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Το Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας δε µπορεί να διαγραφεί 

2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-27 – Use Case 24: ∆ιέγραψε ένα Σηµείο Επαφής Υπηρεσίας 

 
USE CASE 25 ∆ιέγραψε µια Σηµείωση 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας σηµείωσης από το µοντέλο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει τη 

Σηµείωση την οποία θέλει να διαγράψει 
Success End Condition Η Σηµείωση έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Η Σηµείωση δεν έχει διαγραφεί και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει µια Σηµείωση 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών την επιλογή διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει τη Σηµείωση 

 3 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εκτελεί το επόµενο βήµα για όλες τις συσχετίσεις που 
είχε το στοιχείο που διεγράφη 
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 4 ∆ιέγραψε µια Σύνδεση Σηµείωσης 
EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Η Σηµείωση δε µπορεί να διαγραφεί 

2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-28 – Use Case 25: ∆ιέγραψε µια Σηµείωση 

 
USE CASE 26 ∆ιέγραψε µια Σύνδεση Σηµείωσης 
Goal in Context ∆ιαγραφή µιας Σύνδεσης Σηµείωσης από το µοντέλο 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει τη 

Σύνδεση της Σηµείωσης την οποία θέλει να διαγράψει 
Success End Condition Η Σύνδεση έχει διαγραφεί 
Failed End Condition Η Σύνδεση δεν έχει διαγραφεί και το εργαλείο σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει µια Σύνδεση Σηµείωσης 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών την επιλογή διαγραφή 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει τη Σύνδεση  

EXTENSIONS Step Branching Action 
1α Η διαγραφή προέκυψε από διαγραφή κάποιου άλλου 

στοιχείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
1α1. Το βήµα 1 παραλείπεται 

 

2α Η Συσχέτιση δε µπορεί να διαγραφεί 
2α1. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το πρόβληµα 

 

Πίνακας 3-29 – Use Case 26: ∆ιέγραψε µια Σύνδεση Σηµείωσης 

 
USE CASE 27 Άλλαξε τις ιδιότητες ενός στοιχείου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών 
Goal in Context Αλλαγή ενός η περισσοτέρων ιδιοτήτων ενός  

στοιχείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 



Κεφάλαιο 3 – Ανάλυση Απαιτήσεων 

 78

Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει επιλέξει το 
στοιχείο του οποίου τις ιδιότητες θέλει να αλλάξει 

Success End Condition Οι ιδιότητες έχουν αλλάξει 
Failed End Condition Οι ιδιότητες δεν έχουν αλλάξει και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής  Επιχείρησης ή  Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
αλλάξει τις ιδιότητες ενός στοιχείου του µοντέλου 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εµφανίζει στον Αναλυτή  Επιχείρησης ή στον Ειδικό 
Τοµέα τις ιδιότητες του στοιχείου που έχει επιλέξει  

2 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα αλλάζει 
τις ιδιότητες που θέλει  

 

3 Το  εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εκτελεί τις απαραίτητες αλλαγές 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 

Πίνακας 3-30 – Use Case 27: Άλλαξε τις ιδιότητες ενός στοιχείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 
USE CASE 28 Αποθήκευσε ένα µοντέλο 
Goal in Context Αποθήκευση του µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών  
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Primary 

Task 
Preconditions Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει 

δηµιουργήσει ένα νέο µοντέλο ή έχει τροποποιήσει κάποιο 
υπάρχον 

Success End Condition Το µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών έχει 
αποθηκευτεί  

Failed End Condition Το µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών δεν έχει 
αποθηκευτεί  

Primary,   
Secondary Actors 

Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών Αναλυτής 
Επιχείρησης 
Ειδικός Τοµέα  

Trigger Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
αποθηκεύσει το µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής το οποίο 
δηµιούργησε  

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
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περιγραφής υπηρεσιών αποθήκευση µοντέλου 
 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

εµφανίζει στον Αναλυτή  Επιχείρησης ή στον Ειδικό 
Τοµέα κατάλληλη φόρµα ώστε να συµπληρώσει το 
όνοµα του µοντέλου 

 3 Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συµπληρώνει το όνοµα του µοντέλου και επιβεβαιώνει 
την αποθήκευση 

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
αποθηκεύει το µοντέλο  

 5 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
ενηµερώνει τον Αναλυτή  Επιχείρησης ή τον Ειδικό 
Τοµέα για την επιτυχή αποθήκευση 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 2α Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 

χρησιµοποιεί για πρώτη φορά στο ργαλείο 
σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
2α1. Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών εµφανίζει στον Αναλυτή  Επιχείρησης ή 
στον Ειδικό Τοµέα κατάλληλη φόρµα ώστε να 
συµπληρώσει το όνοµα της επιχείρησής του 
2α2. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συµπληρώνει το όνοµα της επιχείρησής του και 
επιβεβαιώνει 

 4α Υπάρχει ήδη µοντέλο µε το επιλεγµένο όνοµα 
4α1.Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής 
υπηρεσιών ρωτάει τον Αναλυτή  Επιχείρησης ή τον 
Ειδικό Τοµέα αν θέλει να διαγράψει το προηγούµενο 
µοντέλο ή να αλλάξει όνοµα 
4α2. Ο Αναλυτής  Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
κάνει την επιλογή του και επιβεβαιώνει 

 

Πίνακας 3-31 – Use Case 28: Αποθήκευσε ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 
USE CASE  29 ∆ιέγραψε ένα µοντέλο  
Goal in Context ∆ιαγραφή ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Summary 
Preconditions Το µοντέλο το οποίο θα διαγραφεί υπάρχει και το έχει 

δηµιουργήσει  ο  Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα ο 
οποίος θέλει να το διαγράψει 

Success End Condition Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα έχει διαγράψει το 
µοντέλο 

Failed End Condition Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα δεν έχει 
διαγράψει το µοντέλο. Τόσο το εργαλείο σηµασιολογικής 
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περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια συνεπή κατάσταση 
Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα προσπαθεί να 
διαγράψει ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

MAIN SUCCESS 
SENARIO 

Step Action 

 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 
το µοντέλο το οποίο θέλει να διαγράψει µέσω του 
εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 2 Αν ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα  είναι 
βέβαιος ότι έχει επιλέξει το σωστό µοντέλο εκτελεί το 
βήµα 4 αλλιώς εκτελεί πρώτα το βήµα 3 

 3 Άνοιξε ένα υπάρχον µοντέλο 
 4 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 

από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών διαγραφή 

5 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
διαγράφει το µοντέλο  

 

6 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
ενηµερώνει τον Αναλυτή Επιχείρησης ή τον Ειδικό 
Τοµέα για την επιτυχία της διαγραφής 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 6α Η διαγραφή αποτυγχάνει: 

6α1. O  Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το λόγο της αποτυχίας 

 

Πίνακας 3-32 – Use Case 29: ∆ιέγραψε ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

 

USE CASE  30 Άλλαξε διεύθυνση αποθήκευσης 
Goal in Context Αλλαγή της διεύθυνσης αποθήκευσης ενός µοντέλου 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Scope & Level Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, Sub- 

function 
Preconditions Ο Αναλυτής επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα θα πρέπει να έχει 

ανοίξει το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
Success End Condition Η διεύθυνση αποθήκευσης έχει αλλάξει 
Failed End Condition Η διεύθυνση αποθήκευσης δεν άλλαξε και το εργαλείο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών παραµένει σε µια 
συνεπή κατάσταση 

Primary,   
Secondary Actors 

Αναλυτής Επιχείρησης ή Ειδικός Τοµέα 
Εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

Trigger Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιθυµεί να 
αλλάξει την διεύθυνση αποθήκευσης 

MAIN SUCCESS Step Action 



Κεφάλαιο 3 – Ανάλυση Απαιτήσεων 

 81

SENARIO 
 1 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα επιλέγει 

από το µενού του εργαλείου σηµασιολογικής 
περιγραφής υπηρεσιών να αλλάξει τη διεύθυνση 
αποθήκευσης 

 2 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
εµφανίζει κατάλληλη φόρµα 

 3 Ο Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
συµπληρώνει τη φόρµα µε τη διεύθυνση στην οποία 
θέλει να αποθηκεύει τα µοντέλα του  

 4 Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 
πραγµατοποιεί την σύνδεση µε τη νέα διεύθυνση 

EXTENSIONS Step Branching Action 
 4α Η σύνδεση αποτυγχάνει: 

4α1. O  Αναλυτής Επιχείρησης ή ο Ειδικός Τοµέα 
ενηµερώνεται σχετικά µε το λόγο της αποτυχίας 

 

Πίνακας 3-33 – Use Case 30: Άλλαξε διεύθυνση αποθήκευσης 

 

3.6 Σύνοψη 
 
     Στο κεφάλαιο αυτό πραγµατοποιήθηκε αναλυτική περιγραφή των λειτουργικών απαιτήσεων 

τις οποίες πρέπει να ικανοποιεί το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Η ανάλυση των απαιτήσεων έγινε µε τη 

βοήθεια των περιπτώσεων ή  σεναρίων χρήσης (use cases), τα οποία παρέχουν ένα τρόπο 

τυποποιηµένης περιγραφής της απαιτούµενης λειτουργικότητας ενός συστήµατος, καθιστώντας 

την παράλληλα κατανοητή προς τον άνθρωπο.   

     Στο κεφάλαιο που ακολουθεί  θα γίνει µια λεπτοµερής περιγραφή του µεταµοντέλου της 

Γλώσσας Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών (Semantic Service Language - SSL), το 

οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε σκοπό την υποστήριξη 

σηµασιολογικών περιγραφών Υπηρεσιών Ιστού.Το εργαλείο το οποίο θα αναπτυχθεί θα πρέπει 

να ικανοποιεί την ανάλυση απαιτήσεων που έγινε στο παρόν κεφάλαιο και να υποστηρίζει το 

µεταµοντέλο που θα περιγραφεί στο επόµενο κεφάλαιο. 



 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 4  

Μεταµοντέλο Σηµασιολογικής Περιγραφής 
Υπηρεσιών 
      

     Στο παρόν κεφάλαιο θα πραγµατοποιηθεί µια λεπτοµερής περιγραφή του µεταµοντέλου της 

Γλώσσας Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών (Semantic Service Language - SSL) [17], το 

οποίο αναπτύχθηκε από το Εργαστήριο ∆ιανεµηµένων Πληροφορικών και Εφαρµογών στο 

πλαίσιο του ερευνητικού ευρωπαϊκού προγράµµατος DBE, µε σκοπό την υποστήριξη 

σηµασιολογικών περιγραφών Υπηρεσιών Ιστού. Για τον ορισµό του µεταµοντέλου έγινε χρήση 

των προδιαγραφών Meta Object Facility (MOF) [18], οι οποίες προσφέρουν έναν τυποποιηµένο 

τρόπο δηµιουργίας µεταµοντέλων. Για την καλύτερη κατανόηση του SSL µεταµοντέλου, θα 

προηγηθεί της παρουσίασης του µια σύντοµη περιγραφή του MOF. 

4.1 Meta Object Facility – MOF 
 
     Το MOF αποτελεί ένα πρότυπο το οποίο αναπτύχθηκε  από το Object Management Group 

– OMG [25] µε σκοπό τον καθορισµό µιας κοινής, αφηρηµένης γλώσσας καθορισµού 

µεταµοντέλων. Μέσω των MOF προδιαγραφών ορίζονται τα στοιχεία , η σύνταξη και η δοµή 

την οποία θα πρέπει να έχουν τα µεταµοντέλα τα οποία χρησιµοποιούνται για την περιγραφή 

των διαφόρων συστηµάτων. Πιο συγκεκριµένα οι MOF προδιαγραφές παρέχουν:  

• Ένα αφηρηµένο µοντέλο των γενικών MOF αντικειµένων και των µεταξύ τους 

συσχετίσεων. 

• Ένα σύνολο από κανόνες για την αντιστοίχιση οποιουδήποτε MOF µεταµοντέλου σε 

CORBA IDL (Interface Definition Language) [29] η οποία παράγει διεπαφές για τη 

∆ιαχείριση οποιουδήποτε είδους µεταδεδοµένων. Μια υλοποίηση αυτών των  διεπαφών 
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για ένα δοσµένο µεταµοντέλο θα χρησιµοποιηθεί ώστε να υπάρχει πρόσβαση και 

δυνατότητα τροποποίησης οποιουδήποτε µοντέλου έχει στηριχθεί σε αυτό το 

µεταµοντέλο 

• Κανόνες που καθορίζουν τον κύκλο ζωής, τη σύνθεση και τη σηµασιολογία  των 

στοιχείων των µεταµοντέλων που είναι βασισµένα στο MOF  

•  Μια ιεραρχία από ευέλικτες διεπαφές οι οποίες καθορίζουν γενικές διαδικασίες για την 

εύρεση και τον χειρισµό µοντέλων που έχουν βασιστεί σε µεταµοντέλα που ικανοποιούν 

τις MOF προδιαγραφές. 

     Ο βασικός σκοπός του MOF είναι να παράσχει ένα πλαίσιο για την υποστήριξη 

οποιουδήποτε είδους µεταδεδοµένων,  το οποίο θα επιτρέπει την προσθήκη νέων τύπων 

µεταδεδοµένων στην περίπτωση που αυτό απαιτείται. Για να το επιτύχουν αυτό, οι MOF 

προδιαγραφές χρησιµοποιούν  µια αρχιτεκτονική που ορίζει τέσσερα επίπεδα µοντελοποίησης. 

Το κύριο χαρακτηριστικό αυτής της αρχιτεκτονικής είναι το επίπεδο της µετά-

µεταµοντελοποίησης το οποίο παρέχει τη δυνατότητα για οµοιόµορφη περιγραφή των 

µοντέλων και των µεταµοντέλων. Στην επόµενη ενότητα θα περιγραφεί εν συντοµία η 

αρχιτεκτονική των τεσσάρων επιπέδων µοντελοποίησης του MOF. 

4.1.1 Αρχιτεκτονική Μεταδεδοµένων Τεσσάρων Επιπέδων 
 
     Το παραδοσιακό πλαίσιο µετά-µοντελοποίησης  είναι βασισµένο σε µια αρχιτεκτονική µε 

τέσσερα επίπεδα. Τα επίπεδα αυτά περιγράφονται παρακάτω: 

• Επίπεδο Μετά-Μεταµοντέλου – Μ3 (Meta-metamodel Layer): Αποτελείται από 

την περιγραφή της δοµής και της σηµασιολογίας των µέτα-µεταδεδοµένων. Με άλλα 

λόγια, είναι µια αφηρηµένη γλώσσα για τον ορισµό διαφορετικών ειδών µεταδεδοµένων. 

• Επίπεδο Μεταµοντέλου – Μ2 (Metamodel Layer): Αποτελείται από περιγραφές 

(µέτα-µεταδεδοµένα) οι οποίες ορίζουν τη δοµή και τη σηµασιολογία των 

µεταδεδοµένων. Η δόµηση των µέτα-µεταδεδοµένων γίνεται σε µεταµοντέλα τα οποία  

αποτελούν στυγµιότυπα των µετα-µεταµοντέλων του επιπέδου Μ2. Ένα µεταµοντέλο 

είναι ουσιαστικά µια αφηρηµένη γλώσσα  για τον ορισµό διαφορετικών ειδών 

δεδοµένων 
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• Επίπεδο Μοντέλου – Μ1 (Model Layer): Αποτελείται απο τις περιγραφές 

(µεταδεδοµένα) των πραγµατικών δεδοµένων. Η δόµηση των µεταδεδοµένων γίνεται σε 

µοντέλα τα οποία αποτελούν στυγµιότυπα των µεταµοντέλων του Μ2 επιπέδου.   

• Επίπεδο Πληροφορίας – Μ0 (Information Layer): Αποτελείται από τα πραγµατικά 

δεδοµένα τα οποία θέλουµε να περιγράψουµε.  

 
Σχήµα 4.1 - Αρχιτεκτονική Μεταδεδοµένων Τεσσάρων Επιπέδων 

 
     Η αρχιτεκτονική µεταδεδοµένων τεσσάρων επιπέδων παρουσιάζει µια σειρά από 

προτερήµατα: 

• Υπό την προϋπόθεση ότι τα µεταδεδοµένα είναι αρκετά πλούσια, µπορεί να υποστηρίξει 

τα περισσότερα, αν όχι όλα, τα είδη µετά-πληροφορίας. 

•  Επιτρέπει σε διαφορετικά ήδη µεταδεδοµένων να συσχετιστούν µεταξύ τους (αυτό 

εξαρτάται από τον σχεδιασµό του πλαισίου του µετά-µεταµοντέλου) 

• Επιτρέπει την ανταλλαγή τόσο των µεταδεδοµένων όσο και των µετά-µεταδεδοµένων 

(αυτό προϋποθέτει ότι οι συµµετέχοντες στην ανταλλαγή χρησιµοποιούν το ίδιο µετά-

µεταµοντέλο) 
 

     Η αποθήκευση των µεταδεδοµένων που περιέχονται στα Μ3, Μ2 και Μ1 επίπεδα γίνεται σε 

XMI (XML Metadata Interchange) [26] , ενα πρότυπο  το οποίο αναπτύχθηκε απο την OGM 

µε σκοπό τη σύνδεση του MOF µε την γλώσσα XML [27]. Το ΧΜΙ καθορίζει τον τρόπο µε 

τον οποίο χρησιµοποιούνται τα XML πεδία (tags) µε σκοπό την αντιστοίχιση των MOF 

µεταµοντέλων σε DTDs [28] και των MOF µοντέλων σε XML έγγραφα τα οποία υπακούουν 

στα αντίστοιχα DTDs. Με την ανάπτυξη του XMI έγινε εφικτή η δόµηση τόσο των 
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µεταδεδοµένων όσο και των στιγµιοτύπων τους στο ίδιο XML έγγραφο επιτρέποντας έτσι στις 

διάφορες εφαρµογές να κατανοούν τα στυγµιότυπα µέσω των µεταδεδοµένων τους. 

4.2 Μεταµοντέλο Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών 
 

     Το µεταµοντέλο Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών ( από εδώ και έπειτα Semantic 

Servive Language – SSL µεταµοντέλο) αποτελεί στην ουσία µια γλώσσα περιγραφής µετά-

δεδοµένων και κατά συνέπεια ανήκει στο επίπεδο Μ2 ( επίπεδο µεταµοντέλου ) των MOF 

προδιαγραφών. Με χρήση της SSL µπορεί κάποιος να δηµιουργεί µοντέλα σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών τα οποία θα ανήκουν στο M1 επίπεδο. Τέλος µε δηµιουργία 

στιγµιότυπων των µοντέλων αυτών θα περιγράφονται τα πραγµατικά δεδοµένα που θα 

περιγράφουν σηµασιολογικά τις ΥΙ. Το SSL µεταµοντέλο αποτελείται από τέσσερα διαφορετικά 

πακέτα όπως φαίνεται στο επόµενο σχήµα.  

 

 
Σχήµα 4.2 – Τα πακέτα από τα οποία αποτελείται το  SSL µεταµοντέλο 

 

     Στο πακέτο Core ορίζονται οι βασικές έννοιες του µεταµοντέλου µε βάση τις οποίες γίνεται 

η σηµασιολογική περιγραφή των υπηρεσιών. Οι περιγραφές αυτές θα αναπαρίστανται ως προφίλ 

υπηρεσιών τα οποία συσχετίζονται µε διάφορες άλλες έννοιες. Το πακέτο Types περιέχει τις 

κατάλληλες εκείνες έννοιες  µε βάση τις οποίες µπορεί να γίνει η περιγραφή των τύπων των 

διαφόρων δοµών που ορίζονται µέσα στα  µοντέλα τα οποία δηµιουργεί ένας χρήστης ενώ 
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παράλληλα επιτρέπει την ενοποίηση των µοντέλων αυτών µε οντολογίες. Η λειτουργικότητα 

µιας υπηρεσίας µπορεί να περιγραφεί σηµασιολογικά µε χρήση των δοµών οι οποίες ορίζονται 

στο πακέτο ServiceBehavior, ενώ τέλος το πακέτο Associations παρέχει τον κατάλληλο  

µηχανισµό για τη συσχέτιση των διαφόρων δοµών που ορίζονται µέσα σε ένα µοντέλο. 

Ακολουθεί µια αναλυτική περιγραφή όλων των εννοιών από τις οποίες αποτελείται το SSL 

µεταµοντέλο. 

4.2.1 Semantic Service Package και Profile 
 
     Κάθε υπηρεσία µπορεί να περιγραφεί από τρεις διαφορετικές οπτικές γωνίες. Η πρώτη 

περιγράφει µια υπηρεσία σηµασιολογικά, η δεύτερη τεχνικά ενώ η τρίτη περιγράφει την 

εσωτερική λογική των σύνθετων υπηρεσιών. Το SSL µεταµοντέλο περιγράφει µια υπηρεσία από 

την σηµασιολογική σκοπιά η οποία µοντελοποιείται µέσω της έννοιας Semantic Package. Η 

βασική ιδέα είναι η παροχή της δυνατότητας στο χρήστη να  µπορεί να ορίσει ένα 

SemanticPackage και µέσα σε αυτό να δηµιουργεί ένα η περισσότερα µοντέλα τα οποία 

χρησιµοποιούνται για την σηµασιολογική περιγραφή µιας υπηρεσίας στον πραγµατικό κόσµο. 

Αυτή η υπηρεσία δεν είναι κάποια συγκεκριµένη (η οποία παρέχεται από κάποιον παροχέα) 

αλλά αποτελεί µια κλάση υπηρεσιών του πραγµατικού κόσµου (π.χ η κράτηση δωµατίου 

αποτελεί µια κλάση υπηρεσιών της οποίας ένα στιγµιότυπο µπορεί να είναι η υπηρεσία 

κράτησης που προσφέρεται από ένα συγκεκριµένο ξενοδοχείο). 

     Η βασική έννοια η οποία ορίζεται στο  SSL µεταµοντέλο είναι αυτή που αντιπροσωπεύεται 

από την αφηρηµένη κλάση ServiceConcept. Τα χαρακτηριστικά της , όπως φαίνεται από το 

παρακάτω σχήµα, περιλαµβάνουν το όνοµα, το αναγνωριστικό και µια προαιρετική περιγραφή 

του στοιχείου. Οι περισσότερες κλάσεις που ορίζονται στο µεταµοντέλο κληρονοµούν τα  τρία  

αυτά χαρακτηριστικά..  

     Η αφηρηµένη κλάση NameSpace χρησιµοποιείται για τον καθορισµό της εµβέλειας όλων 

των στοιχείων ενός µοντέλου τα οποία κληρονοµούν την κλάση ServiceConcept. Ένα 

namespace  είναι ένα ειδικό στοιχείο το οποίο περιέxει διάφορα service concepts, ενώ κάθε 

στοιχείο ενός µοντέλου (σε M1 επίπεδο) µπορεί να ανήκει µοναχά σε ένα namespace.  

     Ένα SemanticPackage  για να είναι έγκυρο (valid) θα πρέπει να περιέχει τoυλάχιστον ένα 

ServiceProfile. Ένα ServiceProfile παρέχει κατ’ ουσία µια γενική σηµασιολογική περιγραφή 

µιας υπηρεσίας. Ένα SemanticPackage µπορεί να περιέχει περισσότερα του ενός ServiceProfile 

εφόσον είναι δυνατόν κάποιος παροχέας µιας υπηρεσίας να θέλει να περιγράψει µια υπηρεσία 
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την οποία διαθέτει µε διαφορετικούς τρόπους ανάλογα µε το είδος των πελατών στους οποίους 

απευθύνεται.Για παράδειγµα, ένας τουριστικός πράκτορας µπορεί να θέλει µια περιγραφή της 

υπηρεσίας που προσφέρει για κράτηση  δωµατίων η οποία θα απευθύνεται σε άλλους πράκτορες 

µε σκοπό τη συνεργασία τους ( B2B συνεργασία) και µια η οποία θα προορίζεται για την 

διαφήµιση της υπηρεσίας στους  τελικούς πελάτες ( B2C αλληλεπίδραση). 

 

 

Σχήµα 4.3 – Οι βασικές έννοιες του SSL µεταµοντέλου 

 

4.2.1.1 Κατηγοριοποίηση των Service Profiles 
 
     Οποτεδήποτε δηµιουργείται ένα στιγµιότυπο της κλάσης ServiceProfile από κάποιον ειδικό, 

θα πρέπει να παρέχεται στο στιγµιότυπο αυτό ένα όνοµα, ενώ είναι απαραίτητη η συσχέτισή του 

µε την έννοια DBEServiceDomain. 

     Κάθε υπηρεσία η οποία περιγράφεται σηµασιολογικά θα πρέπει να συνδέεται µε 

τουλάχιστον ένα  DBEServiceDomain. Παρ’ ότι κάποιος  µπορεί  να σκεφτεί αρκετούς 

λόγους για τους οποίους γίνεται αυτή η κατηγοριοποίηση, ο βασικότερος λόγος είναι η παροχή 

της δυνατότητας του ορισµού υπηρεσιών οι οποίες θα σχετίζονται µε ένα συγκεκριµένο τοµέα.  

Αυτή η προσέγγιση βοηθάει ή ακόµα καλύτερα οδηγεί το χρήστη στη χρήση συγκεκριµένων 
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οντολογιών οι οποίες έχουν αναπτυχθεί για τους αντίστοιχους τοµείς µε σκοπό την υποστήριξη 

των σηµασιολογικών περιγραφών των υπηρεσιών που σχετίζονται µε αυτούς.  

     Ένας άλλος τρόπος µε βάση τον οποίο µπορούν να κατηγοριοποιηθούν οι διάφορες 

υπηρεσίες, είναι µε χρήση της έννοιας IndustryDomain.  Σε αρκετές περιπτώσεις στον 

πραγµατικό κόσµο, υπάρχουν διάφορα σχήµατα κατηγοριοποίησης (ταξονοµίες) για 

βιοµηχανικές εταιρίες ή ενέργειες. Αυτές οι ταξονοµίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν από τους 

παροχείς υπηρεσιών µε σκοπό την κατηγοριοποίηση των υπηρεσιών τους µε βάση αυτά τα 

σχήµατα παροχέα  Ένα στιγµιότυπο της κλάσης IndustryDomain θα πρέπει να έχει ένα όνοµα, 

το οποίο αναφέρεται στον τοµέα στον οποίο ανήκει η υπηρεσία, ένα TaxonomyName, που 

αντιστοιχεί στο όνοµα της ταξονοµίας που χρησιµοποιείται και τέλος ένα TaxonomyReference 

το οποίο παρέχει µια αναφορά σε µια συγκεκριµένη εγγραφή της ταξονοµίας αυτής. 

4.2.1.2 Τα χαρακτηριστικά του Service Profile 
 
     Ένα στιγµιότυπο ενός Service Profile µπορεί να περιέχει ένα αριθµό από 

ServiceAttributes, τα οποία µοντελοποιούν τα χαρακτηριστικά µιας υπηρεσίας, και πιο 

συγκεκριµένα τα χαρακτηριστικά ενός ειδικού προφίλ της υπηρεσίας αυτής. Για κάθε 

στιγµιότυπο της κλάσης ServiceAttribute θα πρέπει να οριστεί το όνοµά του, ο τύπος του και η 

πολλαπλότητά του. Το όνοµα ενός attribute  πρέπει να είναι µια συµβολοσειρά ενώ ο τύπος του 

µπορεί να είναι µια αναφορά σε ένα τύπο δεδοµένων (π.χ String, Integer), σε µια απαρίθµηση 

από literals (π.χ ένα σύνολο από data values), ή σε µια έννοια η οποία έχει οριστεί µέσα σε 

κάποια οντολογία. 

4.2.2 Έννοιες που σχετίζονται µε το Service Profile 
 
     Όπως αναφέρθηκε σε προηγούµενη ενότητα, σε ένα service profile είναι δυνατόν να οριστεί 

ένας αριθµός από service attributes τα οποία αναπαριστούν ειδικά χαρακτηριστικά της 

υπηρεσίας στην οποία αναφέρεται το προφίλ στο οποίο ανήκουν. Η σηµασιολογία της 

συσχέτισης µεταξύ του service profile  και των service attributes  είναι προκαθορισµένη από το 

SSL µεταµοντέλο. Παρ’ όλα αυτά υπάρχουν και κάποιες άλλες έννοιες οι οποίες µπορούν να 

συσχετιστούν µε ένα service profile χωρίς προκαθορισµένη σηµασιολογία.  

     Το SSL µεταµοντέλο ορίζει την έννοια της  ServiceParameter η οποία χρησιµοποιείται για 

τη µοντελοποίηση εννοιών οι οποίες συσχετίζονται µε ένα Service Profile, η δηµιουργία 
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στιγµιότυπων των οποίων θα παρέχει επιπλέον σηµασιολογική πληροφορία σχετικά µε µια 

συγκεκριµένη υπηρεσία. Για να οριστεί παράµετρος µιας υπηρεσίας (service parameter) θα 

πρέπει να δοθεί το όνοµα και ο τύπος της. Το όνοµα της παραµέτρου θα πρέπει να είναι µια 

συµβολοσειρά (π.χ “Payment Method”) ενώ ο τύπος αυτής µπορεί να είναι είτε ένας τύπος 

δεδοµένων (π.χ String, Integer), είτε µια απαρίθµηση από literals (π.χ {male, female}), είτε µια 

έννοια η οποία έχει οριστεί σε κάποια οντολογία. Βασική απαίτηση του SSL µεταµοντέλου είναι 

ότι ο τύπος ενός service parameter είναι ένας ορισµός µιας κλάσης σε κάποια οντολογία και όχι 

ένα στιγµιότυπο µιας κλάσης. 

     Μια άλλη έννοια η οποία µπορεί να συσχετιστεί µε ένα service profile είναι αυτή του 

ContactInformation. Ένα Contact Information παρέχει πληροφορία µε βάση την οποία 

µπορεί κάποιος να έρθει σε επαφή µε τους ανθρώπους οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για µια 

υπηρεσία. Όπως και µε την κλάση ServiceParameter έτσι και εδώ η κλάση ContactInformation 

δεν καθορίζει κάποια συγκεκριµένη δοµή για την αναπαράσταση των στοιχείων επαφής. 

Αντίθετα αφήνει το χρήστη να ορίσει τη δοµή την οποία θέλει να χρησιµοποιήσει  ώστε να 

αναπαραστήσει αυτήν την πληροφορία. O τύπος ενός ContactInformation µπορεί να είναι είτε 

ένας απλός τύπος δεδοµένων (π.χ String, Integer), είτε µια απαρίθµηση, είτε µια έννοια η οποία 

έχει οριστεί σε κάποια οντολογία. Ένα service profile µπορεί να σχετίζεται µε πολλά Contact 

Information. Για παράδειγµα, µια υπηρεσία µέσω της οποίας γίνονται κρατήσεις δωµατίων σε 

ένα ξενοδοχείο µπορεί να συσχετιστεί µε δύο Contact Information τα οποία θα παρέχουν 

πληροφορία για δυο διαφορετικά πρόσωπα µε τα οποία µπορεί να έρθει σε επαφή κάποιος 

πελάτης. Η έννοια contact  είναι µια έννοια την οποία  χρησιµοποιούν πολλές προσεγγίσεις 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών (OWL-S, WSFM). Για αυτό το λόγο το SSL 

µεταµοντέλο ορίζει µια ξεχωριστή κλάση για την έννοια αυτή και δεν την ενσωµατώνει µέσα 

στην κλάση ServiceParameter. 

4.2.3 Συσχετίσεις µεταξύ των Εννοιών του Μεταµοντέλου 
 
     Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα, τόσο η κλάση ServiceParameter όσο και η  

ContactInformation δεν συσχετίζονται µε την κλάση ServiceProfile µέσα στο SSL 

µεταµοντέλο. Ο λόγος  για τον οποίο συµβαίνει αυτό είναι για να παρέχεται στο χρήστη η 

δυνατότητα να καθορίζει µόνος του τις συσχετίσεις µεταξύ των εννοιών και το σηµασιολογικό 

τους περιεχόµενο. Για να γίνει αυτό εφικτό, το SSL µεταµοντέλο ορίζει την έννοια του 

Association το οποίο αναπαριστά µια δυαδική σχέση µεταξύ δυο εννοιών ενός µοντέλου. Κάθε 
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association αποτελείται από δυο τελικά σηµεία τα οποία ονοµάζονται AssociationEnds, ενώ 

κάθε associationEnd έχει ένα τύπο ο οποίος µπορεί να είναι ένα οποιοδήποτε ServiceConcept. 

Σε κάθε στιγµιότυπο της κλάσης association αντιστοιχίζονται δυο στιγµιότυπα της κλάσης 

associationEnd τα οποία ονοµάζονται Source και Target και αναπαριστούν τις δυο έννοιες οι 

οποίες συσχετίζονται µέσω του association. 

     Όπως φαίνεται και στο παρακάτω σχήµα, για κάθε στιγµιότυπο της κλάσης Assοciation θα 

πρέπει να καθοριστεί ένα αναγνωριστικό και το όνοµα του, ενώ σε κάθε associationEnd θα 

πρέπει να δοθεί ένα όνοµα το οποίο  περιγράφει το ρόλο που έχει αυτό στη συγκεκριµένη 

συσχέτιση. Επιπλέον για κάθε associationEnd θα πρέπει να οριστεί και το εύρος της 

πληθυκοτητάς του. Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να καθοριστεί  ο ελάχιστος και προαιρετικά ο 

µέγιστος αριθµός των στιγµιότυπων  της έννοιας που βρίσκεται από τη µια πλευρά της σχέσης 

που µπορεί να συσχετιστεί µε ένα στιγµιότυπο την έννοιας που βρίσκεται από την άλλη πλευρά. 

     Στην παρούσα έκδοση του µεταµοντέλου ένα στιγµιότυπο της κλάσης Association µπορεί 

να χρησιµοποιηθεί ώστε να ενώσει : α) δύο στιγµιότυπα της κλάσης ServiceProfile, β) ένα 

στιγµιότυπο της κλάσης ServiceProfile µε ένα της κλάσης ServiceParameter και γ) ένα 

στιγµιότυπο της κλάσης ServiceProfile µε ένα της κλάσης ContactInformation 

                

 
Σχήµα 4.4 – Η έννοια του Association στο SSL µεταµοντέλο 
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4.2.4 Συσχετίσεις µεταξύ των Εννοιών του Μεταµοντέλου 
 
     Ένα απαραίτητο µέρος του προφίλ µιας υπηρεσίας είναι ο καθορισµός της λειτουργικότητας 

την οποία παρέχει η υπηρεσία στους πελάτες και των συνθηκών οι οποίες πρέπει να 

ικανοποιούνται ώστε να µπορούν να εκτελεστούν µε επιτυχία αυτές οι λειτουργίες. Το SSL 

µεταµοντέλο ορίζει την έννοια ServiceFunctionality  µε σκοπό να περιγράψει τις λογικές 

εκείνες λειτουργίες οι οποίες υποστηρίζονται από µια υπηρεσία. 

     Ένα ServiceProfile µπορεί να περιέχει ένα οποιοδήποτε αριθµό από λειτουργίες. Για 

παράδειγµα, µια υπηρεσία για κρατήσεις δωµατίων σε ένα ξενοδοχείο µπορεί να περιέχει µια 

λειτουργία η οποία ονοµάζεται «Έλεγχος ∆ιαθεσιµότητας» και µια άλλη η οποία ονοµάζεται 

«Εκτέλεση Κράτησης». Για να ορίσει όµως κάποιος πλήρως µια λειτουργία, θα πρέπει εκτός 

από το όνοµά της να καθορίσει τις ακόλουθες παραµέτρους της:  

• ServiceInput: Αναπαριστά την παράµετρο εκείνη την οποία θα πρέπει να παρέχει 

κάποιος στην υπηρεσία για να εκτελεστεί η αντίστοιχη λειτουργία. Ο τύπος ενός 

serviceInput  µπορεί να είναι είτε ένας απλός τύπος δεδοµένων (data type), είτε µια 

απαρίθµηση  από literals, είτε µια έννοια η οποία έχει οριστεί σε κάποια οντολογία.  

• ServiceOutput: Αναπαριστά την πληροφορία η οποία παράγεται µετά την εκτέλεση 

µιας λειτουργίας. Όπως και µε την κλάση  ServiceInput έτσι και εδώ ο τύπος ενός 

ServiceOutput µπορεί να είναι είτε ένας απλός τύπος δεδοµένων (data type), είτε µια 

απαρίθµηση  από literals, είτε µια έννοια η οποία έχει οριστεί σε κάποια οντολογία. Ένα 

ServiceOutput θα πρέπει εκτός των άλλων να συνδέεται µε ένα Condition. Ένα  

στιγµιότυπο της κλάσης Condition αναπαριστά τις προϋποθέσεις οι οποίες θα πρέπει 

να ικανοποιούνται προκειµένου να παράγει µια λειτουργία ένα συγκεκριµένο 

ServiceOutput. 
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Σχήµα 4.5 – Μοντελοποίηση της συµπεριφοράς µιας υπηρεσίας 

 

     Το SSL µεταµοντέλο ορίζει ότι ένα στιγµιότυπο της  κλάσης ServiceFunctionality θα πρέπει 

να συσχετίζεται µε ένα στιγµιότυπο της κλάσης Condition. Είναι σηµαντικό να γίνει κατανοητό 

ότι το ServiceProfile περιγράφει σηµασιολογικά τη συµπεριφορά µιας υπηρεσίας και όχι την 

διεπαφή αυτής (απο τεχνικής πλευράς). Μια λειτουργία µιας υπηρεσίας η οποία περιγράφεται σε 

ένα ServiceProfile για παράδειγµα µπορεί να υλοποιηθεί µε χρήση διαφόρων διαδικασιών οι 

οποίες θα έχουν διαφορετικές παραµέτρους εισόδου και εξόδου. 

4.2.5 Το Σύστηµα Τύπων του Μεταµοντέλου 
 
     Για να δηµιουργήσει κάποιος ένα µεταµοντέλο µε χρήση των προδιαγραφών MOF , θα 

πρέπει αρχικά να καθορίσει ποιοι είναι οι τύποι δεδοµένων τους οποίους θα χρησιµοποιήσει (σε 

M2 επίπεδο) ώστε να ορίσει ένα τύπο για τα χαρακτηριστικά των MOF κλάσεων που ορίζει. 

Επιπλέον θα πρέπει να ορίσει ένα σχήµα τύπων δεδοµένων για τα µοντέλα τα οποία θα 

προκύψουν από αυτό το µεταµοντέλο. Επειδή λοιπόν το SSL µεταµοντέλο ακολουθεί τις MOF 
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προδιαγραφές θα πρέπει να ορίσει τόσο τύπους δεδοµένων για το M2 επίπεδο (String, Integer) , 

όσο και ένα σχήµα τύπων δεδοµένων για τους τύπους δεδοµένων των SSL µοντέλων. 

 
Σχήµα 4.6 – Το σχήµα των τύπων δεδοµένων του SSL µεταµοντέλου 

 

     Το SSL µεταµοντέλο παρέχει ένα σχήµα τύπων δεδοµένων το οποίο επιτρέπει στον ειδικό 

για την δηµιουργία ενός µοντέλου να ορίζει ως τύπους των στοιχείων του µοντέλου τα εξής: α) 

XML Schema Datatypes, β) έννοιες από οντολογίες και γ) Enumerations 

4.3 Παράδειγµα Χρήσης του SSL µεταµοντέλου 
 
     Στην παρούσα ενότητα θα δοθεί ένα παράδειγµα χρήσης του SSL µεταµοντέλου µε σκοπό 

την καλύτερη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο αυτό χρησιµοποιείται για τη σηµασιολογική 

περιγραφή υπηρεσιών. Το παράδειγµα που θα παρουσιαστεί αφορά σε  υπηρεσίες κράτησης 

δωµατίων σε ξενοδοχεία. Για τον εµπλουτισµό του µοντέλου περιγραφής των υπηρεσιών αυτών 

έχει οριστεί η οντολογία TourismOntology µε χρήση της γλώσσας ODM (Ontology 

Definition Metamodel) [17] η οποία αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε 

σκοπό την υποστήριξη της δηµιουργίας οντολογιών  που θα αφορούν συγκεκριµένους τοµείς. 

4.3.1 Επίπεδο Μοντέλου (Μ1) 
 
     Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται το µοντέλο περιγραφής των υπηρεσιών  που αφορούν σε 

κρατήσεις δωµατίων σε ξενοδοχεία (HotelReservation), το οποίο έχει οριστεί µε τη βοήθεια 

του SSL µεταµοντέλου. Το µοντέλο αυτό ανήκει στο Μ1 επίπεδο της MOF αρχιτεκτονικής. 
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Σχήµα 4.7 – Μοντέλο περιγραφής υπηρεσιών κράτησης δωµατίων σε ξενοδοχεία. Το µοντέλο έχει οριστεί µε τη βοήθεια του SSL µεταµοντέλου και ανήκει στο 
Μ1 επίπεδο της MOF αρχιτεκτονικής. 
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     Στο παραπάνω µοντέλο κάθε στοιχείο το οποίο εµφανίζεται αποτελεί στιγµιότυπο ενός 

στοιχείου του SSL µεταµοντέλου. Έτσι τα στοιχεία που έχουν την ετικέτα 

<<ServiceProfile>>,<<ServiceParameter>> και <<ContactInformation>> αποτελoύν 

στιγµιότυπα των στοιχείων  ServiceProfile, ServiceParameter και ContactInformation  του SSL 

µεταµοντέλου αντίστοιχα. Παράλληλα, κάθε µεταξύ τους συσχέτιση που εµφανίζεται στο 

παραπάνω µοντέλο αποτελεί στιγµιότυπο του στοιχείου Association του SSL µεταµοντέλου. 

     Στο παράδειγµα που περιγράφεται το στοιχείο HotelReservation χρησιµοποιείται για τη 

µοντελοποίηση του προφίλ των υπηρεσιών που αφορούν σε κρατήσεις δωµατίων σε ξενοδοχεία. 

Κάθε ServiceProfile χαρακτηρίζεται σύµφωνα µε το SSL µεταµοντέλο από ένα σύνολο 

χαρακτηριστικών. Στο παράδειγµα, το προφίλ HotelReservation έχει σαν χαρακτηριστικά τον 

τοµέα (domain) , το όνοµα  (ServiceName),  τον παροχέα (ServiceProvider) και ένα 

αναγνωριστικό (ServIdentifier) για κάθε υπηρεσία για την σηµασιολογική περιγραφή της 

οποίας θα χρησιµοποιηθεί.  Κάθε ένα από τα χαρακτηριστικά αυτά αποτελούν στιγµιότυπα του 

στοιχείου ServiceAttribute του SSL µεταµοντέλου. 

     Το SSL µεταµοντέλο ορίζει κάποια επιπλέον στοιχεία τα οποία µπορούν να συσχετιστούν µε 

το ServiceProfile. Για παράδειγµα, όπως φαίνεται από το µοντέλο του παραπάνω σχήµατος, η 

υπηρεσία HotelReservation σχετίζεται µε µηδέν ή µια παραµέτρους CancellationPolicies, οι 

οποίες έχουν ως τύπο την έννοια CancellationPolicyType από την οντολογία 

TourismOntology 7 .H παράµετρος CancellationPolicy αποτελεί στιγµιότυπο του στοιχείου 

ServiceParameter του SSL µεταµοντέλου. Παράλληλα η ίδια υπηρεσία µπορεί να σχετίζεται µε 

µηδέν ή περισσότερα σηµεία επαφής ManagerialContacts, τα οποία έχουν ως τύπο την έννοια 

ContactPerson από την οντολογία TourismOntology. Το σηµείο επαφής ManagerialContact 

αποτελεί στιγµιότυπο του στοιχείου ContactInformation του SSL µεταµοντέλου.  

     Το µοντέλο του σχήµατος περιγράφει τον τρόπο µε τον οποίο πρέπει να δοµηθεί η 

σηµασιολογική περιγραφή των υπηρεσιών που αφορούν σε κρατήσεις δωµατίων σε ξενοδοχεία 

χωρίς όµως να αποτελεί την «πραγµατική» σηµασιολογική περιγραφή των υπηρεσιών αυτών. Η 

πραγµατική περιγραφή κρατείται σε στιγµιότυπα του συγκεκριµένου µοντέλου. Για παράδειγµα 

κάθε ένα στιγµιότυπο της παραµέτρου CancellationPolicy περιγράφει σηµασιολογικά και µια 

από τις πιθανές πολιτικές που ακολουθεί ένα συγκεκριµένο ξενοδοχείο σε περίπτωση ακύρωσης 

κάποιας κράτησης.. Παροµοίως, κάθε στιγµιότυπο του στοιχείου επαφής ManagerialContact 

                                                 
7 Οι έννοιες που ορίζονται µέσα στην οντολογία TourismOntology είναι δανεισµένες απο τις προδιαγραφές ΟΤΑ 
(http://www.opentravel.org/2004A/index.cmf) 
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περιγράφει σηµασιολογικά την πληροφορία µε βάση την οποία µπορεί να έρθει κανείς σε επαφή 

µε ένα διοικητικό πρόσωπο ενός συγκεκριµένου ξενοδοχείου. 

4.3.2  Επίπεδο ∆εδοµένων (Μ0) 
 
     Στην ενότητα αυτή θα πραγµατοποιηθεί η δηµιουργία ενός στιγµιότυπου του µοντέλου που 

παρουσιάστηκε στην προηγούµενη ενότητα. Το στιγµιότυπο αυτό αποτελεί τη σηµασιολογική 

περιγραφή µιας συγκεκριµένης υπηρεσίας κράτησης δωµατίων που προσφέρει το ξενοδοχείο µε 

όνοµα Hilton Greece S.A. Στον πίνακα που ακολουθεί µε έντονο µαύρο χρώµα εµφανίζεται η 

πληροφορία που αφορά στα µεταδεδοµένα που ορίζονται από το µοντέλο σηµασιολογικής 

περιγραφής που ορίστηκε προηγουµένως και την οντολογία TourismOntology, ενώ µε 

κανονικό µαύρο χρώµα εµφανίζονται τα δεδοµένα της σηµασιολογικής περιγραφής.  

 

ServiceName: Hilton Hotel Reservation 
ID: 125A45 
Provider 
 HotelName: Hilton Greece S.A 
 Location: CityCenter 
 NumberOfRooms: 97  
 SegmentCategory: Luxury 
 HotelAdrress 
  StreetName: Agias Sofias 
  StreetNumber: 36 
  CityName: Athens 
  PostalCode: 12621 
  Country 
   CountryName: Greece 
   CountryCode: GR 
ManagerialContact 
 NamePrefix: Mr. 
 GivenName: Papadakis Georgios 
 MiddleName: Alex. 
 SurName: Papadakis 
 Telephone: +302101726367 
 FAX:  +302101726367 
 Email: papadakis@hilton.gr 
 EmployInfo: Not Available 
ReceptionContact 
 NamePrefix: Ms. 
 GivenName: Maria 
 MiddleName: Nick. 
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 SurName: Kaloudi 
 Telephone: +302101726278 
 FAX: +302101726278 
 Email: reception@hilton.gr 
 EmployInfo: Not Available 
ReceptionContact 
 NamePrefix: Ms. 
 GivenName: Eva 
 MiddleName: J. 
 SurName: Stombergas 
 Telephone: +302101726666 
 FAX: +302101726276 
 Email: reception@hilton.gr 
 EmployInfo: Not Available 
SupportedPayments 
 AcceptedPayments 
  AcceptedPayment: CreditCard 
  AcceptedPayment: Voucher 
  AcceptedPayment: Cash 
RoomFacilities 
 RoomFacility: MiniBar 
 RoomFacility: ColorTV 
 RoomFacility: A/C 
CancellationPolicy 
 CancellationPenalty: 
  DeadLineInDays: 2 
  AmmountPercent: 20 
  Description: You have to pay 20% of the  

reservation cost in case that you will cancel a 
reservation after 2 days to the check in date 

SummerWeather 
 Precipitation: 60% 
 Temperature: 33o 
WinterWeather 
 Precipitation: 150% 
 Temperature: 7o 
HotelFacilities 
 HotelFacility: Parking 
 HotelFacility: SwimmingPool 
 HotelFacility: AirportPickUp 

 
Πίνακας 4-1 – Σηµασιολογική περιγραφή της υπηρεσίας κράτησης δωµατίων του ξενοδοχείου Hilton Greece 
S.A. Η περιγραφή αυτή αποτελεί στιγµιότυπο του µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών κράτησης 
δωµατίων που παρουσιάστηκε στην προηγούµενη ενότητα. 
 
 



Κεφάλαιο 4 – Μεταµοντέλο Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών 

 98

4.4 Σύνοψη 
 
     Στο παρόν κεφάλαιο έγινε αναλυτική περιγραφή του µεταµοντέλου της Γλώσσας 

Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών (Semantic Service Language - SSL), το οποίο 

αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε σκοπό την υποστήριξη σηµασιολογικών 

περιγραφών Υπηρεσιών Ιστού. Για να γίνει πιο κατανοητή η δοµή του µεταµοντέλου 

πραγµατοποιήθηκε στην αρχή του κεφαλαίου µια σύντοµη περιγραφή των προδιαγραφών 

MOF, οι οποίες προσφέρουν ένα τυποποιηµένο  τρόπο δηµιουργίας µεταµοντέλων. 

    Στο επόµενο κεφάλαιο θα γίνει µια αναλυτική παρουσίαση του SSL Editor, του εργαλείου 

σηµασιολογικής περιγραφής ΥΙ το οποίο αναπτύχθηκε στo πλαίσιo της παρούσας εργασίας. Θα 

γίνει περιγραφή τόσο των τεχνολογιών που χρησιµοποιήθηκαν για την υλοποίησή του, όσο και 

της αρχιτεκτονικής του. 



 

 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 5  

SSL Editor: Εργαλείο Σηµασιολογικής 
Περιγραφής Υπηρεσιών 
     

      Στο κεφάλαιο αυτό θα γίνει µια λεπτοµερής παρουσίαση του εργαλείου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών (SSL Editor), το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας µε σκοπό την υποστήριξη της σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών που 

προσφέρουν διάφορες επιχειρήσεις. Ο SSL Editor ικανοποιεί την ανάλυση απαιτήσεων που 

έγινε στο κεφάλαιο 3 ενώ παράλληλα υποστηρίζει το µεταµοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών το οποίο παρουσιάστηκε στο Κεφάλαιο 4. Στις πρώτες ενότητες του παρόντος  

κεφαλαίου θα περιγραφούν οι τεχνολογίες πάνω στις στηρίχθηκε η υλοποίηση του SSL Editor, 

ενώ στις επόµενες θα ακολουθήσει αναλυτική παρουσίαση όλων των επιµέρους συστατικών 

µερών  από τα οποία αυτός αποτελείται καθώς και της εσωτερικής αρχιτεκτονικής του.  

5.1 Τεχνoλογίες Υλοποίησης 
 
     Στην παρούσα ενότητα θα περιγραφούν οι τεχνολογίες οι οποίες χρησιµοποιήθηκαν για την 

υλοποίηση του SSL Editor. Ο SSL Editor αναπτύχθηκε ως ένα Eclipse plug-in [20] ενώ για την 

υλοποίησή του χρησιµοποιήθηκαν τεχνολογίες όπως είναι το Graphical Editing Framework -

GEF [19] και το Draw2D τα οποία παρέχονται επίσης απο το Eclipse Community.  
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5.1.1 Eclipse Platform and Eclipse Plug-in Architecture 
     

     Το Eclipse αποτελεί ένα εργαλείο ανάπτυξης λογισµικού το οποίο αναπτύσεται απο την 

κοινοπραξία Eclipse.org, και έχει ως στόχο να παρέχει µια πλήρη και εµπορικά ποιοτική 

βιοµηχανική πλατφόρµα για την ανάπτυξη εργαλείων λογισµικού. Η όλη εργασία έχει χωριστεί 

σε τρεις υπό-εργασίες: την Eclipse πλατφόρµα, τα εργαλεία ανάπτυξης σε γλώσσα Java ( Java 

Development Toolkit – JDT) και το περιβάλλον ανάπτυξης plug-in (Plugin Development 

Environment – PDE). Η επιτυχία της Eclipse πλατφόρµας έγκειται στο γεγονός ότι επιτρέπει 

σε ένα ευρύ φάσµα από υπεύθυνους ανάπτυξης εργαλείων να χτίζουν εργαλεία τα οποία θα 

µπορούν να συνδυάζονται µεταξύ τους ώστε να συνταιριάζουν τις µεµονωµένες απαιτήσεις του 

καθενός. 

     Η Eclipse πλατφόρµα είναι χτισµένη πάνω σε ένα µηχανισµό ο οποίος επιτρέπει την εύρεση, 

την ανάπτυξη και την εκτέλεση µονάδων λογισµικού οι οποίες ονοµάζονται plug-ins. Το plug-

in αποτελεί τη µικρότερη µονάδα λειτουργικότητας της  Eclipse πλατφόρµας. Συνήθως ένα 

µικρό εργαλείο είναι ανεπτυγµένο ως ένα plug-in, ενώ τα πιο σύνθετα εργαλεία έχουν 

διαµοιράσει τη λειτουργικότητά τους µεταξύ πολλών plug-ins. Εκτός από ένα µικρό πυρήνα  

(Platform Runtime) όλη η λειτουργικότητα της Eclipse πλατφόρµας βρίσκεται σε plug-ins τα 

οποία έχουν εγκατασταθεί σε αυτήν.  

     Κάθε plug-in έχει ένα manifest αρχείο το οποίο καθορίζει τις διασυνδέσεις του µε  τα άλλα  

plug-ins. Το µοντέλο διασύνδεσης είναι απλό: ένα plug-in ορίζει ένα αριθµό από σηµεία 

επεκτάσεως (extension points) και ένα αριθµό από επεκτάσεις (extensions) σε ένα η 

περισσότερα σηµεία επεκτάσεως άλλων plug-ins. Ένα σηµείο επαφής µπορεί να έχει µια 

αντίστοιχη γραφική διεπαφή. Τα υπόλοιπα plug-ins µπορούν να συµβάλουν στη διαµόρφωση 

αυτής της διεπαφής µέσω επεκτάσεων στο συγκεκριµένο σηµείο επαφής. Στο παρακάτω σχήµα 

φαίνονται οι συµµετέχοντες σε µια επέκταση plug-in.  
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 Σχήµα 5.1 – Μηχανισµός επέκτασης  ενός  plug-in.Κάθε  plug-in ορίζει ενα αριθµό απο σηµεία επέκτασης 
(extesion points)  και ένα αριθµό από επεκτάσεις (extensions) σε ένα η περισσότερα σηµεία επεκτάσεως άλλων 
plug-ins. 
 

     Κατά την εκκίνηση ξεκίνηµα της  Eclipse  πλατφόρµας, ο πυρήνας της (Platform Runtime) 

ανακαλύπτει το σύνολο των διαθέσιµων plug-ins, διαβάζει τα manifest αρχεία τους και 

δηµιουργεί ενα κατάλογο από plug-ins στη µνήµη. Η πλατφόρµα συνταιριάζει τους ορισµούς 

των επεκτάσεων (βάση του ονόµατός τους) µε τους  αντίστοιχους  ορισµούς των σηµείων 

επέκτασής τους. Ένα plug-in ενεργοποιείται όταν υπάρχει ανάγκη να τρέξει ο κώδικας του. 

Τότε, το plug-in χρησιµοποιεί την plug-in registry ώστε να ανακαλύψει και να αποκτήσει 

πρόσβαση στις επεκτάσεις οι οποίες έχουν προστεθεί στα σηµεία επαφής του. 

5.1.2 Graphical Editing Framework - GEF  
 
     To Graphical Editing Framework - GEF αποτελεί ένα πλαίσιο το οποίο επιτρέπει στους 

υπεύθυνους ανάπτυξης λογισµικού να δηµιουργούν σύνθετους γραφικούς editors οι οποίοι 

υποστηρίζουν υπάρχοντα µοντέλα εφαρµογών. Το GEF έχει υιοθετήσει το  MVC (Model View 

Controller) πρότυπο σχεδίασης το οποίο χωρίζει µια εφαρµογή σε τρία λειτουργικά µέρη: το 
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µοντέλο, την όψη και τους ελεγκτές. Πριν την περιγραφή του GEF πλαισίου θα γίνει για 

σύντοµη περιγραφή του MVC προτύπου σχεδίασης.  

5.1.2.1 Το MVC Πρότυπο Σχεδίασης 
 
     Αρκετά προβλήµατα µπορούν να προκύψουν όταν µια εφαρµογή περιέχει µια σύνθεση από 

κώδικα που αφορά στην πρόσβαση σε δεδοµένα, στη λογική της εφαρµογής και στο GUI της 

εφαρµογής. Τέτοιες εφαρµογές είναι δύσκολο να διατηρηθούν λόγο του µεγάλου βαθµού 

σύζευξης που παρουσιάζουν µεταξύ τους τα διάφορα µέρη από τα οποία αποτελούνται. Το 

MVC πρότυπο σχεδίασης επιλύει τέτοιου είδους προβλήµατα διαχωρίζοντας µεταξύ τους τη 

διαδικασία της πρόσβασης στα δεδοµένα, τη λογική της εφαρµογής, την παρουσίαση των 

δεδοµένων και την αλληλεπίδραση της εφαρµογής µε το  χρήστη. 

     Το MVC πρότυπο σχεδίασης είναι πολύ απλό στην αρχιτεκτονική του αλλά πολύ χρήσιµο 

στη σχεδίαση εφαρµογών λογισµικού. Σύµφωνα µε το πρότυπο µια εφαρµογή χωρίζεται σε  

τρία βασικά µέρη: το µοντέλο (model), την όψη (view), και τους ελεγκτές (controllers).  

     Το µοντέλο αποτελεί τον πυρήνα της εφαρµογής, εφόσον µέσα σε αυτό κρατείται τόσο η 

κατάσταση όσο και τα δεδοµένα αυτής. Βασική αρχή η οποία πρέπει να τηρείται κατά τη 

σχεδίαση µιας εφαρµογής σύµφωνα µε το MVC πρότυπο είναι ότι όλα τα δεδοµένα τα οποία 

µπορούν να αλλάζουν τιµή θα πρέπει να αποθηκεύονται στο µοντέλο. Παράλληλα το µοντέλο 

θα πρέπει να  υλοποιεί κάποιο µηχανισµό ειδοποίησης (notification) ο οποίος θα ενηµερώνει 

την εφαρµογή για πιθανές αλλαγές σε αυτό. 

     Η όψη αποτελεί το γραφικό µέρος της εφαρµογής στο οποίο αναπαριστώνται τα δεδοµένα 

του µοντέλου. Όλα τα δεδοµένα τα οποία παρουσιάζονται σε αυτήν θα πρέπει να έχουν 

αποθηκευτεί αρχικά στο µοντέλο. 

     Τέλος, οι ελεγκτές αποτελούν το τµήµα το οποίο συνδέει το µοντέλο µε την όψη και έχει ως 

σκοπό ύπαρξης την επίτευξη επικοινωνίας µεταξύ του µοντέλου και της γραφικής 

αναπαράστασής του. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται ο τρόπος µε τον οποίο επικοινωνούν τα 

διάφορα µέρη µιας εφαρµογής, που ακολουθεί το MVC πρότυπο σχεδίασης: 
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Σχήµα 5.2 –  Σύµφωνα µε το MVC πρότυπο σχεδίασης µια εφαρµοφή αποτελείται απο το µοντέλο (model), την 
όψη (view) και τους ελεγκτές (controllers).Όταν ο χρήστης (actor) ενεργήσει πάνω σε κάποιο στοιχείο του 
γραφικού µέρους της εφαρµογής, ο ελεγκτής αναλαµβάνει να πραγµατοποιήσει την αντίστοιχη αλλαγή στα 
δεδοµένα του µοντέλου. Ο µηχανισµός ενηµέρωσης του µοντέλου ανανεώνει τη γραφική απεικόνιση του µοντέλου 
µε τα νέα δεδοµένα  
 

     Όταν ο χρήστης ενεργήσει πάνω σε κάποιο στοιχείο της γραφικής διεπαφής της εφαρµογής 

τότε ο ελεγκτής αναλαµβάνει να ενηµερώσει το µοντέλο αλλάζοντας τα δεδοµένα που κρατάει. 

Έπειτα ο µηχανισµός ενηµέρωσης, τον οποίο διαθέτει το µοντέλο,  ανανεώνει τη γραφική 

απεικόνιση του µοντέλου (όψη) µε τα νέα δεδοµένα. Στο τελικό στάδιο ο χρήστης βλέπει την 

ανανεωµένη αναπαράσταση του µοντέλου, η οποία παρουσιάζεται σε αυτόν µέσω της γραφικής 

διεπαφής της εφαρµογής. 

 

5.1.2.2 Περιγραφή GEF 
 
     Το GEF έχει υιοθετήσει το MVC πρότυπο σχεδίασης. Σύµφωνα λοιπόν µε αυτό το 

πρότυπο,  µια GEF εφαρµογή αποτελείται από το µοντέλο της (model), τις εικόνες (figures) 

των στοιχείων του µοντέλου, οι οποίες περιλαµβάνουν εκτός από τη γραφική αναπαράσταση των 

δεδοµένων και άλλες λειτουργίες που αφορούν στην αλληλεπίδραση του χρήστη µε τα στοιχεία 

της εφαρµογής, και τέλος τα EditParts (controllers) τα οποία αποτελούν το βασικότερο 

κοµµάτι του πλαισίου και έχουν ως σκοπό την διαχείριση των διαφόρων µερών της εφαρµογής. 

Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται η MVC αρχιτεκτονική του GEF: 
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Σχήµα 5.3 – Η MVC αρχιτεκτονική του GEF πλαισίου. Το GEF θεωρεί ότι µια εφαρµογή αποτελείται από το 
µοντέλο της, τις εικόνες (figures) των στοιχείων του µοντέλου και  τα EditParts (controllers) τα οποία έχουν τον 
ρόλο των ελεγκτών 

 

          Το ρόλο του ελεγκτή στο GEF πλαίσιο έχει το EditPart, ένα σηµασιολογικό 

αντικείµενο µε το οποίο µπορεί να αλληλεπιδράσει κάποιος χρήστης άµεσα ή έµµεσα. Ένα 

EditPart  δεν είναι από µόνο του ορατό στο χρήστη, αλλά µπορεί να αναπαρασταθεί γραφικά 

µέσω της εικόνας του. Οι βασικές λειτουργίες ενός EditPart  είναι η δηµιουργία της γραφικής 

απεικόνισης του µοντέλου της εφαρµογής, η διαχείριση των δεδοµένων του µοντέλου,  και η 

ενηµέρωση των γραφικών στοιχείων καθώς το µοντέλο αλλάζει. Όπως φαίνεται από το 

παραπάνω σχήµα, τα EditParts είναι οργανωµένα σε µια δεντρική δοµή. Ο τρόπος µε τον 

οποίο δηµιουργείται αυτή η δοµή  µε τη βοήθεια του EditPartFactory καθώς και ο τρόπος µε 

τον οποίο γίνεται η αντιστοίχησή της στο µοντέλο της εφαρµογής θα περιγραφεί παρακάτω. 

     Η εικόνα ενός στοιχείου µιας GEF εφαρµογής αντιστοιχίζεται στην έννοια της όψης του 

ΜVC προτύπου σχεδίασης.  Η δηµιουργία µιας εικόνας γίνεται µε τη βοήθεια του Draw2D 

API το οποίο αποτελεί  ένα  lightweight σύστηµα δηµιουργίας γραφικών στοιχείων. Μια 

Draw2D γραφική διεπαφή καθορίζεται από µια δενδρική διάταξη εικόνων, οι οποίες 

χρησιµοποιούνται από το  lightweight σύστηµα ώστε να ζωγραφιστεί η διεπαφή. Μια βασική 

ιδιότητα των Draw2D εικόνων είναι το γεγονός ότι µπορούν να ζωγραφίζουν µόνες τους τον 

εαυτό τους καθώς και το γεγονός ότι είναι υπεύθυνες για την ενεργοποίηση της δηµιουργίας της 

ζωγραφιάς για καθένα από τα παιδιά τους. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα ότι αν η εικόνα B είναι 

παιδί µιας εικόνας Α, τότε η ζωγραφιά της Β θα βρίσκεται µέσα στη ζωγραφιά της Α. Ο τρόπος 

µε τον οποίο δηµιουργούνται οι εικόνες µέσα σε µια GEF εφαρµογή καθώς και ο τρόπος µε 

τον οποίο αυτές αντιστοιχίζονται στα EditParts θα περιγραφεί παρακάτω. 
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Σχήµα 5.4 – Αναπαράσταση εικόνων στο Draw2D. Σύµφωνα µε το Draw2D  αν η εικόνα B είναι παιδί µιας 
εικόνας Α, τότε η ζωγραφιά της Β θα βρίσκεται µέσα στη ζωγραφιά της Α. 
 

     Στο σηµείο αυτό θα παρουσιαστεί η διαδικασία  µε την οποία η προσθήκη ενός νέου 

στοιχείου στο µοντέλο µιας GEF εφαρµογής  προκαλεί την προσθήκη ενός νέου EditPart στην 

αντίστοιχη ιεραρχία των ΕditParts καθώς και την προσθήκη µιας νέας εικόνας στην ιεραρχία 

των εικόνων της εφαρµογής. Η χρονική σειρά των γεγονότων τα οποία λαµβάνουν µέρος έχει 

ως εξής:  

1. Ένα συγκεκριµένο αντικείµενο του µοντέλου της εφαρµογής (δεδοµένα της 

εφαρµογής),  περνιέται στον EditPartViewer  

2. Το EditPartFactory αναλαµβάνει τη δηµιουργία ενός νέου EditPart  για το αντικείµενο 

αυτό. 

3. Το νέο EditPart δηµιουργεί την εικόνα που του αντιστοιχεί µε χρήση της µεθόδου 

createFigure(). Αυτή η εικόνα έπειτα προστίθεται στο κατάλληλο επίπεδο του 

RootEditPart. 

4. Καλείται η getModelChildren() µέθοδος του  EditPart  ώστε να βρεθούν τα αντικείµενα 

του µοντέλου τα οποία αποτελούν τα παιδιά του αρχικού αντικειµένου. 

5. Για κάθε ένα από παιδιά τα οποία επιστρέφει η getModelChildren() δηµιουργείται και 

το αντίστοιχο EditPart  το οποίο προστίθεται σαν παιδί του αρχικού EditPart ενώ 

παράλληλα δηµιουργείται και η εικόνα του κάθε παιδιού η οποία προστίθεται στην 

ιεραρχία των εικόνων σαν παιδί της εικόνας του πατέρα.   

6. Η διαδικασία που περιγράφηκε στα προηγούµενα βήµατα  επαναλαµβάνεται 

αναδροµικά έως ότου η λίστα getModelChildren() δεν επιστρέψει τίποτα για κανένα 

από τα παιδιά. 
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Σχήµα 5.5 – Περιγραφή της διαδικασίας δηµιουργίας της ιεραρχίας των EditParts και των εικόνων (figures) σε 
µια GEF εφαρµογή. Τα δεδοµένα της εφαρµογής περνιόνται στον EditPartViewer.Το EditPartFactory 
αναλαµβάνει τη δηµιουργία ενός νέου EditPart το οποίο µε τη σειρά του αναλαµβάνει την δηµιουργία της εικόνας 
του. Η διαδικασία αυτή επαναλαµβάνεται αναδροµικά για όλα τα παιδιά του EditPart 
 

     Το ερώτηµα που τίθεται στο σηµείο αυτό είναι το πως οι ενέργειες ενός χρήστη πάνω στη 

γραφική διεπαφή µιας GEF εφαρµογής µεταφράζονται ως αλλαγές στα δεδοµένα του µοντέλου 

της εφαρµογής. Η σειρά των γεγονότων έχει ως εξής: 

1. Ο χρήστης εκτελεί µια ενέργεια πάνω στη γραφική διεπαφή της εφαρµογής µε χρήση 

του ποντικιού ή του πληκτρολογίου 

2. Η ενέργεια αυτή έχει σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία γεγονότων (events) τα οποία 

διαβιβάζονται από τον EditPartViewer στο ενεργό εργαλείο (επιλεγµένο εργαλείο στην 

παλέτα ) 

3. Το ενεργό εργαλείο µεταφράζει τη σειρά των γεγονότων που του στάλθηκαν και 

δηµιουργεί αιτήσεις (requests) 
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4. Το ενεργό εργαλείο αποστέλλει τις αιτήσεις στα EditParts τα οποία δηµιουργούν τις 

αντίστοιχες εντολές (commands) και τις αποστέλλουν στο ενεργό εργαλείο 

5. Μόλις λάβει µια εντολή, το ενεργό εργαλείο µπορεί να την εκτελέσει µέσω της στοίβας 

των εντολών (Command Stack), η οποία αποτελεί µια redo – undo στοίβα. 

6. Η στοίβα των εντολών εκτελεί την εντολή προκαλώντας τις απαραίτητες αλλαγές στο 

µοντέλο.  Με τον κατάλληλο µηχανισµό η αλλαγές αυτές  έχουν σαν αποτέλεσµα την 

ανανέωση του γραφικού µέρους της εφαρµογής 

 
Σχήµα 5.6 – Μετατροπή της δράσης του χρήστη σε αλλαγή στα δεδοµένα µιας GEF εφαρµογής.Ο χρήστης 
εκτελεί µια ενέργεια η οποία έχει σαν αποτέλεσµα τη δηµιουργία γεγονότων (event), αιτήσεων (requests) και 
εντολών (commands).Μόλις εκτελεστούν οι εντολές προκαλούν τις απαραίτητες αλλαγές στο µοντέλο. 
 

     Για να επιτελέσει ένα Edit Part τις λειτουργίες που περιγράφηκαν προηγουµένως , το GEF 

έχει ορίσει τις έννοιες EditPolicy, Role, Request και Command. H Command αποτελεί ένα 

σηµασιολογικό αντικείµενο το οποίο χρησιµοποιείται από τα EditParts ώστε να µπορούν αυτά 

να πραγµατοποιούν αλλαγές στο µοντέλο. Μια command δηµιουργείται από µια EditPolicy ως 
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απάντηση σε κάποια αίτηση η οποία έφτασε σε αυτή ενώ µετά τη δηµιουργία της τοποθετείται 

µέσα σε µια στοίβα (Command Stack) µε σκοπό την εκτέλεσή της. Κάθε command περιέχει 

undo-redo µεθόδους ώστε να επιτρέπεται η ανάκληση των αλλαγών που έγιναν στο µοντέλο 

καθώς και η επανεκτέλεσή τους. Για να υποστηριχθεί αυτή η λειτουργία το GEF έχει ορίσει δυο 

βοηθητικές στοίβες, τις Undo και Redo στις οποίες κρατούνται οι εντολές οι οποίες θα πρέπει 

να εκτελεστούν κάθε φορά. 

     Μια EditPolicy εγκαθίσταται µέσα σε ένα EditPart µε σκοπό την διαχείριση των αιτήσεων 

οι οποίες φτάνουν σε αυτό. Ανάλογα µε το ρόλο που έχει το κάθε EditPolicy µπορεί να 

εξυπηρετήσει ορισµένου είδους αιτήσεις επιστρέφοντας ως απάντηση µια command. Κάθε 

EditPart ελέγχει συνεχώς όλες τις EditPolicies που έχουν εγκατασταθεί σε αυτό, µε σκοπό 

όποτε φτάσει µια αίτηση, να ελέγξει αν κάποιο EditPolicy µπορεί να την εξυπηρετήσει ή να την 

αγνοήσει εάν δε διαθέτει τον κατάλληλο ρόλο. 

     Κάθε EditPolicy εγκαθίσταται µέσα σε ένα EditPart µε χρήση ενός κατάλληλου 

αναγνωριστικού το οποίο καθορίζει και το είδος των αιτήσεων τις οποίες µπορεί να 

εξυπηρετήσει το αντίστοιχο  EditPolicy. Το αναγνωριστικό αυτό αναφέρεται ως ρόλος (Role) 

της EditPolicy.  Οι ρόλοι παρέχουν έναν ευέλικτο µηχανισµό ο οποίος επιτρέπει την εύκολη 

αντικατάσταση µιας  EditPolicy η οποία έχει έναν συγκεκριµένο ρόλο από µια άλλη µε 

διαφορετικό ρόλο καθώς και την επικάλυψη µιας EditPolicy από µια άλλη µε τον ίδιο ρόλο. Το 

GEF  έχει ορίσει ορισµένους ρόλους οι βασικότεροι από τους οποίους περιγράφονται στον 

παρακάτω πίνακα: 

 

COMPONENT_ROLE 

Αποτελεί τον βασικό ρόλο τον οποίο πρέπει να 

έχουν τα περισσότερα EditParts. Χρησιµοποιείται 

οποτεδήποτε κάποιο στοιχείο πρέπει να διαγραφεί 

από τον πατέρα του. 

CONNECTION_ROLE 

Αποτελεί τον θεµελιώδη ρόλο τον οποίο πρέπει να 

έχουν τα περισσότερα EditParts  τα οποία 

διαχειρίζονται συνδέσεις και αποτελεί τον 

αντίστοιχο COMPONENT_ROLE  ρόλο για τις 

συνδέσεις.  Οι συνδέσεις διαφέρουν λίγο από τα 

υπόλοιπα στοιχεία επειδή µια διαγραφή απαιτεί την 
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αφαίρεση της σύνδεσης από το στοιχείο της πηγής

(source) και το στοιχείο του στόχου (target) και 

όχι απαραίτητα από κάποιον πατέρα. 

CONTAINER_ROLE 

Αποτελεί τον βασικό ρόλο τον οποίο πρέπει να 

έχουν τα περισσότερα EditParts µε παιδιά. 

Χρησιµοποιείται για τη διαχείριση της προσθήκης, 

της διαγραφής και της δηµιουργίας των παιδιών. 

NODE_ROLE 

Αποτελεί τον βασικό ρόλο τον οποίο πρέπει να 

διαθέτουν τα περισσότερα  EditParts που έχουν 

συνδέσεις. Αυτός ο ρόλος επιτρέπει τη διαχείριση 

της δηµιουργίας, της διαγραφής και της 

επανασύνδεσης  των συνδέσεων των EditParts  

LAYOUT_ROLE 

Ο ρόλος αυτός τοποθετείται σε EditParts τα οποία 

µπορούν να έχουν παιδιά ώστε να επιτρέψει τον 

καθορισµό της θέσης στην οποία θα πρέπει να 

τοποθετηθεί το κάθε παιδί. 

GRAPHICAL_NODE_ROLE 

Αποτελεί το ρόλο εκείνο ο οποίος επιτρέπει τη 

διαχείριση της δηµιουργίας συνδέσεων µεταξύ των 

EditParts που έχουν τον NODE_ROLE. 

CONNECTION_ENDPOINTS_ROLE
Επιτρέπει στους χρήστες να µετακινούν τα άκρα 

µιας σύνδεσης µε γραφικό τρόπο. 

 

Πίνακας 5-1 – Οι βασικοί ρόλοι που ορίζονται στο GEF πλαίσιο.Οι ρόλοι παρέχουν έναν ευέλικτο µηχανισµό ο 
οποίος επιτρέπει την εύκολη αντικατάσταση µιας EditPolicy η οποία έχει έναν συγκεκριµένο ρόλο από µια άλλη µε 
διαφορετικό ρόλο καθώς και την επικάλυψη µιας EditPolicy από µια άλλη µε τον ίδιο ρόλο. 

 

     Μια αίτηση (request) αποτελεί ένα σηµασιολογικό αντικείµενο το οποίο χρησιµοποιείται 

µε σκοπό την επικοινωνία µεταξύ του χρήστη, ή άλλων µερών της εφαρµογής, και των 

EditParts. Όπως έχει ήδη αναφερθεί, µια αίτηση (request) αποστέλλεται από το ενεργό 

εργαλείο προς όλα τα EditParts µε σκοπό να βρεθεί το EditPart εκείνο το οποίο έχει τον 

κατάλληλο ρόλο ώστε να εξυπηρετήσει την αίτηση. Κάθε αίτηση περιέχει ένα αναγνωριστικό το 

οποίο καθορίζει τον τύπο της και χρησιµοποιείται για το φιλτράρισµα και τη δροµολόγηση της 
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στο κατάλληλο EditPolicy που θα την εξυπηρετήσει Για να πραγµατοποιηθεί η λήψη µιας 

αίτησης και η δηµιουργία της αντίστοιχης εντολής, το EditPart ελέγχει όλες τις EditPolicies 

που έχουν εγκατασταθεί σε αυτό για να δει αν κάποια έχει τον κατάλληλο ρόλο ώστε να 

επεξεργαστεί τον τύπο της αίτησης που στάλθηκε. Αν βρεθεί κάποια κατάλληλη EditPolicy τότε 

αυτή δηµιουργεί µια εντολή η οποία θα εκτελεστεί και θα έχει σαν αποτέλεσµα την αλλαγή στα 

δεδοµένα του µοντέλου.  

5.2 SSL Editor  
 
     Στην ενότητα αυτή θα πραγµατοποιηθεί αναλυτική περιγραφή του SSL Editor, του 

εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής YI το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια της παρούσας 

εργασίας. Ο SSL Editor χρησιµοποιείται για την δηµιουργία µοντέλων σηµασιολογικής 

περιγραφής ΥΙ τα οποία ανήκουν στο Μ1 επίπεδο της MOF αρχιτεκτονικής. Τα πραγµατικά 

δεδοµένα της περιγραφής των ΥΙ παρέχονται από τα στιγµιότυπα των µοντέλων αυτών, τα οποία 

ανήκουν στο M0 επίπεδο της  MOF αρχιτεκτονικής. Η εσωτερική αρχιτεκτονική του SSL 

Editor υπακούει στις αρχές που ορίζει το GEF, και εποµένως και το MVC πρότυπο σχεδίασης, 

χωρίζοντας την όλη εφαρµογή σε τρία µέρη: το µοντέλο, την ιεραρχία των EditParts, και την 

ιεραρχία των εικόνων. Παρακάτω θα γίνει αναλυτική παρουσίαση των συστατικών αυτών µερών. 

5.2.1 Γενική Αρχιτεκτονική 
 
     Πριν προχωρήσουµε στην περιγραφή της εσωτερικής αρχιτεκτονικής του SSL Editor θα 

περιγράψουµε την γενικότερη αρχιτεκτονική µε βάση την οποία αυτός λειτουργεί. Ο SSL 

Editor χρησιµοποιεί µια κατανεµηµένη Βάση Γνώσης (Knowledge Base) µε σκοπό την 

αποθήκευση των µοντέλων τα οποία δηµιουργούνται µε τη βοήθειά του. Η διαδικασία η οποία 

ακολουθείται για την επικοινωνία του SSL Editor µε τη βάση γνώσης έχει ως εξής : στην αρχική 

φάση η υπηρεσία η οποία διαχειρίζεται τη βάση γνώσης  (KB service)  δηµιουργεί και εγγράφει 

στο FADA8 δίκτυο ένα αντικείµενο (KB  proxy) το οποίο µέσω των APIs που διαθέτει παρέχει 

                                                 
8 Το FADA (Federated Advanced Directory Architecture) αποτελεί έναν εικονικό lookup εξυπηρετητή (server) 
υπό την έννοια οτι διαφορετικοί lookup εξυπηρετητές (FADA nodes) εργάζονται µαζί για να παρέχουν τη 
λειτουργικότητα του lookup εξυπηρετητή απο οποιοδήποτε σηµείο πρόσβασης.Κάθε lookup εξυπηρετητής 
συνεργάζεται µε τους υπόλοιπους µε σκοπό την εύρεση υλοποιήσεων διαφόρων υπηρεσιών.  Το FADA κρατάει 
proxies για υπηρεσίες. Ένα proxy είναι µια Java κλάση η οποία πραγµατοποιεί την επικοινωνία µε µία πραγµατική 
υπηρεσία. Κάθε πελάτης κατεβάζει ένα proxy σε πραγµατικό χρόνο και µέσω των µεθόδων που αυτό διαθέτει 
αποκτά πρόσβαση στην υπηρεσία που επιθυµεί. 
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τις επιθυµητές µεθόδους αποθήκευσης, ανάκτησης και ενηµέρωσης των µοντέλων που 

βρίσκονται στη  βάση γνώσης.   

 
Σχήµα 5.7 – Αλληλεπίδραση µεταξύ SSL Editor και βάσεως γνώσης. Ο SSL Editor ψάχνει µέσα στο FADA 
δίκτυο να βρει κάποιο κατάλληλο proxy µέσω του οποίου θα αποκτήσει πρόσβαση στη Βάση Γνώσης.  
 

 

      Στο επόµενο στάδιο ο SSL Editor ψάχνει µέσα στο FADA δίκτυο να βρει κάποιο 

κατάλληλο proxy µέσω του οποίου θα αποκτήσει πρόσβαση στη βάση. Μόλις αυτό γίνει ο SSL 

Editor  δηµιουργεί ένα τοπικό αντίγραφο του proxy και µέσω αυτού συνδέεται µε τον peer της 

βάσης στην οποία αντιστοιχεί το συγκεκριµένο proxy.  

 
 

5.2.2 Το Μοντέλο           
 
     Στο  κεφάλαιο 4 έγινε µια αναλυτική παρουσίαση του µεταµοντέλου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών [17], το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε 

σκοπό την υποστήριξη σηµασιολογικών περιγραφών YI. Το µοντέλο 9  του SSL Editor 

σχεδιάστηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι πλήρως συµβατό και να υποστηρίζει το SSL 

µεταµοντέλο ενώ παράλληλα να παρέχει τον κατάλληλο  µηχανισµό ενηµέρωσης, τον οποίο 

                                                                                                                                                  
 
9  Στην πραγµατικότητα το µοντέλο του SSL Editor είναι ένα µεταµοντέλο το οποίο ανήκει στο M2 επίπεδο της 
MOF αρχιτεκτονικής όπως και το SSL µεταµοντέλο αλλά για λόγους  συµβατότητας µε τις έννοιες που 
χρησιµοποιεί το MVC πρότυπο σχεδίασης, θα το αναφέρουµε ως µοντέλο 
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πρέπει να υλοποιεί κάθε µοντέλο του MVC προτύπου σχεδίασης, µε σκοπό την ανανέωση των 

γραφικών έπειτα από κάθε αλλαγή του. 

     Η µέθοδος που θα χρησιµοποιηθεί για την περιγραφή  των κλάσεων του µοντέλου, των 

EditParts και των εικόνων (figures) του SSL Editor είναι αυτή των Class Responsibilities 

Collaboration Cards (CRC Cards). Οι CRC κάρτες παρέχουν ένα φυσικό τρόπο περιγραφής 

ενός αντικειµενοστραφούς µοντέλου κλάσεων δίνοντας πληροφορία σχετικά µε το όνοµα κάθε 

κλάσης, το γενικό ρόλο που αυτή επιτελεί, τα χαρακτηριστικά της, όπως επίσης πληροφορία που 

αφορά στην κλάση πατέρα και τις κλάσεις παιδιά. Παράλληλα, µέσω των CRC καρτών 

περιγράφονται οι ευθύνες που έχει κάθε κλάση  (επιµέρους ενέργειες τις οποίες επιτελεί) καθώς 

και οι κλάσεις-συνεργάτες µε τις οποίες αλληλεπιδρά η κάθε µια µε σκοπό την επίτευξη των 

επιµέρους ενεργειών για τις οποίες ευθύνεται. Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η δοµή που έχει 

µια CRC κάρτα: 

 

 

Class Name: Το όνοµα της κλάσης 
Super Class: Το όνοµα της κλάσης πατέρα Sub-Classes: Τα ονόµατα των κλάσεων 

παιδιών 
Role: Ποιος είναι ο σκοπός για τον οποίο δηµιουργήθηκε η κλάση 
Attributes:  Τα ονόµατα των χαρακτηριστικών της κλάσης 
Responsibilities Collaborators 
Επιµέρους ενέργειες τις οποίες εκτελεί  Οι κλάσεις µε τις οποίες αλληλεπιδρά για την 

επίτευξη κάθε επιµέρους ενέργειας 
 
Πίνακας 5-2 – Η δοµή µιας Class Responsibility Collaboration κάρτας (CRC Card). Κάθε κάρτα περιέχει 
περιγραφή σχετικά µε το όνοµα, το ρόλο και τα χαρακτηριστικά της κλάσης, καθώς και την κλάση πατέρα και τις 
κλάσεις παιδιά αυτής. Παράλληλα περιγράφει τις  ευθύνες που έχει κάθε κλάση  και τις κλάσεις-συνεργάτες µε τις 
οποίες  αυτή αλληλεπιδρά. 
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Σχήµα 5.8 – ∆ιάγραµµα κλάσεων του µοντέλου του SSL Editor 
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     Όπως φαίνεται παραπάνω, το µοντέλο του SSL Editor  χωρίζεται σε δύο διαφορετικά 

επίπεδα µε σκοπό τόσο το διαχωρισµό του µηχανισµού ενηµέρωσης που αυτό υλοποιεί από τα 

δεδοµένα που κρατάει όσο και την επίτευξη κατηγοριοποίησης  των στοιχείων µοντελοποίησης 

µε βάση τις ιδιότητες που αυτά έχουν. Η δηµιουργία αυτών των δύο επιπέδων αποτελεί βασική 

σχεδιαστική απόφαση εφόσον µε τον τρόπο αυτό αποµονώθηκε το µέρος του µοντέλου 

(επίπεδο 1) που αφορά σε υλοποίηση µηχανισµών διαχείρισης και κατηγοριοποίησής τού, το 

οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί και από άλλες εφαρµογές που χρησιµοποιούν το GEF 

πλαίσιο, ως το ανώτερο επίπεδο του µοντέλου που υποστηρίζουν. Παράλληλα η ύπαρξη των δύο 

επιπέδων επιτρέπει το διαχωρισµό της γραφικής πληροφορίας η οποία κρατείται στο µοντέλο 

και αφορά στην τοποθέτηση των γραφικών στοιχείων κατά τη γραφική του  αναπαράσταση από 

τα πραγµατικά δεδοµένα τα οποία κρατάει το µοντέλο. 

     Παρακάτω φαίνονται οι CRC κάρτες των κλάσεων του µοντέλου του SSL Editor: 

 

Class Name: BasicModelElement 
Super Class: none Sub-Classes: BasicNodeElement, 

BasicConnectionElement, 
BasicContainedElement, 
BasicGroupElement  

Role: Σκοπός ύπαρξής της είναι η υλοποίηση του µηχανισµού ενηµέρωσης που παρέχει το 
µοντέλο. Ο µηχανισµός αυτός περιλαµβάνει µια λίστα από listeners καθώς και µεθόδους 
πυροδότησης αυτών οποτεδήποτε συµβαίνει µια αλλαγή στο µοντέλο. Τον ρόλο των listeners 
έχουν τα EditParts. 
Attributes:  id (µοναδικό αναγνωριστικό που χαρακτηρίζει κάθε αντικείµενο) 
Responsibilities Collaborators 
Πυροδότηση του µηχανισµού ενηµέρωσης 
έπειτα από µια αλλαγή στα δεδοµένα του 
µοντέλου  

PropertyChangeListener10 

Πίνακας 5-3 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicModelElement 

 

Class Name: BasicNodeElement 
Super Class: BasicModelElement Sub-Classes: ServiceProfile, 

ServiceParameter, ContactInformation, Note
Role: Οµαδοποιεί τα βασικά στοιχεία µοντελοποίησης τα οποία έχουν σαν κύριο γνώρισµά 
τους  το γεγονός ότι µπορούν να διασυνδέονται µεταξύ τους µε διαφόρων τύπων συνδέσεις. 
Βασικό χαρακτηριστικό των στοιχείων αυτών είναι το ότι για να καθοριστεί η γραφική τους 
αναπαράσταση απαιτείται η γνώση τόσο των συντεταγµένων θέσεώς τους καθώς  και το µέγεθός 
τους 

                                                 
10 Με italic γράµµατα εµφανίζονται οι κλάσεις της γλώσσας προγραµµατισµού java 
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Attributes:  location (η θέση που βρίσκεται η εικόνα του στοιχείου), size (το µέγεθος της 
εικόνας του στοιχείου) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση της θέσης ενός στοιχείου Point  
∆ιαχείριση του µεγέθους ενός στοιχείου Dimension 
∆ιαχείριση των συνδέσεων εισόδου και εξόδου 
ενός στοιχείου 

BasicConnectionElement 

Πίνακας 5-4 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicNodeElement 

 

Class Name: BasicConnectionElement 
Super Class: BasicModelElement Sub-Classes: NoteConnection, Association 
Role: Αποτελεί το στοιχείο το οποίο µοντελοποιεί όλες τις συνδέσεις που εµφανίζονται 
ανάµεσα στα στοιχεία κόµβους.  
Attributes: sourceElement(το άκρο πηγής της σύνδεσης), targetElement(το άκρο στόχου της 
σύνδεσης), sourceTerminalPoint ( το σηµείο σύνδεσης µε το άκρο πηγής),targetTerminalPoint 
(το σηµείο σύνδεσης µε το άκρο στόχου) 
Responsibilities Collaborators 
Σύνδεση µε το στοιχείο πηγής BasicNodeElement 
Σύνδεση µε το στοιχείο στόχου BasicNodeElement 
Καθορισµός σηµείου σύνδεσης µε το στοιχείο 
πηγής 

Point 

Καθορισµός σηµείου σύνδεσης µε το στοιχείο 
στόχου 

Point  

Πίνακας 5-5 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicConnectionElement 

     

Class Name: BasicContainedElement 
Super Class: BasicModelElement Sub-Classes: ServiceAttribute, 

ServiceFunctionality, ServiceInput, 
ServiceOutput, TypeElement, TitleElement, 
BasicMultiplicity 

Role: Aντιπροσωπεύει τα στοιχεία εκείνα τα οποία περιέχονται µέσα στα βασικά στοιχεία 
µοντελοποίησης, είτε µεµονωµένα, είτε οργανωµένα µέσα σε διακεκριµένες οµάδες.  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του τύπου ενός εµπεριεχόµενου 
στοιχείου 

String 

Πίνακας 5-6 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicContainedElement 

 

Class Name: BasicGroupElement 
Super Class: BasicModelElement Sub-Classes: ModelDiagram 
Role: ∆ηµιουργήθηκε µε σκοπό τη µοντελοποίηση οµάδων από στοιχεία τα οποία έχουν κοινά 
χαρακτηριστικά όπως είναι τα χαρακτηριστικά ή οι λειτουργίες ενός προφίλ µιας υπηρεσίας.  
Attributes: size(το µέγεθος της εικόνας ενός στοιχείο οµαδοποίησης), groupType(το είδος των 
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στοιχείων τα οποία εµπεριέχονται στο στοιχείο οµαδοποίησης), groupMembers(τα στοιχεία τα 
οποία εµπεριέχονται στο στοιχείο οµαδοποίησης) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση εµπεριεχόµενων στοιχείων BasicContainedElement  
∆ιαχείριση τύπου εµπεριεχόµενων στοιχείων String 
∆ιαχείριση µεγέθους της εικόνας ενός 
στοιχείου οµαδοποίησης 

Dimension 

Πίνακας 5-7 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicGroupElement 

 

Class Name: ModelDiagram 
Super Class: BasicGroupElement Sub-Classes: none 
Role: ∆ηµιουργήθηκε µε σκοπό την αναπαράσταση ενός µοντέλου το οποίο δηµιουργείται µε 
τη βοήθεια του SSL Editor.  Η κλάση αυτή οµαδοποιεί όλα τα στοιχεία µοντελοποίησης. 
Attributes: modelName (το όνοµα ενός µοντέλου), children (τα βασικά στοιχεία 
µοντελοποίησης) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση των στοιχείων µοντελοποίησης BasicNodeElement 
∆ιαχείριση του ονόµατος ενός µοντέλου String 

Πίνακας 5-8 – Η CRC κάρτα της κλάσης ModelDiagram 

 

Class Name: ServiceProfile 
Super Class: BasicNodeElement Sub-Classes: none 
Role: Aποτελεί το προφίλ µιας υπηρεσίας. Παρέχει πληροφορία σχετικά µε το όνοµα της 
υπηρεσίας την οποία περιγράφει, τον τοµέα στον οποίο αυτή ανήκει καθώς και ένα αριθµό από 
διάφορα άλλα χαρακτηριστικά, που µπορεί να χρειαστούν ώστε να περιγραφεί η υπηρεσία. 
Επιπλέον, παρέχει πληροφορία σχετικά µε την συµπεριφορά µιας υπηρεσίας, δηλαδή τις 
λειτουργίες που αυτή επιτελεί 
Attributes: title(το όνοµα του προφίλ), attributeGroup(το σύνολο των χαρακτηριστικών του 
προφίλ), methodGroup(το σύνολο των λειτουργιών του προφίλ) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση τοµέα υπηρεσίας OntologyClass 
∆ιαχείριση του ονόµατος του προφίλ 
υπηρεσίας 

TitleElement  

∆ιαχείριση χαρακτηριστικών προφίλ 
υπηρεσίας 

ServiceAttribute 

∆ιαχείριση λειτουργιών προφίλ υπηρεσίας ServiceFunctionality 
Πίνακας 5-9 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceProfile 

 

Class Name: ServiceParameter  
Super Class: BasicNodeElement Sub-Classes: none 
Role: Επιτρέπει τη µοντελοποίηση των διαφόρων παραµέτρων µιας υπηρεσίας. Μια 
παράµετρος παρέχει πληροφορία σχετικά µε έννοιες οι οποίες σχετίζονται µε µια υπηρεσία. 
Attributes: title(το όνοµα της παραµέτρου), typeGroup(ο τύπος της παραµέτρου ο οποίος 
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µπορεί να είναι απλός ή έννοια από µια οντολογία) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος της παραµέτρου TitleElement  
∆ιαχείριση του τύπου της παραµέτρου TypeElement 

Πίνακας 5-10 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceParameter 

 

Class Name: ContactInformation  
Super Class: BasicNodeElement Sub-Classes: none 
Role: Επιτρέπει τη µοντελοποίηση  πληροφορίας µε βάση την οποία µπορεί κάποιος να έρθει 
σε επαφή µε τους ανθρώπους οι οποίοι είναι υπεύθυνοι για µια υπηρεσία. 
Attributes: title(το όνοµα του στοιχείου επαφής), typeGroup(ο τύπος του στοιχείου επαφής ο 
οποίος µπορεί να είναι απλός ή έννοια από µια οντολογία) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος του στοιχείου 
επαφής  

TitleElement  

∆ιαχείριση του τύπου του στοιχείου επαφής  TypeElement 
Πίνακας 5-11 – Η CRC κάρτα της κλάσης ContactInformation 

 
Class Name: Note  
Super Class: BasicNodeElement Sub-Classes: none 
Role: Επιτρέπει την εισαγωγή τεκµηρίωσης η οποία µπορεί να αφορά σε κάποιο από τα 
στοιχεία ενός SSL µοντέλου ή και στο µοντέλο καθ’ αυτό. 
Attributes: text (το κείµενο της τεκµηρίωσης) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του κειµένου της τεκµηρίωσης  String  

Πίνακας 5-12 – Η CRC κάρτα της κλάσης Note 

 

Class Name: ServiceAttribute 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Μοντελοποιεί τα χαρακτηριστικά ενός στιγµιότυπου της κλάσης ServiceProfile 
Attributes: attributeName(το όνοµα του χαρακτηριστικού), attributeType(απλός τύπος του 
χαρακτηριστικού), complexAttributeType( σύνθετος τύπος του χαρακτηριστικού από 
οντολογία) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος του 
χαρακτηριστικού  

String  

∆ιαχείριση του τύπου του χαρακτηριστικού String, OntologyClass 
Πίνακας 5-13 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceAttribute 

 

Class Name: ServiceFunctionality 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Μοντελοποιεί τη λειτουργικότητα που παρέχει µια υπηρεσία 
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Attributes: functionalityName(το όνοµα της λειτουργίας), serviceOutputGroup(οι 
παράµετροι εξόδου της λειτουργίας), serviceInputGroup (οι παράµετροι εισόδου της 
λειτουργίας) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος της λειτουργίας  TitleElement  
∆ιαχείριση των παραµέτρων εισόδου της 
λειτουργίας 

ServiceInput 

∆ιαχείριση των παραµέτρων εξόδου της 
λειτουργίας 

ServiceOutput 

Πίνακας 5-14 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceFunctionality 

 
Class Name: ServiceInput 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Αντιπροσωπεύει µια από τις απαιτούµενες παραµέτρους  τις οποίες δέχεται µια 
λειτουργία ως είσοδο ώστε να µπορεί να παρέχει τη λειτουργικότητά της. 
Attributes: serviceInputName(το όνοµα της παραµέτρου εισόδου), serviceInputType(απλός 
τύπος της παραµέτρου εισόδου), complexServiceInputName(σύνθετος τύπος της παραµέτρου 
εισόδου από οντολογία) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος της παραµέτρου 
εισόδου 

String  

∆ιαχείριση του τύπου της παραµέτρου 
εισόδου 

String, OntologyClass 

Πίνακας 5-15 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceInput 

 
Class Name: ServiceOutput 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Αντιπροσωπεύει µια από τις πιθανές παραµέτρους  τις οποίες παράγει µια λειτουργία ως 
έξοδο ανάλογα µε τις συνθήκες εκτέλεσής της. 
Attributes: serviceOutputName(το όνοµα της παραµέτρου εξόδου), 
serviceOutputType(απλός τύπος της παραµέτρου εξόδου), 
complexServiceOutputName(σύνθετος τύπος της παραµέτρου εξόδου από οντολογία), 
serviceOutputCondition(η έκφραση της συνθήκης εξόδου) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος της παραµέτρου 
εξόδου 

String  

∆ιαχείριση του τύπου της παραµέτρου εξόδου String, OntologyClass 
∆ιαχείριση της συνθήκης η οποία οδηγεί στην 
παραγωγή της συγκεκριµένης παραµέτρου 
εξόδου 

String  

Πίνακας 5-16 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceOutput 

 
Class Name: TypeElement 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 



Κεφάλαιο 5 – SSL Editor: Εργαλείο Σηµασιολογικής Περιγραφής Υπηρεσιών 
 

 
 

119

Role: Aντιπροσωπεύει το στοιχείο που µοντελοποιεί τον τύπο ενός ServiceParameter ή ενός 
ContactInformation 
Attributes: name(το όνοµα του τύπου), type(απλός τύπος ), complexType(σύνθετος τύπος από 
οντολογία) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος του τύπου String  
∆ιαχείριση του τύπου  String, OntologyClass 

Πίνακας 5-17 – Η CRC κάρτα της κλάσης TypeElement 

 

Class Name: TitleElement 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Aντιπροσωπεύει το στοιχείο που χρησιµοποιείται για τη µοντελοποίηση τόσο των τίτλων 
των βασικών στοιχείων του µοντέλου όσο και του ονόµατος µιας συσχέτισης. 
Attributes: title(ο τίτλος ενός στοιχείου) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του τίτλου  String  

Πίνακας 5-18 – Η CRC κάρτα της κλάσης TitleElement 

 

Class Name: BasicMultiplicity 
Super Class: BasicContainedElement Sub-Classes: none 
Role: Aντιπροσωπεύει την πληθυκότητα του κάθε άκρου µιας συσχέτισης µεταξύ δύο στοιχείων 
του µοντέλου.  
Attributes: startMultiplicity(η πληθυκότητα του άκρου πηγής), endMultiplicity(η πληθυκότητα 
του άκρου στόχου) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση της πληθυκότητας του άκρου 
πηγής  

none 

∆ιαχείριση της πληθυκότητας του άκρου 
στόχου 

none 

Πίνακας 5-19 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicMultiplicity 

 
Class Name: Association 
Super Class: BasicConnectionElement Sub-Classes: none 
Role: Αποτελεί το στοιχείο το οποίο χρησιµοποιείται για τη συσχέτιση µεταξύ ενός προφίλ 
µιας υπηρεσίας και των διαφόρων παραµέτρων και σηµείων επαφής της υπηρεσίας αυτής.  
Attributes: relationName(το όνοµα της συσχέτισης), sourceRole(ο ρόλος του άκρου πηγής 
της συσχέτισης), targetRole(ο ρόλος του άκρου στόχου της συσχέτισης), 
sourceMultiplicity(πληθυκότητα του άκρου πηγής της συσχέτισης), 
targetMultiplicity(πληθυκότητα του άκρου στόχου της συσχέτισης) 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση του ονόµατος της συσχέτισης TitleElement 
∆ιαχείριση του ρόλου του άκρου πηγής της 
συσχέτισης 

TitleElement 
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∆ιαχείριση του ρόλου του άκρου στόχου της 
συσχέτισης 

TitleElement  

∆ιαχείριση της πληθυκότητας του άκρου 
πηγής της συσχέτισης 

BasicMultiplicity 

∆ιαχείριση της πληθυκότητας του άκρου 
στόχου της συσχέτισης  

BasicMultiplicity  

Πίνακας 5-20 – Η CRC κάρτα της κλάσης Association 

 

Class Name: NoteConnection 
Super Class: BasicConnectionElement Sub-Classes: none 
Role: Αποτελεί το στοιχείο το οποίο χρησιµοποιείται για τη συσχέτιση µεταξύ ενός στοιχείου 
µοντελοποίησης και της τεκµηρίωσής τού.  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
none none 

Πίνακας 5-21 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteConnection 

 

5.2.3 Η Ιεραρχία των Κλάσεων των EditParts      
 

     Στην ενότητα αυτή θα περιγραφεί η ιεραρχία των κλάσεων των EditParts η οποία αποτελεί 

βασικό µέρος της αρχιτεκτονικής του SSL Editor.  Όπως έχει ήδη αναφερθεί,  ένα EditPart 

είναι υπεύθυνο για τη διαχείριση των δεδοµένων ενός µοντέλου καθώς και για τη δηµιουργία της 

γραφικής απεικόνισης των στοιχείων µοντελοποίησης που αυτό περιέχει. Κατά το άνοιγµα ή τη 

δηµιουργία ενός µοντέλου από τον SSL Editor, δηµιουργείται µια ιεραρχία από EditParts τα 

οποία αποτελούν στιγµιότυπα των κλάσεων των EditParts που θα περιγραφούν παρακάτω και 

είναι υπεύθυνα για τη διαχείριση της όλης εφαρµογής. Για την περιγραφή των κλάσεων των 

EditParts θα χρησιµοποιηθεί η µέθοδος των CRC καρτών. Για την καλύτερη περιγραφή των 

κλάσεων των  EditParts το πεδίο attributes των CRC καρτών έχει αντικατασταθεί µε το πεδίο 

EditPollicies, το οποίο εκφράζει τις πολιτικές οι οποίες έχουν εγκατασταθεί µέσα στο κάθε 

EditPart. 
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Σχήµα 5.9 – ∆ιάγραµµα της ιεραρχίας των κλάσεων των EditParts του SSL Editor    
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     Κατά το σχεδιασµό της ιεραρχίας των EditPart ακολουθήθηκε ο ίδιος διαχωρισµός όπως 

έγινε και µε το µοντέλο του SSL Editor. Η όλη ιεραρχία χωρίστηκε σε δυο επίπεδα µε σκοπό 

το διαχωρισµό των βασικών λειτουργιών τις οποίες πρέπει να υλοποιεί κάθε EditPart από τις 

λειτουργίες οι οποίες εξειδικεύονται στη συγκεκριµένη εφαρµογή του SSL Editor. Για να κάνει 

βέβαια χρήση του επιπέδου αυτού κάποιος µέσα στην εφαρµογή του θα πρέπει να έχει 

χρησιµοποιήσει το αντίστοιχο επίπεδο του µοντέλου του SSL Editor. 

     Στο ανώτερο επίπεδο της ιεραρχίας των κλάσεων των EditParts βρίσκονται δύο αφηρηµένες  

κλάσεις, οι οποίες ορίζονται από το GEF, η AbstractGraphicalEditPart  και  η 

AbstractConnectionEditPart. Όλα τα EditParts στην ιεραρχία επεκτείνουν (extend) τις δυο 

αυτές κλάσεις. Η πρώτη οµαδοποιεί όλα τα EditParts τα οποία έχουν κάποια γραφική 

αναπαράσταση ενώ η δεύτερη εξειδικεύεται σε αυτά που χρησιµοποιούνται στην διαχείριση των 

συνδέσεων µεταξύ των στοιχείων ενός µοντέλου. Παρακάτω παρατίθενται όλες οι CRC κάρτες 

των κλάσεων των EditParts: 

 

 

Class Name: BasicNodeElementEditPart 
Super Class: AbstractGraphicalEditPart Sub-Classes: ServiceProfileEditPart, 

ServiceParameterEditPart, 
ContactInformationEditPart, NoteEditPart 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των στοιχείων 
BasicNodeElement του µοντέλου  
EditPolicies: COMPONENT_ROLE (χρησιµοποιείται από οποιοδήποτε EditPart ώστε να 
µπορεί αυτό να εξυπηρετήσει αιτήσεις που αφορούν στην διαγραφή κάποιου στοιχείου από τον 
πατέρα), GRAPHICAL_NODE_ROLE (χρησιµοποιείται για να δηλώσει ότι τα στιγµιότυπα 
της κλάσης στην οποία έχει εγκατασταθεί µπορούν να διαχειριστούν αιτήσεις που αφορούν στην 
δηµιουργία κάποιου είδους σύνδεσης), DIRECT_EDIT_ROLE (χρησιµοποιείται για τη 
διαχείριση των αιτήσεων που αφορούν απευθείας διαµόρφωση κάποιου από τα ενός EditPart 
Responsibilities Collaborators 
∆ιαχείριση των συνδέσεων εισόδου και εξόδου 
ενός στοιχείου BasicNodeElement 

BasicNodeElement, 
BasicConnectionElement   

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
BasicNodeElement στοιχείου  

BasicNodeElement,  

∆ιαχείριση της διαγραφής ενός στοιχείου 
BasicNodeElement 

BasicNodeElement  

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσης ενός 
στοιχείου BasicNodeElement 

BasicNodeElement  

Πίνακας 5-22 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicNodeElementEditPart 
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Class Name: BasicGroupElementEditPart 
Super Class: AbstractGraphicalEditPart Sub-Classes: 

ServiceParameterGroupEditPart, 
ServiceFunctionalityGroupEditPart, 
ServiceAttributeGroupEditPart, 
ModelDiagramEditPart 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των στοιχείων 
BasicGroupElement του µοντέλου  
EditPolicies: CONTAINER_ROLE (χρησιµοποιείται για την εξυπηρέτηση αιτήσεων που 
αφορούν στην διαχείριση των παιδιών ενός στοιχείου BasicGroupElement του µοντέλου), 
LAYOUT_ROLE (χρησιµοποιείται για τη διαχείριση της τοποθέτησης των παιδιών ενός 
στοιχείου του µοντέλου πάνω στην επιφάνεια σχεδιασµού) 
Responsibilities Collaborators 
Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
BasicGroupElement στοιχείου  

BasicGroupElement,BasicContainedElement

∆ιαχείριση της εισαγωγής των παιδιών ενός 
στοιχείου BasicGroupElement 

BasicGroupElement,BasicContainedElement

∆ιαχείριση της τοποθέτησης των παιδιών ενός 
στοιχείου BasicGroupElement  

BasicGroupElement,BasicContainedElement

Πίνακας 5-23 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicGroupElementEditPart 

 
Class Name: BasicContainedElementEditPart  
Super Class: AbstractGraphicalEditPart Sub-Classes: ServiceAtributeEditPart, 

ServiceFunctionalityEditPart, 
TypeElementEditPart, TitleElementEditPart, 
BasicMultiplicityEditPart 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των στοιχείων 
BasicContainedElement του µοντέλου   
EditPolicies: DIRECT_EDIT_ROLE (χρησιµοποιείται για τη διαχείριση της απευθείας 
διαµόρφωσής ενός BasicContainedElement στοιχείου του µοντέλου), COMPONENT_ROLE 
(χρησιµοποιείται για τη διαχείριση της διαγραφής ενός BasicContainedElement στοιχείου του 
µοντέλου) 
Responsibilities Collaborators 
Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου BasicContainedElement  

BasicContainedElement  

∆ιαχείριση της διαγραφής ενός στοιχείου 
BasicContainedElement  

BasicContainedElement 

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσής ενός 
στοιχείου BasicContainedElement 

BasicContainedElement  

Πίνακας 5-24 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicContainedElementEditPart 

 

Class Name: BasicConnectionElementEditPart  
Super Class: AbstractConnectionEditPart Sub-Classes: AssociationEditPart, 

NoteConnectionEdtiPart 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των στοιχείων 
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BasicConnectionElement του µοντέλου   
EditPolicies: CONNECTION_ROLE (χρησιµοποιείται για τη διαχείριση των συνδέσεων), 
CONNECTION_ENDPOINTS_ROLE (χρησιµοποιείται ώστε να επιτρέψει στους χρήστες 
να µετακινούν τα άκρα µιας σύνδεσης µε γραφικό τρόπο), CONTAINER_ROLE 
(χρησιµοποιείται για τη διαχείριση των παιδιών ενός στοιχείου BasicConnectionElement. 
Παιδιά ενός τέτοιου στοιχείου είναι το όνοµα, οι ρόλοι των άκρων και η πλυθηκότητα των 
άκρων µιας σύνδεσης) 
Responsibilities Collaborators 
Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου BasicConnectionElement  

BasicConnectionElement  

∆ιαχείριση των παιδιών ενός στοιχείου 
BasicConnectionElement 

BasicConnectionElement, 
BasicContainedElement 

Πίνακας 5-25 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicConnectionElementEditPart 

 

Class Name: ModelDiagramEditPart 
Super Class: BasicGroupElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του στοιχείου 
ModelDiagram του µοντέλου.     
EditPolicies: LAYOUT_ROLE(χρησιµοποιείται για τη διαχείριση της όλης διάταξης των 
στοιχείων ενός SSL µοντέλου), CONTAINER_ROLE(χρησιµοποιείται για την εξυπηρέτηση 
αιτήσεων που αφορούν στην προσθήκη βασικών στοιχείων στο µοντέλο ως παιδιά του 
ModelDiagram. Έχει κληρονοµηθεί από την κλάση πατέρα) 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της βασικής περιοχής σχεδιασµού 
(canvas)  

FreeformLayer 

Ανανέωση του επιπέδου σχεδίασης έπειτα από 
κάθε αλλαγή του µοντέλου 

BasicGroupElementEditPart  

∆ιαχείριση της όλης διάταξης των στοιχείων 
ενός µοντέλου 

BasicNodeElementEditPart  

∆ιαχείριση της προσθήκης στοιχείων σε ένα 
µοντέλο 

BasicNodeElementEditPart, 
BasicGroupElementEditPart  

Πίνακας 5-26 – Η CRC κάρτα της κλάσης ModelDiagramEditPart 

 

Class Name: ServiceAttributeGroupEditPart 
Super Class: BasicGroupElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των κοινών 
γνωρισµάτων  των χαρακτηριστικών (ServiceAttributes) του προφίλ µιας υπηρεσίας  
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicGroupElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου BasicGroupElement για την 
οµαδοποίηση χαρακτηριστικών 

CompartmentFigure 

Πίνακας 5-27 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceAttributeGroupEditPart 
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Class Name: ServiceFunctionalityGroupEditPart 
Super Class: BasicGroupElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των κοινών 
γνωρισµάτων  των λειτουργιών (ServiceFunctionalities) µιας υπηρεσίας  
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicGroupElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου BasicGroupElement για την 
οµαδοποίηση λειτουργιών 

CompartmentFigure 

Πίνακας 5-28 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceFunctionalityGroupEditPart 

 
Class Name: ServiceParameterGroupEditPart 
Super Class: BasicGroupElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του τύπου ενός 
στοιχείου ServiceParameter ή ContactInformation 
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicGroupElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου BasicGroupElement για την 
οµαδοποίηση των τύπων των στοιχείων 
ServiceParameters και ContactInformations 

CompartmentFigure 

Πίνακας 5-29 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceParameterGroupEditPart 

 
Class Name: ServiceAttributeEditPart 
Super Class: 
BasicContainedElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των 
χαρακτηριστικών του προφίλ µιας υπηρεσίας 
EditPolicies: COMPONENT_ROLE (χρησιµοποιείται ώστε να είναι δυνατή η διαγραφή 
ενός στοιχείου ServiceAttribute από τον πατέρα). Κληρονοµεί επίσης τα EditPolicies του 
BasicContainedElementEditPart   
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου ServiceAttribute  

Label, ServiceAttribute 

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
χαρακτηριστικού 

ServiceAttribute  

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσής ενός 
στοιχείου ServiceAttribute 

ServiceAttribute  

∆ιαχείριση της διαγραφής ενός στοιχείου 
ServiceAttribute 

ServiceAttribute  

Πίνακας 5-30 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceAttributeEditPart 
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Class Name: ServiceFunctionalityEditPart 
Super Class: 
BasicContainedElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των λειτουργιών 
µιας υπηρεσίας 
EditPolicies: COMPONENT_ROLE (χρησιµοποιείται ώστε να είναι δυνατή η διαγραφή 
ενός στοιχείου ServiceFunctionality από τον πατέρα). Κληρονοµεί επίσης τα EditPolicies του 
BasicContainedElementEditPart    
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
µιας λειτουργίας 

Label, ServiceFunctionality  

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου ServiceFunctionality 

ServiceFunctionality 

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσης ενός 
στοιχείου ServiceFunctionality  

ServiceFunctionality 

∆ιαχείριση της διαγραφής ενός στοιχείου 
ServiceFunctionality 

ServiceFunctionality  

Πίνακας 5-31 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceFunctionalityEditPart 

 

Class Name: TypeElementEditPart 
Super Class: 
BasicContainedElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του τύπου ενός 
στοιχείου ServiceParameter ή ContactInformation 
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicContainedElementEditPart   
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης του 
τύπου ενός στοιχείου ServiceParameter ή 
ContactInformation  

Label, TypeElement  

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης του 
τύπου ενός στοιχείου ServiceParameter ή 
ContactInformation 

TypeElement 

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσης του 
τύπου ενός στοιχείου ServiceParameter ή 
ContactInformation  

TypeElement 

Πίνακας 5-32 – Η CRC κάρτα της κλάσης TypeElementEditPart 

 
Class Name: TitleElementEditPart 
Super Class: 
BasicContainedElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του στοιχείου 
TitleElement  
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicContainedElementEditPart   
Responsibilities Collaborators 
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∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης του 
ενός στοιχείου TitleElement 

Label, TitleElement  

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου TitleElement 

TitleElement 

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσης ενός 
στοιχείου TitleElement 

TitleElement  

Πίνακας 5-33 – Η CRC κάρτα της κλάσης TitleElementEditPart 

 
Class Name: BasicMultiplicityEditPart 
Super Class: 
BasicContainedElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του στοιχείου 
BasicMultiplicity   
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicContainedElementEditPart   
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης του 
ενός στοιχείου BasicMultiplicity   

Label, BasicMultiplicity   

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου BasicMultiplicity   

BasicMultiplicity   

∆ιαχείριση της απευθείας διαµόρφωσης ενός 
στοιχείου BasicMultiplicity   

BasicMultiplicity    

Πίνακας 5-34 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicMultiplicityEditPart 

 

Class Name: ServiceProfileEditPart 
Super Class: BasicNodeElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση του προφίλ µιας 
υπηρεσίας (ServiceProfile)   
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicNodeElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου ServiceProfile 

ServiceProfileFigure, ServiceProfile 

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου ServiceProfile 

ServiceProfile 

Πίνακας 5-35 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceProfileEditPart 

 
 
Class Name: ServiceParameterEditPart 
Super Class: BasicNodeElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των παραµέτρων 
µιας υπηρεσίας (ServiceParameter)    
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicNodeElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου ServiceParameter 

ServiceParameterFigure, ServiceParameter 
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Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου ServiceParameter 

ServiceParameter 

Πίνακας 5-36 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceParameterEditPart 

 

Class Name: ContactInformationEditPart 
Super Class: BasicNodeElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των στοιχείων 
επαφής µιας υπηρεσίας (ContactInformation)    
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicNodeElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου ContactInformation 

ContactInformationFigure, 
ContactInformation 

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου ContactInformation 

ContactInformation 

Πίνακας 5-37 – Η CRC κάρτα της κλάσης ContactInformationEditPart 

 
Class Name: NoteEditPart 
Super Class: BasicNodeElementEditPart  Sub-Classes: none 
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση της τεκµηρίωσης 
ενός στοιχείου ή ολόκληρου του µοντέλου (Note) 
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicNodeElementEditPart  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου Note 

NoteFigure, Note 

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου Note  

Note 

Πίνακας 5-38 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteEditPart 

 
Class Name: AssociationEditPart 
Super Class: 
BasicConnectionElementEditPart  

Sub-Classes: none 

Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των συσχετίσεων 
(Association) µεταξύ των βασικών στοιχείων µοντελοποίησης  
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicConnectionElementEditPart 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου Association  

AssociationFigure, Association  

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου Association  

Association 

Πίνακας 5-39 – Η CRC κάρτα της κλάσης AssociationEditPart 

 
Class Name: NoteConnectionEditPart 
Super Class: Sub-Classes: none 
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BasicConnectionElementEditPart  
Role: Τα στιγµιότυπα της κλάσης αυτής χρησιµοποιούνται για τη διαχείριση των συνδέσεων 
τεκµηρίωσης (NoteConnection) µεταξύ ενός στοιχείου µοντελοποίησης και µιας τεκµηρίωσης 
EditPolicies: Κληρονοµεί τα EditPolicies του BasicConnectionElementEditPart 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της γραφικής αναπαράστασης 
ενός στοιχείου NoteConnection 

NoteConnectionFigure, NoteConnection 

Ανανέωση της γραφικής αναπαράστασης ενός 
στοιχείου NoteConnection 

NoteConnection 

Πίνακας 5-40 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteConnectionEditPart 

      

         Όπως αναφέρθηκε κατά την περιγραφή του GEF, όταν ένα EditPart διαθέτει τον 

κατάλληλο ρόλο ώστε να µπορεί να εξυπηρετήσει µια αίτηση, τότε αυτό επιστρέφει ως 

απάντηση µια εντολή (command) η οποία δηµιουργείται µέσω των EditPolicies που έχουν 

εγκατασταθεί σε αυτό. Στον παρακάτω πίνακα φαίνεται η περιγραφή των commands τα οποία 

δηµιουργήθηκαν µε σκοπό τη διαχείριση του µοντέλου της εφαρµογής από τα EditParts. 

 

BasicConnectionCmd 

Αποτελεί την εντολή η οποία εκτελεί τη δηµιουργία και την 

αλλαγή οποιουδήποτε είδους σύνδεσης υποστηρίζει ο SSL 

Editor. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από τα ακόλουθα 

EditParts: BasicConnectionElementEditPart και  

BasicNodeElementEditPart. 

CreateBasicNodeElementCmd 

Αποτελεί την εντολή η οποία εκτελεί τη δηµιουργία ενός 

από τα βασικά στοιχεία του µοντέλου (ServiceProfile, 

ServiceParameter, ContactInformation  και Note). Η 

εντολή αυτή επιστρέφεται από τα ακόλουθα EditParts: 

BasicNodeElementEditPart  

CreateContaintedElementCmd 

Η εντολή αυτή χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ενός 

στοιχείου το οποίο βρίσκεται µέσα στα βασικά στοιχεία ενός 

SSL µοντέλου. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από τα 

ακόλουθα EditParts: ServiceAttributeGroupEditPart, 

ServiceParameterGroupEditPart και 

ServiceFunctionalityGroupEditPart 

DeleteBasicNodeElementCmd Αποτελεί την εντολή η οποία εκτελεί τις διαγραφές των 
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βασικών στοιχείων ενός SSL µοντέλου καθώς και των 

συνδέσεων. Όποτε διαγράφεται ένα στοιχείο γίνεται 

ταυτόχρονη  διαγραφή όλων των συνδέσεων που σχετίζονται 

µε το στοιχείο αυτό. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από τα 

ακόλουθα EditParts: BasicNodeElementEditPart 

DeleteContainedElementCmd 

Αποτελεί την εντολή η οποία εκτελεί τις διαγραφές των 

στοιχείων που περιέχονται στα βασικά στοιχεία ενός SSL 

µοντέλου. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από τα ακόλουθα 

EditParts: ServiceAttributeEditPart και 

ServiceFunctionalityEditPart 

DirectEditAttributeCmd 

Χρησιµοποιείται για την εκτέλεση αλλαγών στο όνοµα ή τον 

τύπο των περισσότερων στοιχείων  τα οποία εµπεριέχονται 

στα βασικά στοιχεία ενός SSL µοντέλου. Η εντολή αυτή 

επιστρέφεται από τα ακόλουθα EditParts:  

BasicMultiplicityEditPart, ServiceAttributeEditPart, 

ServiceFunctionalityEditPart και TypeElementEditPart. 

DirectEditNoteCmd 

Χρησιµοποιείται για την εκτέλεση αλλαγών στo κείµενο της 

τεκµηρίωσης. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από το 

NoteEditPart 

DirectEditTitleElementCmd 

Χρησιµοποιείται για την εκτέλεση αλλαγών στο όνοµα των 

βασικών στοιχείων µοντελοποίησης καθώς και των 

συσχετίσεων ενός SSL µοντέλου. Η εντολή αυτή 

επιστρέφεται από τα EditParts: 

ContactInformationEditPart, ServiceParameterEditPart, 

ServiceProfileEditPart και TitleElementEditPart 

ModelDiagramCmd 

Αποτελεί την εντολή η οποία εκτελεί τις αλλαγές της θέσης ή 

του µεγέθους ενός στοιχείου µέσα στον καµβά του SSL 

Editor. Η εντολή αυτή επιστρέφεται από το 

ModelDiagramEditPart. 

 

Πίνακας 5-41 – Τα commands που επιτελούν τις αλλαγές στο µοντέλο του SSL Editor 
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5.2.4 Η Ιεραρχία των Κλάσεων των Εικόνων        
 
     Όπως έχει ήδη αναφερθεί, ένα EditPart δεν είναι από µόνο του ορατό στο χρήστη αλλά 

µέσω της εικόνας του, την οποία είναι υπεύθυνο να δηµιουργήσει. Κάθε φορά που 

δηµιουργείται ένα στιγµιότυπο ενός EditPart πραγµατοποιείται και η δηµιουργία ενός 

στιγµιότυπου της αντίστοιχης κλάσης από την ιεραρχία των κλάσεων των εικόνων, η οποία 

φαίνεται στο παρακάτω σχήµα.  

 
Σχήµα 5.10 – ∆ιάγραµµα της ιεραρχίας των κλάσεων των εικόνων του SSL Editor 

 

     Οι δύο ανώτερες κλάσεις της ιεραρχίας των εικόνων έχουν υλοποιηθεί από το Draw2D. Η 

κλάση Figure αποτελεί τη βάση για τη δηµιουργία γραφικών εικόνων ενώ η κλάση 

PolylineConnection αποτελεί τη βάση για τη δηµιουργία εικόνων  που αφορούν συνδέσεις. 

Παρακάτω φαίνονται όλες οι CRC κάρτες των κλάσεων των εικόνων: 

 

Class Name: BasicNodeElementFigure 
Super Class: Figure Sub-Classes: ServiceProfileFigure, 

ServiceParameterFigure, 
ContactInformationFigure, 
NoteBorderFigure 

Role: Aποτελεί την πιο σηµαντική κλάση της ιεραρχία εφόσον σε αυτή υλοποιείται όλος ο 
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µηχανισµός ο οποίος επιτρέπει την ένωση των συνδέσεων µε τις εικόνες οι οποίες αντιστοιχούν 
στους «κόµβους» ενός SSL διαγράµµατος 
Attributes: inputConnectionAnchors(τα σηµεία ένωσης µιας συσχέτισης ή σύνδεσης εισόδου 
µε την εικόνα), outputConnectionAnchors(τα σηµεία ένωσης µιας συσχέτισης ή σύνδεσης 
εξόδου µε την εικόνα)  
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία των σηµείων ένωσης της εικόνας 
ενός κόµβου  (connectionAnchors) 

ConnectionAnchor 

∆ιαχείριση των σηµείων ένωσης της εικόνας 
ενός κόµβου  (connectionAnchors)  

ConnectionAnchor 

Πίνακας 5-42 – Η CRC κάρτα της κλάσης BasicNodeElementFigure 

 
Class Name: CompartmentFigure 
Super Class: Figure Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία ενός πλαισίου ως γραφική απεικόνιση ενός στοιχείου 
BasicGroupElement 
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία ενός πλαισίου ως εικόνα του 
στοιχείου BasicGroupElement 

CompartmentFigureBorder 

Πίνακας 5-43 – Η CRC κάρτα της κλάσης CompartmentFigure 

 
Class Name: ServiceProfileFigure 
Super Class: BasicNodeElementFigure Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου ServiceProfile. Η 
εικόνα αυτή σχηµατίζεται ως σύνθεση ενός πλαισίου µέσα στο οποίο δηµιουργούνται δύο άλλα 
πλαίσια (απεικόνιση του στοιχείου CompartmentFigure).  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου 
ServiceProfile  

LineBorder, CompartmentFigure  

Πίνακας 5-44 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceProfileFigure 

 
Class Name: ServiceParameterFigure 
Super Class: BasicNodeElementFigure Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου ServiceParameter. 
Η εικόνα αυτή σχηµατίζεται ως σύνθεση ενός πλαισίου µέσα στο οποίο δηµιουργείται ένα άλλο 
πλαίσιο (απεικόνιση του στοιχείου CompartmentFigure).  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου 
ServiceParameter  

LineBorder, CompartmentFigure  

Πίνακας 5-45 – Η CRC κάρτα της κλάσης ServiceParameterFigure 
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Class Name: ContactInformationFigure 
Super Class: BasicNodeElementFigure Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου 
ContactInformation. Η εικόνα αυτή σχηµατίζεται ως σύνθεση ενός πλαισίου µέσα στο οποίο 
δηµιουργείται ένα άλλο πλαίσιο (απεικόνιση του στοιχείου CompartmentFigure).  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου 
ContactInformation  

LineBorder, CompartmentFigure  

Πίνακας 5-46 – Η CRC κάρτα της κλάσης ContactInformationFigure 

 
Class Name: NoteBorderFigure 
Super Class: BasicNodeElementFigure Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία του περιγράµµατος της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου 
Note.  Το περίγραµµα αυτό εµφανίζεται ως ένα πλαίσιο µε τσακισµένη τη µια άκρη 
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία του περιγράµµατος της εικόνας 
του στοιχείου Note  

Graphics  

Πίνακας 5-47 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteBorderFigure 

 
Class Name: NoteFigure 
Super Class: NoteBorderFigure  Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου Note.  Η 
απεικόνιση αποτελείται από το περίγραµµα και µια περιοχή στην οποία εµφανίζεται το κείµενο 
της τεκµηρίωσης.  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου Note  TextFlow 

Πίνακας 5-48 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteFigure 

 
Class Name: AssociationFigure 
Super Class: PolylineConnection Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου Association.  Η 
απεικόνιση αποτελείται από µια γραµµή  
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου 
Association  

PolylineConnection 

Πίνακας 5-49 – Η CRC κάρτα της κλάσης AssociationFigure 
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Class Name: NoteConnectionFigure 
Super Class: PolylineConnection Sub-Classes: none 
Role: Χρησιµεύει στη δηµιουργία της γραφικής απεικόνισης του στοιχείου NoteConnection. 
Η απεικόνιση αποτελείται από µια γραµµή διακεκοµµένη 
Attributes: none 
Responsibilities Collaborators 
∆ηµιουργία της εικόνας του στοιχείου 
NoteConnection  

PolylineConnection 

Πίνακας 5-50 – Η CRC κάρτα της κλάσης NoteConnectionFigure 

 

5.2.5 Αλληλεπίδραση Χρήστη και SSL Editor 

     Στην παρούσα ενότητα θα περιγραφεί ο τρόπος µε τον οποίο αλληλεπιδρά κάποιος χρήστης 

µε τον SSL Editor µε σκοπό τη δηµιουργία ενός νέου στοιχείου σε ένα SSL µοντέλο. Θα δοθεί 

ιδιαίτερη έµφαση στην αλληλουχία των γεγονότων τα οποία συµβαίνουν από τη στιγµή που ο 

χρήστης επιλέγει ένα στοιχείο στην παλέτα έως την τελική εµφάνιση της εικόνας του στοιχείου 

στην επιφάνεια σχεδιασµού. Το παράδειγµα που θα περιγραφεί αφορά στη δηµιουργία µιας 

νέας παραµέτρου µιας υπηρεσίας (ServiceParameter).  

     Στο Σχήµα 5.11 φαίνεται η αλληλουχία των γεγονότων που συµβαίνουν κατά τη διάρκεια 

της δηµιουργίας ενός στοιχείου ServiceParameter µε τη βοήθεια ενός UML activity diagram. 

Αρχικά ο ενεργών επιλέγει κάποιο στοιχείο από την παλέτα προκαλώντας έτσι την αποστολή 

ενός γεγονότος (event) στο ενεργό εργαλείο, το οποίο περιέχει πληροφορία σχετικά µε τον 

τύπο του αντικειµένου (ServiceParameter.class) που έχει επιλεγεί να δηµιουργηθεί. Παράλληλα 

ο ενεργών επιλέγει µε το ποντίκι την ακριβή θέση στην οποία θα τοποθετηθεί η εικόνα του νέου 

στοιχείου πάνω στον καµβά, προκαλώντας  τη δηµιουργία ενός νέου event το οποίο περιέχει τις 

συντεταγµένες που επιλέχθηκαν. Όταν φτάσουν τα δύο αυτά events στο ενεργό εργαλείο τότε 

αυτό αναλαµβάνει τη δηµιουργία µιας αίτησης (CreateRequest) µέσα στην οποία περικλείεται η 

πληροφορία που φέρουν τα δύο events. Η αίτηση στη συνέχεια αποστέλλεται στα EditParts. Αν 

δεν υπάρχει κάποιο κατάλληλο EditPart το οποίο να µπορεί να επεξεργαστεί στο είδος της 

αίτησης που στάλθηκε τότε η διαδικασία τερµατίζεται χωρίς να έχει επιτευχθεί η δηµιουργία 

της νέας παραµέτρου. Στο παράδειγµα που περιγράφεται το ModelDiagramEditPart κατανοεί 

την αίτηση και αναλαµβάνει τη δηµιουργία µίας εντολής (CreateBasicNodeElementCmd), η 

οποία θα εκτελέσει στο µοντέλο τις απαραίτητες αλλαγές.  
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Σχήµα 5.11 – Το Activity Diagram της αλληλουχίας των γεγονότων που συµβαίνουν κατά τη δηµιουργία µίας 

νέας παραµέτρου µίας υπηρεσίας. 

 

     Η εντολή αποστέλλεται πίσω στο ενεργό εργαλείο το οποίο την εκτελεί µέσω µιας στοίβας 

(CommandStack). Η εκτέλεσή της προκαλεί τη δηµιουργία ενός αντικειµένου του τύπου 

ServiceParameter καθώς και τη δηµιουργία δύο αντικειµένων TitleElement και 

BasicGroupElement τα οποία αποτελούν παιδιά του αντικειµένου της παραµέτρου και 

αναπαριστούν τον τίτλο και τον τύπο της. Έπειτα από τη δηµιουργία όλων των αντικειµένων 
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αναλαµβάνει δράση το EditPartFactory  το οποίο ελέγχει τον τύπο του αντικειµένου πατέρα 

που δηµιουργήθηκε (ServiceParameter) και αναλαµβάνει τη δηµιουργία ενός αντικειµένου του 

τύπου ServiceParameterEditPart. Το αντικείµενο αυτό αποτελεί τον controller ο οποίος θα 

αναλάβει τη διαχείριση της παραµέτρου.  Αµέσως µετά τη δηµιουργία του, το 

ServiceParameterEditPart αναλαµβάνει την δηµιουργία ενός αντικειµένου του τύπου 

ServiceParameterFigure το οποίο αποτελεί το view της παραµέτρου. Στη συνέχεια το 

ServiceParameterEditPart ελέγχει ποια είναι τα παιδία του αντικειµένου που διαχειρίζεται 

(ServiceParameter) και για κάθε ένα καλεί το EditPartactory το οποίο δηµιουργεί τους 

controllers (TitleElementEditPart και BasicGroupElementEditPart) για τα στοιχεία 

TitleElement και BasicGroupElement. Τα νέα EditParts δηµιουργούν τις εικόνες των 

στοιχείων που διαχειρίζονται. Με τον τρόπο αυτό µια ενέργεια ενός χρήστη µετετράπη σε 

δηµιουργία και προσθήκη αντικειµένων τόσο στην ιεραρχία των αντικειµένων των κλάσεων του 

µοντέλου, όσο και των EditParts και των εικόνων. 

 

5.2.6 Ontology Navigator      

          Όπως έχει περιγραφεί στο κεφάλαιο 2, η χρήση οντολογιών κατά την ανάπτυξη πλαισίων 

που αποσκοπούν στην υποστήριξη σηµασιολογικών περιγραφών ΥΙ αποτελεί βασικό παράγοντα 

στην προσπάθεια δηµιουργίας περιγραφών οι οποίες θα είναι κατανοητές και επεξεργάσιµες από 

υπολογιστές. Η χρήση αυτή βοηθάει στον εµπλουτισµό των περιγραφών µε καλά ορισµένες 

έννοιες οι οποίες αφορούν σε συγκεκριµένους τοµείς. 

     Ο SSL Editor κάνει χρήση εννοιών οι οποίες έχουν οριστεί µέσα σε υπάρχουσες οντολογίες 

µε σκοπό τον καθορισµό των τύπων ορισµένων από τα στοιχεία µοντελοποίησης που διαθέτει. 

Τα στοιχεία είναι το ServiceParameter, το ContactInformation, το ServiceInput, το 

ServiceOutput καθώς και το ServiceAttribute. Για την υποστήριξη αυτής της διαδικασίας έχει 

υλοποιηθεί στα πλαίσια της παρούσας εργασίας ένα εργαλείο το οποίο ονοµάζεται 

OntologyNavigator. Ο OntologyNavigator παρέχει ένα τρόπο  δενδρικής αναπαράστασης 

οντολογιών οι οποίες έχουν δηµιουργηθεί µε χρήση του µεταµοντέλου ορισµού οντολογιών 

(Ontology Definition Metamodel - ODM) [17] το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του 

προγράµµατος DBE µε σκοπό την υποστήριξη της δηµιουργίας οντολογιών  που θα αφορούν 

συγκεκριµένους τοµείς. Το ODM έχει είναι συµβατό (compatible) µε την Ontology Web 

Language - OWL [12]. 
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     Ο OntologyNavigator παρέχει τη δυνατότητα εύρεσης µιας έννοιας µέσα σε µια από τις 

διαθέσιµες οντολογίες που αφορούν σε διάφορους τοµείς, καθώς και τη δυνατότητα 

παρουσίασης τόσο της δοµής της έννοιας αυτής όσο και της δοµής των σχετιζόµενων µε αυτήν 

εννοιών. Τέλος ο OntologyNavigator παρέχει ένα γραφικό τρόπο συσχέτισης των εννοιών που 

περιγράφονται στις οντολογίες που αναπαριστά µε τους τύπους των στοιχείων τα οποία έχουν 

οριστεί µέσα στον SSL Editor. Αυτό γίνεται αρχικά µε την επιλογή του στοιχείου ο τύπος του 

οποίου θα καθοριστεί, έπειτα την επιλογή της έννοιας από τον OntologyNavigator η οποία θα 

τεθεί σαν τύπος του στοιχείου  και τέλος την αυτόµατη δηµιουργία ενός στιγµιότυπου της 

κλάσης OntologyClass στο οποίο αποθηκεύεται η πληροφορία που κρατάει η επιλεγµένη 

έννοια. Αυτή η κλάση έπειτα αποθηκεύεται στο µοντέλο του SSL Editor ως σύνθετος τύπος του 

στοιχείου που είχε επιλεγεί.    

5.3 Σύνοψη  
 
            Στο κεφάλαιο αυτό έγινε µια λεπτοµερής παρουσίαση του εργαλείου σηµασιολογικής 

περιγραφής υπηρεσιών (SSL Editor), το οποίο αναπτύχθηκε στo πλαίσιo της παρούσας 

εργασίας µε σκοπό την υποστήριξη της σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών που 

προσφέρουν διάφορες επιχειρήσεις. Της περιγραφής αυτής προηγήθηκε η περιγραφή των 

τεχνολογιών οι οποίες χρησιµοποιήθηκαν για την υλοποίηση του SSL Editor µε σκοπό την 

καλύτερη κατανόηση της αρχιτεκτονικής του. 

     Το επόµενο κεφάλαιο αποτελεί έναν οδηγό χρήσης του SSL Editor, µε σκοπό την 

κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο αυτός χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ενός  SSL 

µοντέλου. 

 



 

 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 6  

Οδηγός Χρήσης του SSL Editor 
     Το παρόν κεφάλαιο αποτελεί έναν οδηγό χρήσης του SSL Editor, µε σκοπό την κατανόηση 

του τρόπου µε τον οποίο αυτός χρησιµοποιείται για τη δηµιουργία ενός  SSL µοντέλου. Το 

κεφάλαιο χωρίζεται σε δυο µέρη. Στο πρώτο θα περιγραφούν οι διεπαφές των συστατικών 

µερών του SSL Editor µε χρήση των κατάλληλων screenshots. Στο δεύτερο µέρος θα 

ακολουθήσει η κατασκευή ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής µε την βοήθεια του SSL 

Editor έτσι ώστε να περιγραφούν τα βήµατα µε τα οποία πρέπει να ακολουθήσει κάποιος ώστε 

να δηµιουργήσει κάποιο µοντέλο χρησιµοποιώντας τον Editor. 

6.1 Τα Συστατικά Μέρη του SSL Editor 
 
     Ο SSL Editor αποτελείται από πέντε βασικές περιοχές οι οποίες έχουν ως σκοπό να 

παρέχουν στο χρήστη τα απαραίτητα εργαλεία για τη δηµιουργία µοντέλων σηµασιολογικών 

περιγραφών, τα οποία είναι εµπλουτισµένα µε έννοιες από ήδη καθορισµένες οντολογίες. Οι 

βασικές αυτές περιοχές είναι ο Model Navigator, ο Ontology Viewer, το Property View, το 

Outline View και τέλος ο Editor καθαυτός ο οποίος αποτελείται από την παλέτα και την 

περιοχή στην οποία απεικονίζονται τα µοντέλα που δηµιουργεί ο χρήστης (Canvas). 

Παράλληλα, ο SSL Editor διαθέτει ένα µενού επιλογών το οποίο παρέχει µια σειρά από 

λειτουργίες στους χρήστες. Στο επόµενο σχήµα φαίνονται οι βασικές αυτές περιοχές: 
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H κύρια  περ ιοχή  του SSL E dito r η
οποία  αποτελείται απο τον  καµβά  και
την  παλέτα .

Η  περιοχή του M o del Nav ig ato r ο  οποίος
χρ ησιµ οποιείται για  την καταλόγησγ της
λίστας  των υπαρ χόντων  µοντέλων

Το  O ut lin e Vew  προσφέρ ει ενα τρ όπο
δεντρ ικής  αναπαράστασης  την  δοµ ής  ενός
µοντέλου καθώς  και ενα  τρόπο συνολικής
απε ικόν ισης αυτού

Ο  On to lo gy Navig ator παρ έχει ε να
τρ όπο δενδρικής αναπαρ άστασης
εννοιών οι οποίες βρ ίσκονται σε
υπάρ χουσες  οντολογίες .

Το  Pro perty Vew παρέχε ι επιπλέον
πληρ οφορ ία  για  κάθε  ενα  απο  τα  στοιχε ία
ενος  µοντ έλου

Το  µ ενού επ ιλογών  του SSL Ed ito r

 
Σχήµα 6.1– Τα βασικά µέρη από τα οποία αποτελείται ο SSL Editor 
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6.1.1 Η κύρια περιοχή του SSL Editor 
 
     Η κύρια περιοχή του SSL Editor χωρίζεται σε δύο µέρη: τον καµβά και την παλέτα. Η 

παλέτα παρέχει στο χρήστη ένα τρόπο επιλογής του στοιχείου µοντελοποίησης το οποίο θέλει 

να χρησιµοποιήσει. Όταν γίνει η επιλογή του κατάλληλου στοιχείου τότε ο χρήστης µπορεί να 

επιλέξει την περιοχή του καµβά στην οποία θέλει να τοποθετήσει τη γραφική αναπαράσταση 

του στοιχείου που επέλεξε.  

 

Η παλέτα του SSL Editor Ο καµβάς  του SSL Editor

Στοιχείο µοντελοποίησης

 
           Σχήµα 6.2 – Η κύρια περιοχή του SSL Editor η οποία χωρίζεται στην παλέτα και τον καµβά 

6.1.2 Model Navigator 
 
     Ο Model Navigator αποτελεί το τµήµα του SSL Editor στο οποίο παρουσιάζονται τα 

µοντέλα που έχει δηµιουργήσει ο χρήστης. Παρέχει ένα µενού από το οποίο µπορεί κάποιος 

χρήστης  να δηµιουργήσει ένα νέο µοντέλο ενώ στην κύρια περιοχή του πραγµατοποιείται η 

απεικόνιση των µοντέλων µε τη µορφή δένδρου. Στη ρίζα του δέντρου περιγράφεται το 

αναγνωριστικό της επιχείρησης στην οποία έχει εγκατασταθεί ο editor ενώ τα φύλλα του 

αναπαριστούν τα µοντέλα που έχουν δηµιουργηθεί από την συγκεκριµένη επιχείρηση. και έχουν 

αποθηκευτεί στη Βάση Γνώσης µε την οποία έχει συνδεθεί ο editor. Με διπλό κλικ  σε  
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οποιοδήποτε από τα µοντέλα πραγµατοποιείται το άνοιγµα και η απεικόνισή του στον SSL 

Editor. 

∆ηµιουργία νέου µοντέλου

Αναγνωριστικό της
επιχείρησης

Μοντέλο της επιχείρησης

 

Σχήµα 6.3 – O Model Navigator χρησιµοποιείται για την επισκόπηση των µοντέλων της επιχείρησης καθώς και 

για το άνοιγµα ενός υπάρχοντος µοντέλου 

 

6.1.3 Ontology Navigator 
 
     Ο OntologyNavigator παρέχει ένα τρόπο  δενδρικής αναπαράστασης οντολογιών οι οποίες 

έχουν δηµιουργηθεί µε χρήση του µεταµοντέλου ορισµού οντολογιών (Ontology Definition 

Metamodel - ODM)  το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε σκοπό 

την υποστήριξη της δηµιουργίας οντολογιών. Ο OntologyNavigator χωρίζεται σε τρεις βασικές 

περιοχές: την περιοχή εύρεσης, την περιοχή αναπαράστασης και την περιοχή παρουσίασης 

πρόσθετης πληροφορίας. Η πρώτη παρέχει τη δυνατότητα εύρεσης µιας έννοιας µέσα σε µια 

από τις διαθέσιµες οντολογίες που αφορούν σε διάφορους τοµείς ενώ η δεύτερη παρέχει τη 

δυνατότητα παρουσίασης τόσο της δοµής της έννοιας αυτής όσο και της δοµής των 

σχετιζόµενων µε αυτήν εννοιών. Τέλος στην περιοχή παρουσίασης πρόσθετης πληροφορίας 
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παρουσιάζεται επιπλέον πληροφορία σχετικά µε την έννοια η οποία έχει επιλεγεί καθώς και 

τεκµηρίωση σχετικά µε την έννοια αυτή. 

Περιοχή εύρεσης εννοιών

Περιοχή παρουσίασης
εννοιών

Περιοχή  πρόσθετης
πληροφορίας εννοιών

Επιλεγµένη οντολογία

Έννοια απο οντολογία

Έυρεση έννοιας

Επιλογή οντολογίας

 
Σχήµα 6.4 – O Ontology Navigator χρησιµοποιείται για την εύρεση εννοιών µέσα σε ήδη υπάρχουσες 

οντολογίες 

6.1.4 Property View 
 
     Το Property View παρέχει πληροφορία σχετικά µε το στοιχείο του µοντέλου που έχει 

επιλεγεί κάθε φορά. Η πληροφορία αυτή µπορεί να αφορά πληροφορία που παρουσιάζεται ήδη 

στη γραφική αναπαράσταση του µοντέλου (π.χ όνοµα στοιχείου) ή σε πρόσθετη πληροφορία 

(π.χ είσοδοι και έξοδοι λειτουργίας). Εκτός από τη δυνατότητα προεπισκόπησης της σχετικής 

πληροφορίας το Property View παρέχει τη δυνατότητα τροποποίησης της πληροφορίας η 

οποία παρουσιάζεται µέσα σε αυτό. Στο παρακάτω σχήµα φαίνεται η πληροφορία την οποία 

παρέχει το Property View σχετικά µε ένα ServiceFunctionality:  
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Μενού εισαγωγής και διαγραφής εισόδων
και εξόδων µιας λειτουργίας

Παρουσίαση στοιχείων
εισόδων  µιας λειτουργίας

Παρουσίαση στοιχείων
εξόδων  µιας λειτουργίας

Παρουσίαση γενικής πληροφοίας
µιας λειτουργίας

 
Σχήµα 6.5 – Το Property View παρέχει επιπλέον πληροφορία σχετικά µε το επιλεγµένο στοιχείο ενός µοντέλου 

6.1.5 Outline View 
 
     Το Outline View παρέχει τη δυνατότητα δενδρικής αναπαράστασης ενός µοντέλου 

βοηθώντας στην καλύτερη κατανόηση της ιεραρχίας των στοιχείων από τα οποία αποτελείται το 

µοντέλο. Παράλληλα παρέχει τη δυνατότητα συνολικής επισκόπησης ενός µοντέλου. 

 

Μενού επιλογών

Service Profile

Service Parameter

 
Σχήµα 6.6 – Το Ontology View παρέχει τη δυνατότητα δενδρικής αναπαράστασης ενός µοντέλου καθώς και 

συνολικής επισκόπησής του 
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6.2 Παράδειγµα Χρήσης του SSL Editor 
 
     Στην ενότητα αυτή θα περιγραφεί η διαδικασία η οποία ακολουθείται κατά τη διάρκεια της 

δηµιουργίας ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών µε τη βοήθεια του SSL 

Editor. Το παράδειγµα χρήσης το οποίο θα παρουσιαστεί αφορά στην σηµασιολογική 

περιγραφή υπηρεσιών κράτησης δωµατίων σε ξενοδοχεία. Καθ’ όλη τη διάρκεια της περιγραφής 

θα παρατίθενται τα κατάλληλα στιγµιότυπα εικόνων ώστε να γίνει κατανοητός ο τρόπος χρήσης 

του SSL Editor. Για την ανάπτυξη του παραδείγµατος ορίστηκε, µε τη βοήθεια του 

µεταµοντέλου ορισµού οντολογιών  - ODM, µια απλή οντολογία τουρισµού στην οποία 

ορίζονται οι σχετικές έννοιες οι οποίες θα χρησιµοποιηθούν για τον εµπλουτισµό του µοντέλου 

που θα δηµιουργηθεί. 

     Στο ξεκίνηµα της διαδικασίας ο χρήστης, πρέπει να δηµιουργήσει ένα νέο κενό µοντέλο 

πάνω στο οποίο θα αρχίσει να χτίζει το µοντέλο µε βάση το οποίο θα µπορεί να περιγράψει11 

την υπηρεσία κράτησης δωµατίων την οποία διαθέτει (βήµα 1ο). Η ενέργεια αυτή παρέχεται 

τόσο από το µενού του Model Navigator όσο και από το µενού τoυ SSL Editor. 

     Στο επόµενο βήµα ο χρήστης θα πρέπει να ορίσει ένα στοιχείο ServiceProfile το οποίο  θα 

αποτελέσει το κεντρικό στοιχείο του µοντέλου το οποίο δηµιουργεί. Για να το κάνει αυτό 

αρχικά θα πρέπει να επιλέξει από την παλέτα του SSL Editor το αντίστοιχο στοιχείο µε το 

ποντίκι και να κάνει αριστερό κλικ στο σηµείο του καµβά στο οποίο θέλει να εµφανιστεί η 

γραφική αναπαράσταση του στοιχείου αυτού. Μόλις εκτελεστεί η συγκεκριµένη ενέργεια θα 

πρέπει να καθοριστούν τα βασικά χαρακτηριστικά του ServiceProfile όπως είναι το όνοµα του, 

το οποίο ουσιαστικά περιγράφει το είδος των υπηρεσιών το οποίο καλείται το ServiceProfile να 

περιγράψει  καθώς και οι τοµείς στους οποίους ανήκει η υπηρεσία που περιγράφεται (βήµα 2ο). 

Το όνοµα µπορεί να καθοριστεί, είτε επιλέγοντας αρχικά το στοιχείο ServiceProfile µε το 

ποντίκι και πατώντας αριστερό κλικ πάνω σε αυτό, είτε από το αντίστοιχο πεδίο του Property 

View, ενώ οι τοµείς καθορίζονται επιλέγοντας αρχικά το στοιχείο ServiceProfile και πατώντας 

έπειτα αριστερό κλικ στα αντίστοιχα check boxes της δεντρικής αναπαράστασης των 

διαθέσιµων τοµέων η οποία βρίσκεται στο Property View.  

                                                 
 11Στο σηµείο αυτό θα πρέπει να θυµίσουµε ότι τα µοντέλα τα οποία δηµιουργούνται µε τη βοήθεια του SSL  
Editor ανήκουν στο M1 επίπεδο της MOF αρχιτεκτονικής και δεν κρατάνε τα πραγµατικά δεδοµένα της 
περιγραφής µιας υπηρεσίας. Τα δεδοµένα αυτά παρέχονται από τα στιγµιότυπα των SSL µοντέλων τα οποία 
ανήκουν στο M0 επίπεδο της  MOF αρχιτεκτονικής. 
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Σχήµα 6.7 – Βήµα 1ο: ∆ηµιουργία ενός νέου κενού SSL µοντέλου 
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Σχήµα 6.8 – Βήµα 2ο: ∆ηµιουργία και καθορισµός ονόµατος και τοµέων ενός ServiceProfile 
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     Το επόµενο βήµα στη διαδικασία είναι ο καθορισµός των χαρακτηριστικών (Service 

Attribute) τα οποία θα έχει το ServiceProfile. Τέτοια χαρακτηριστικά µπορεί να είναι για 

παράδειγµα το όνοµα και ο παροχέας µιας υπηρεσίας την οποία θα κληθεί να περιγράψει 

κάποιο συγκεκριµένο στιγµιότυπο αυτού του ServiceProfile. Για να γίνει ο ορισµός των 

χαρακτηριστικών θα πρέπει αρχικά ο χρήστης να πατήσει δεξιό κλικ στην πρώτη από τις δύο 

περιοχές που διαθέτει το ServiceProfile κι έπειτα να επιλέξει  προσθήκη χαρακτηριστικού από 

το µενού το οποίο θα εµφανιστεί (βήµα 3ο). Μόλις εκτελεστεί αυτή η ενέργεια το νέο 

χαρακτηριστικό θα εµφανιστεί µέσα στην περιοχή που είχε επιλεγεί αρχικά. Για να καθοριστεί 

τόσο το όνοµα όσο και ο τύπος ενός χαρακτηριστικού ο χρήστης έχει δύο επιλογές: είτε να 

επιλέξει το χαρακτηριστικό κι έπειτα να συµπληρώσει τα αντίστοιχα πεδία στο Property View,  

είτε να επιλέξει το χαρακτηριστικό κι έπειτα να πατήσει αριστερό κλικ επάνω στο όνοµα ή τον 

τύπο αυτού αντίστοιχα.  

     Ιδιαίτερη προσοχή πρέπει να δοθεί στον τρόπο µε τον οποίο καθορίζεται µια έννοια από 

µια οντολογία ως τύπος ενός χαρακτηριστικού. Αρχικά ο χρήστης θα πρέπει να ανακαλύψει την 

έννοια για την οποία ενδιαφέρεται. Για να το κάνει αυτό θα πρέπει αρχικά να επιλέξει από τον 

Ontology Navigator την κατάλληλη οντολογία από τη λίστα µε τις διαθέσιµες οντολογίες κι 

έπειτα να πληκτρολογήσει στο πεδίο εύρεσης το όνοµα, ή κάποιο τµήµα αυτού, της έννοιας που 

τον ενδιαφέρει και να πατήσει το αντίστοιχο κουµπί. Όλες οι έννοιες οι οποίες ταιριάζουν µε τη 

συµβολοσειρά την οποία έδωσε θα εµφανιστούν στην περιοχή παρουσίασης του Ontology 

Navigator (βήµα 4ο). Στο παράδειγµά µας, για να συσχετιστεί η έννοια Accomodation µε το 

χαρακτηριστικό ServiceProvider  ο χρήστης θα πρέπει να ακολουθήσει τα εξής βήµατα: 

1. Να επιλέξει αρχικά ως τύπο του χαρακτηριστικού την επιλογή ConceptID (βήµα 5ο).  

Αυτό µπορεί να το κάνει είτε επιλέγοντας το χαρακτηριστικό µε το ποντίκι κι έπειτα 

πατώντας αριστερό κλικ επάνω στον τύπο του χαρακτηριστικού, είτε από το αντίστοιχο 

πεδίο το οποίο εµφανίζεται στο  Property View όταν το χαρακτηριστικό είναι 

επιλεγµένο. Και στις δύο περιπτώσεις θα εµφανιστεί η λίστα των διαθέσιµων τύπων από 

την οποία θα πρέπει να επιλέξει τον τύπο ConceptID. 

2. Στο δεύτερο στάδιο της διαδικασίας ο χρήστης θα πρέπει να βρει την έννοια 

Accomodation, αν δεν το έχει κάνει ήδη, κι έπειτα να πατήσει διπλό κλικ επάνω στην 

έννοια αυτή. Αυτόµατα ο τύπος του χαρακτηριστικού θα αλλάξει από ConceptID στην 

έννοια η οποία έχει επιλεγεί. 
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Σχήµα 6.9 – Βήµα 3ο: ∆ηµιουργία χαρακτηριστικών ενός ServiceProfile 
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Σχήµα 6.10 – Βήµα 4ο: Εύρεση έννοιας από οντολογία µέσω του Ontology Navigator 
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Σχήµα 6.11 – Βήµα 5ο: Συσχέτιση έννοιας από οντολογία µε τύπο χαρακτηριστικού
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     Το επόµενο βήµα στη διαδικασία είναι ο καθορισµός των λειτουργιών 12 

(ServiceFunctionality) τις οποίες θα πρέπει να διαθέτουν οι υπηρεσίες οι οποίες θα 

περιγράφονται από τα στιγµιότυπα του ServiceProfile. Αρχικά ο χρήστης θα πρέπει να πατήσει 

δεξιό κλικ στη δεύτερη από τις δύο περιοχές που διαθέτει το ServiceProfile κι έπειτα να επιλέξει 

προσθήκη λειτουργίας από το µενού το οποίο θα εµφανιστεί (βήµα 6ο). Η νέα λειτουργία θα 

προστεθεί στην περιοχή η οποία είχε επιλεγεί. Για να καθοριστεί το όνοµα της λειτουργίας ο 

χρήστης έχει δύο επιλογές: είτε να επιλέξει τη λειτουργία κι έπειτα να συµπληρώσει το 

αντίστοιχο πεδίο της στο Property View,  είτε να επιλέξει τη λειτουργία κι έπειτα να πατήσει 

αριστερό κλικ επάνω στο όνοµα της. Στο παράδειγµα το οποίο περιγράφεται έχουν οριστεί οι 

λειτουργίες MakeReservation και CancelReservasion οι οποίες διαχειρίζονται την κράτηση και 

την ακύρωση κράτησης ενός δωµατίου αντίστοιχα. 

     Για τον καθορισµό των εισόδων τις οποίες αναµένει µια λειτουργία ώστε να µπορέσει να 

επιτελέσει το έργο της καθώς και των πιθανών εξόδων που µπορεί αυτή να παράγει ανάλογα µε 

τις εκάστοτε συνθήκες ο χρήστης θα πρέπει αρχικά να επιλέξει τη λειτουργία κι έπειτα να κάνει 

κλίκ στην αντίστοιχη επιλογή προσθήκης από το µενού του Property Viewer. Η νέα είσοδος ή 

έξοδος θα εµφανιστεί στον αντίστοιχο πίνακα. Πατώντας ο χρήστης διπλό κλικ επάνω στο 

όνοµα και τον τύπο µιας εισόδου ή στο όνοµα και τον τύπο µιας συνθήκης εξόδου µπορεί να 

τροποποιήσει το αντίστοιχο πεδίο. Για να καθοριστεί µια έννοια από οντολογία ως τύπος µιας 

εισόδου ή εξόδου θα πρέπει να εκτελεστούν τα βήµατα τα οποία παρουσιάστηκαν για τον 

καθορισµού του τύπου των χαρακτηριστικών ενός ServiceProfile (βήµα 7ο). Στο παράδειγµα το 

οποίο περιγράφεται έχει οριστεί ότι η λειτουργία MakeReservation απαιτεί σαν είσοδο µια 

αίτηση της µορφής ReservationRequest µε τύπο την έννοια ReservationRQ της οντολογίας ενώ 

η έξοδος η οποία παράγεται  έχει τύπο την έννοια ReservationResponse της οντολογίας.  

      Στο σηµείο αυτό έχει ολοκληρωθεί ο ορισµός του ServiceProfile καθώς και των βασικών 

ιδιοτήτων που αυτό έχει. Το επόµενο βήµα στη διαδικασία δηµιουργίας του µοντέλου είναι ο 

καθορισµός τόσο των διαφόρων παραµέτρων που µπορεί να έχει αυτό το ServiceProfile καθώς 

και της σχέσης µεταξύ της κάθε παραµέτρου και του  ServiceProfile. Για να ορίσει ο χρήστης 

µια παράµετρο της υπηρεσίας θα πρέπει αρχικά να επιλέξει µε το ποντίκι από την παλέτα το 

στοιχείο ServiceParameter κι έπειτα να πατήσει αριστερό κλικ στην περιοχή του καµβά στην 

                                                 
12 Οι λειτουργίες καθορίζουν τη συµπεριφορά µιας υπηρεσίας, η οποία καθορίζεται σε πραγµατικό χρόνο από τις 
εκάστοτε συνθήκες που διαµορφώνονται. Αυτό έχει σαν άµεσο αποτέλεσµα να µην υπάρχει η δυνατότητα 
δηµιουργίας στιγµιότυπων των λειτουργιών σε M0 επίπεδο. 
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οποία θέλει να εµφανιστεί η γραφική αναπαράσταση της παραµέτρου. Μόλις ολοκληρωθεί αυτή 

η ενέργεια ο χρήστης θα πρέπει να καθορίσει τόσο το όνοµα όσο και τον τύπο της παραµέτρου. 

Ο καθορισµός του ονόµατος γίνεται και σε αυτή την περίπτωση µε δύο τρόπους: είτε 

επιλέγοντας αρχικά µε το ποντίκι το στοιχείο ServiceParameter και πατώντας έπειτα αριστερό 

κλικ πάνω σε αυτό είτε µε επιλογή του στοιχείου και συµπλήρωση του αντίστοιχου πεδίου πάνω 

στο Property View (βήµα 8ο). Για να ολοκληρωθεί ο ορισµός της παραµέτρου θα πρέπει να 

καθοριστεί ο τύπος της. Η διαδικασία αυτή είναι η ίδια µε τη διαδικασία που ακολουθείται κατά 

τον καθορισµό του τύπου του χαρακτηριστικού ενός ServiceProfile. Στο παράδειγµα το οποίο 

περιγράφεται έχουν οριστεί τα εξής ServiceParameters : CancellationPolicy για την περιγραφή 

της πολιτικής ακύρωσης κράτησης, PaymentMethod για την περιγραφή του τρόπου πληρωµής, 

AccommodationFacility για την περιγραφή των ευκολιών διαµονής στο ξενοδοχείο, 

RoomFacility για την περιγραφή των ευκολιών που παρέχουν τα δωµάτια του ξενοδοχείου και   

Rate   για την περιγραφή της χρέωσης του κάθε δωµατίου. 

     Εφόσον έχει οριστεί πλήρως η παράµετρος θα πρέπει να καθοριστεί η σχέση που συνδέει 

την παράµετρο αυτή µε το ServiceProfile. Για το σκοπό αυτό ο SSL Editor παρέχει στο 

χρήστη το στοιχείο Association. Η διαδικασία η οποία ακολουθείται για τη δηµιουργία µιας 

συσχέτισης είναι η εξής: 

1. Ο χρήστης θα πρέπει  να επιλέξει από την παλέτα το στοιχείο Association 

2. Ο χρήστης θα πρέπει να πατήσει αριστερό κλικ πάνω σε ένα από τα δύο στοιχεία τα 

οποία θέλει να συσχετίσει 

3. Ο χρήστης θα πρέπει να πατήσει αριστερό κλικ πάνω στο δεύτερο στοιχείο  

Μόλις ολοκληρωθούν τα προηγούµενα τρία βήµατα θα εµφανιστεί στον καµβά η γραφική 

απεικόνιση της νέας συσχέτισης (βήµα 9ο). Ο καθορισµός τόσο του ονόµατος της συσχέτισης 

όσο και της πληθυκότητας του κάθε άκρου της µπορεί να γίνει µέσω των αντίστοιχών πεδίων τα 

οποία εµφανίζονται στο Property View όταν επιλεχθεί η συσχέτιση. Η ίδια λειτουργία µπορεί 

να γίνει και µέσω της γραφικής απεικόνισης της συσχέτισης επιλέγοντας αρχικά µε το ποντίκι 

είτε το όνοµα είτε κάποια πολλαπλότητα  αυτής και πατώντας έπειτα αριστερό κλικ πάνω στο 

επιλεγµένο στοιχείο. 
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Σχήµα 6.12 – Βήµα 6ο: ∆ηµιουργία λειτουργιών ενός ServiceProfile 
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Σχήµα 6.13 – Βήµα 7ο: Ορισµός σύνθετου τύπου της εξόδου µιας λειτουργίας ενός ServiceProfile 
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Σχήµα 6.14 – Βήµα 8ο: Ορισµός µιας παραµέτρου ενός ServiceProfile
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Σχήµα 6.15 – Βήµα 9ο: ∆ηµιουργία µιας συσχέτισης µεταξύ ενός ServiceProfile κι ενός ServiceParameter 
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     Ο χρήστης του SSL Editor, έχει τη δυνατότητα να ορίσει ορισµένα σηµεία επαφής των 

πελατών µε τον ίδιο ή µε άλλα άτοµα τα οποία σχετίζονται µε την υπηρεσία που περιγράφει. 

Για να το κάνει αυτό ο χρήστης θα πρέπει αρχικά να ορίσει κάποια στοιχεία του τύπου 

ContactInformation, επιλέγοντας από την παλέτα το αντίστοιχο στοιχείο και πατώντας 

αριστερό κλικ επάνω στον καµβά, και έπειτα να καθορίσει το όνοµά τους καθώς και τον τύπο 

τους µε τη συνήθη διαδικασία (βήµα 10ο). Στο συγκεκριµένο παράδειγµα ορίσαµε τα 

ContactInformations ReceptionContact και  AdministrationContact τα οποία θα κρατάνε τα 

στοιχεία επαφής µε τη reception του ξενοδοχείου και τη διοίκηση του. 

     Σε περίπτωση που ο χρήστης επιθυµεί να βάλει κάποια πρόσθετη τεκµηρίωση σε κάποιο 

από τα στοιχεία που έχει ορίσει ή ακόµα και σε ολόκληρο το µοντέλο θα πρέπει να ορίσει 

στοιχεία του τύπου Note και να τα συσχετίσει µε τα υπόλοιπα στοιχεία του µοντέλου µέσω 

συνδέσεων τύπου NoteConnection. Το Note ορίζεται επιλέγοντας µε το ποντίκι αρχικά από 

την παλέτα το στοιχείο Note και πατώντας έπειτα αριστερό κλικ στο σηµείο του καµβά που θα 

προστεθεί η τεκµηρίωση. Η διαδικασία δηµιουργίας ενός NoteConnection είναι ίδια µε αυτή 

της δηµιουργίας ενός Association. Σε περίπτωση που η τεκµηρίωση η οποία ορίζεται αφορά σε 

ολόκληρο το µοντέλο τότε δεν θα πρέπει αυτή να συνδεθεί µε κανένα από τα στοιχεία του 

µοντέλου. 

     Όταν ο χρήστης ολοκληρώσει τη δηµιουργία του µοντέλου περιγραφής της υπηρεσίας του 

θα πρέπει να το σώσει στην Βάση Γνώσης µε την οποία έχει συνδεθεί. Για να γίνει αυτό θα 

πρέπει να επιλέξει από το µενού του SSL Editor την επιλογή SaveAs  (βήµα 11ο)  και στο πεδίο 

που θα εµφανιστεί να συµπληρώσει το όνοµα που θέλει να δώσει στο µοντέλο. Σε περίπτωση 

που αυτό είναι το πρώτο µοντέλο που σώζει θα πρέπει να δώσει και το αναγνωριστικό της 

επιχείρησής του ώστε να µπορεί αργότερα να βρει τα µοντέλα που έχει δηµιουργήσει (βήµα 

12ο). 
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Σχήµα 6.16  – Βήµα 10ο: Ορισµός µιας επαφής µε τους σχετιζόµενους µε µια υπηρεσία 
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Σχήµα 6.17 – Βήµα 11ο: Αποθήκευση µοντέλου στη Βάση Γνώσης
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Σχήµα 6.18 – Βήµα 12ο: Καθορισµός ονόµατος µοντέλου
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Σχήµα 6.19 – Βήµα 13ο: Ολοκλήρωση διαδικασίας αποθήκευσης µοντέλου στη Βάση Γνώσης
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6.3 Σύνοψη 
 
     Στο παρόν κεφάλαιο  πραγµατοποιήθηκε η περιγραφή του τρόπου χρήσης του γραφικού 

περιβάλλοντος του SSL Editor, του εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών το οποίο 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας. Η περιγραφή πραγµατοποιήθηκε σε δύο 

διαφορετικά µέρη. Στο πρώτο µέρος περιγράφηκαν οι διεπαφές των συστατικών µερών του SSL 

Editor µε χρήση των κατάλληλων στιγµιότυπων από εικόνες αυτών ενώ στο δεύτερο µέρος 

πραγµατοποιήθηκε η κατασκευή ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών 

κράτησης δωµατίων σε ξενοδοχεία µε την βοήθεια του SSL Editor έτσι ώστε να περιγραφούν τα 

βήµατα µε τα οποία πρέπει να ακολουθήσει κάποιος ώστε να δηµιουργήσει κάποιο µοντέλο. 

     Στο επόµενο κεφάλαιο θα γίνει µια ανακεφαλαίωση των όσων έχουν ειπωθεί στα 

προηγούµενα κεφάλαια ενώ παράλληλα θα παρουσιαστεί η τελική συνεισφορά της παρούσας 

εργασίας καθώς και πιθανές µελλοντικές επεκτάσεις. 



 

 
 
 
 
 

Κεφάλαιο 7  

Συνεισφορά και Μελλοντικές Επεκτάσεις 
          Το κεφάλαιο αυτό αποτελεί µια µελέτη της συνεισφοράς της παρούσας εργασίας στον 

τοµέα την σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών καθώς και των µελλοντικών επεκτάσεων οι 

οποίες µπορούν να γίνουν πάνω σε αυτήν. Καθ’ όλη τη διάρκεια του σχεδιασµού και της 

µοντελοποίησης του εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής που αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της 

παρούσας εργασίας έγινε προσπάθεια ώστε να διασφαλιστεί η δυνατότητα εύκολης και γρήγορης 

επέκτασης του εργαλείου αυτού. Στην αρχή του κεφαλαίου θα πραγµατοποιηθεί επίσης µια 

µικρή ανακεφαλαίωση των όσον ειπώθηκαν στα προηγούµενα κεφάλαια µε σκοπό να δοθεί η 

γενική εικόνα της παρούσας εργασίας στον αναγνώστη. 

7.1 Ανακεφαλαίωση 
 
     Η παρούσα εργασία αποτελεί µια προσπάθεια υποστήριξης σηµασιολογικών περιγραφών 

υπηρεσιών ιστού  µε σκοπό την αυτοµατοποίηση της διαδικασίας της εύρεσης, της σύνθεσης, 

της δυναµικής σύνδεσης και της κλήσης των υπηρεσιών ιστού µέσα σε ανοιχτά και διανεµηµένα 

περιβάλλοντα όπως είναι τα επιχειρησιακά περιβάλλοντα. 

    Τόσο ο τοµέας των υπηρεσιών ιστού όσο και αυτός των σηµασιολογικών υπηρεσιών ιστού 

έχουν αρχίσει να αναπτύσσονται αρκετά πρόσφατα µε αποτέλεσµα την έλλειψη εξοικείωσης των 

περισσοτέρων µε έννοιες οι οποίες αφορούν στους δύο τοµείς. Για το λόγο αυτό αφιερώθηκε 

ένα σηµαντικό κοµµάτι της παρούσας εργασίας στην αναλυτική περιγραφή του τρόπου 

λειτουργίας των υπηρεσιών ιστού και την παρουσίαση των κυριοτέρων πρωτοκόλλων τα οποία 

αναπτύχθηκαν για να υποστηρίξουν την λειτουργία τους. Παράλληλα έγινε παρουσίαση των 

κυριοτέρων πλαισίων υποστήριξης σηµασιολογικών υπηρεσιών ιστού τα οποία έχουν ήδη 

αναπτυχθεί.  
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     Το εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών ιστού το οποίο αναπτύχθηκε στα 

πλαίσια της παρούσας εργασίας (SSL Editor) έχει ως στόχο του την υποστήριξη της 

δηµιουργίας µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών ιστού τα οποία θα µπορούν να 

χρησιµοποιηθούν από τους διάφορους παροχείς για την περιγραφή των συγκεκριµένων 

υπηρεσιών που διαθέτουν. Οποτεδήποτε κάποιος παροχέας θέλει να περιγράψει µια υπηρεσία 

που διαθέτει µπορεί είτε να δηµιουργήσει ένα νέο µοντέλο µε βάση το οποίο θα δοµήσει την 

σηµασιολογική περιγραφή της υπηρεσίας του, είτε να ψάξει να βρει κάποιο ήδη υπάρχον 

µοντέλο το οποίο έχει δηµιουργήσει κάποιος άλλος παροχέας και να το χρησιµοποιήσει µε ή 

χωρίς τροποποίηση. 

     Στο Κεφάλαιο 3 έγινε η ανάλυση των απαιτήσεων τις οποίες θα πρέπει να ικανοποιεί ένα 

εργαλείο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών ώστε να µπορεί να υποστηρίξει τόσο την 

δηµιουργία µοντέλων σηµασιολογικών περιγραφών όσο και την εύρεση µοντέλων τα οποία 

έχουν αποθηκευτεί σε διάφορες Βάσεις Γνώσεις από τους παροχείς υπηρεσιών. Η ανάλυση των 

απαιτήσεων έγινε µε τη βοήθεια των περιπτώσεων ή  σεναρίων χρήσης (use cases), τα οποία 

παρέχουν ένα τρόπο τυποποίησης της απαιτούµενης λειτουργικότητας ενός συστήµατος, 

καθιστώντας την παράλληλα κατανοητή προς τους ανθρώπους οι οποίοι δεν έχουν γνώσεις 

πληροφορικής. Η µέθοδος η οποία χρησιµοποιήθηκε για την περιγραφή των περιπτώσεων 

χρήσης είναι αυτή που προτείνεται από τον Alistair Cockburn στο βιβλίο του «Writing 

Effective Use Cases» . 

      Στο Κεφάλαιο 4 έγινε η παρουσίαση του µεταµοντέλου περιγραφής υπηρεσιών ιστού (SSL 

µεταµοντέλο) το οποίο αναπτύχθηκε στα πλαίσια του προγράµµατος DBE µε σκοπό την 

υποστήριξη σηµασιολογικών περιγραφών Υπηρεσιών Ιστού. Το µεταµοντέλο αυτό παρέχει 

ουσιαστικά τις δοµές, καθώς και τη σηµασιολογία των δοµών αυτών, οι οποίες θα 

χρησιµοποιηθούν για την κατασκευή των µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής των υπηρεσιών. 

Το (µετά)µοντέλο του SSL Editor το οποίο αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας 

υποστηρίζει και είναι πλήρως συµβατό µε το SSL µεταµοντέλο ενώ παράλληλα παρέχει ένα 

ανώτερο επίπεδο ανεξάρτητο εφαρµογής το οποίο µπορεί να χρησιµοποιηθεί για την 

υποστήριξη διαφόρων εφαρµογών.  

     Για την καλύτερη κατανόησή του SSL µεταµοντέλου έγινε µια σύντοµη παρουσίαση της 

MOF αρχιτεκτονικής. Τα µοντέλα τα οποία δηµιουργούνται µε τη βοήθεια του SSL  Editor 

ανήκουν στο M1 επίπεδο της MOF αρχιτεκτονικής και δεν κρατάνε τα πραγµατικά δεδοµένα 
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της περιγραφής µιας υπηρεσίας. Τα δεδοµένα αυτά παρέχονται από τα στιγµιότυπα των SSL 

µοντέλων τα οποία ανήκουν στο M0 επίπεδο της  MOF αρχιτεκτονικής. 

    Στο Κεφάλαιο 5 πραγµατοποιήθηκε τόσο η περιγραφή των τεχνολογιών υλοποίησης του SSL 

Editor όσο και της εσωτερικής αρχιτεκτονικής του. Ο SSL Editor αναπτύχθηκε ως ένα Eclipse 

plug-in ενώ για την υλοποίησή του χρησιµοποιήθηκαν τεχνολογίες όπως είναι το Graphical 

Editing Framework (GEF) και το Draw2D. Ιδιαίτερο χαρακτηριστικό της αρχιτεκτονικής του 

SSL Editor αποτελεί το γεγονός ότι σχεδιάστηκε µε τέτοιο τρόπο ώστε να είναι πλήρως 

επεκτάσιµος και να διευκολύνει µελλοντικές προσπάθειες επέκτασής του.   

     Τέλος, για την καλύτερη κατανόηση του τρόπου µε τον οποίο µπορεί κάποιος χρήστης να 

δηµιουργήσει ένα µοντέλο σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών µε την βοήθεια του SSL 

Editor παρουσιάστηκε στο Κεφάλαιο 6 ένα παράδειγµα χρήσης αυτού για την περίπτωση 

κατασκευής ενός µοντέλου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών κράτησης δωµατίων σε 

ξενοδοχεία.      

7.2 Συνεισφορά 
 
     Οι τρέχουσες τυποποιηµένες τεχνολογίες οι οποίες  αφορούν  σε Υπηρεσίες Ιστού, παρέχουν 

τη δυνατότητα περιγραφής µιας υπηρεσίας µονάχα σε τεχνικό επίπεδο, χωρίς να παρέχουν 

κανένα τυποποιηµένο τρόπο για την σηµασιολογική περιγραφή αυτών. Η παρούσα εργασία 

αποτελεί µια προσπάθεια υποστήριξης της σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών ιστού, µέσω 

της δηµιουργίας κατάλληλων µοντέλων περιγραφής τα οποία προσφέρουν ένα σαφή και καλά 

δοµηµένο τρόπο οργάνωσης της σηµασιολογικής πληροφορίας. 

      Συγκεκριµένα, στο πλαίσιο  της παρούσας εργασίας σχεδιάστηκε και υλοποιήθηκε ο SSL 

Editor, ενα γραφικό εργαλείο για την κατασκευή µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής 

υπηρεσιών. Ο SSL Editor απευθύνεται στις επιχειρήσεις (και ιδιαίτερα στις µικροµεσαίες 

επιχειρήσεις) παρέχοντάς τους τη δυνατότητα να δηµιουργούν µοντέλα για την σηµασιολογική 

περιγραφή των υπηρεσιών τους. Τα µοντέλα αυτά αποτελούν στην ουσία τα µεταδεδοµένα των 

«πραγµατικών» σηµασιολογικών περιγραφών των υπηρεσιών. Οι «πραγµατικές» περιγραφές των 

υπηρεσιών είναι στιγµιότυπα (instances) αυτών των µοντέλων. Μέσω της υιοθέτησης µιας 

τέτοιας προσέγγισης  επιτεύχθηκαν οι εξής στόχοι: 

• Έγινε εφικτή η κατασκευή µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών τα οποία 

µπορούν να χρησιµοποιούνται από όλες τις επιχειρήσεις ενός τοµέα. Υπάρχει µια 
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αρκετά ευρεία γκάµα διαδικασιών – υπηρεσιών που είναι κοινές για πολλές επιχειρήσεις 

ενός τοµέα. Για παράδειγµα, από όλες τις ξενοδοχειακές επιχειρήσεις παρέχεται η 

υπηρεσία της κράτησης (reservation) ενός δωµατίου ή από όλα τα βιβλιοπωλεία δίνεται 

η δυνατότητα της παραγγελίας ενός βιβλίου. Για την σηµασιολογική περιγραφή των 

υπηρεσιών οι οποίες παρέχουν αυτές τις διαδικασίες µπορούν να χρησιµοποιηθούν 

στυγµιότυπα του ίδιου µοντέλου. 

• ∆όθηκε η δυνατότητα σε κάθε επιχείρηση να δηµιουργεί το δικό της µοντέλο 

σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών, δίνοντάς της έτσι τη δυνατότητα να 

διαφοροποιείται από τους ανταγωνιστές της. 

• Επετράπει σε κάθε επιχείρηση να χρησιµοποιεί ήδη υπάρχοντα µοντέλα, τα οποία είτε 

έχουν κατασκευαστεί από κάποια άλλη επιχείρηση είτε από τους ειδικούς ενός τοµέα 

(domain experts).  

 

     Προκειµένου να αξιοποιηθούν οι δυνατοτήτες που παρέχει η χρήση Οντολογιών ως προς 

την αναπαράσταση γνώσης, το εργαλείο παρέχει τη δυνατότητα, κατά την διαδικασία 

κατασκευής των µοντέλων, χρήσης εννοιών οι οποίες έχουν οριστεί σε κάποια Οντολογία. Η 

παρουσίαση των διαθέσιµων Οντολογιών γίνεται  µέσω µιας δενδρικής δοµής (tree viewer), ενώ 

παράλληλα παρέχεται η δυνατότητα αναζήτησης συγκεκριµένων εννοιών και συσχέτισής τους µε 

τα σηµασιολογικά µοντέλα.    

7.3 Μελλοντικές Επεκτάσεις 
 
     Όπως έχει αναφερθεί σε προηγούµενη ενότητα, καθ’ όλη τη διάρκεια του σχεδιασµού και 

της υλοποίησης του εργαλείου σηµασιολογικής περιγραφής υπηρεσιών (SSL Editor) το οποίο 

αναπτύχθηκε στο πλαίσιο της παρούσας εργασίας, έγινε προσπάθεια ενίσχυσης και διευκόλυνσης 

της επεκτασιµότητας του εργαλείου αυτού. Παρακάτω θα αναφερθούν οι κυριότερες επεκτάσεις 

οι οποίες µπορούν να γίνουν στο µέλλον ενισχύοντας έτσι τόσο τη λειτουργικότητα του  SSL 

Editor όσο και τη δυνατότητα συνεργασίας του µε υπάρχοντας τεχνολογίες που αφορούν στις 

ΥΙ. 

     Σηµαντική δουλειά µπορεί να γίνει στο µέλλον όσον αφορά στην υποστήριξη σύνθετων 

περιγραφών των συνθηκών κάτω από τις οποίες παράγονται οι διάφοροι έξοδοι των λειτουργιών 

µιας ΥΙ. Στην παρούσα υλοποίηση του SSL Editor η περιγραφή των συνθηκών αυτών γίνεται 
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µέσω µιας συµβολοσειράς η οποία όµως δεν επιτρέπει την ύπαρξη πολύπλοκης λογικής όσον 

αφορά στην αυτόµατη εκτέλεση των λειτουργιών της  ΥΙ. Μια τέτοια σύνθετη περιγραφή µπορεί 

να περιλαµβάνει τη χρήση if  και else δοµών µε βάση τις οποίες θα µπορεί να καθοριστεί η ροή 

της εκτέλεσης των διαφόρων λειτουργιών.  

     Βασική επέκταση επίσης µπορεί να αποτελέσει η ολοκλήρωση του SSL Editor µε τις ήδη 

υπάρχουσες «registries» που αφορούν σε ΥΙ. Με τον όρο ολοκλήρωση εννοούµε τη χρήση των 

µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής που παράγονται από τον SSL Editor για την περιγραφή 

των ΥΙ από γνωστές «registries», όπως είναι η UDDI και η ebXML, µε σκοπό την υποστήριξη 

της διαδικασίας της εύρεσης των ΥΙ.  

     Μια ακόµα επέκταση µπορεί να γίνει όσον αφορά στη χρήση οντολογιών µε σκοπό των 

εµπλουτισµό των µοντέλων σηµασιολογικής περιγραφής µε επίσηµα ορισµένες έννοιες. Η 

παρούσα υλοποίηση του SSL Editor επιτρέπει τη χρήση οντολογιών οι οποίες έχουν οριστεί µε 

βάση τη Γλώσσα Ορισµού Οντολογιών – ODM η οποία αναπτύχθηκε στα πλαίσια του 

προγράµµατος DBE. Μελλοντική δουλειά µπορεί να αποτελέσει η υποστήριξη οντολογιών οι 

οποίες έχουν οριστεί µε επίσηµες και ευρέως αποδεκτές γλώσσες ορισµού οντολογιών όπως 

είναι η Γλώσσα Οντολογιών Ιστού – OWL. Για τη διευκόλυνση µιας τέτοιας διαδικασίας  

υλοποιήθηκε στην παρούσα φάση ένα ανώτερο επίπεδο κλάσεων πάνω από το ODM το οποίο 

µπορεί να χρησιµοποιηθεί και για την υποστήριξη της OWL.  Το επίπεδο αυτό των κλάσεων 

χρησιµοποιείται από τον Ontology Navigator για την ανάγνωση των διαθέσιµων οντολογιών. 

     Τέλος, επιθυµητή κρίνεται µια µελοντική επέκταση του SSL Editor ώστε να µπορεί να 

χρησιµοποιηθεί για την κατασκευή µοντέλων περιγραφής των επιχειρήσεων (business models) 

που παρέχουν τις διάφορες υπηρεσίες. Τα µοντέλα αυτά θα µπορούν να χρησιµοποιηθούν τόσο 

για την περιγραφή της οργάνωσης µιας επιχείρησης (business organization) όσο και για την 

περιγραφή της διαδικασίας µιας επιχείρησης (business process). 
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